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Όσο και αν τα χιλιοειπωμένα πολιτι-
κά κλισέ και τα επαναλαμβανόμενα 
τελετουργικά φαντάζουν σε ορισμέ-
νους από βαρετά έως και γραφικά, η 
πραγματικότητα είναι πως το μήνυ-
μα της 25ης Μαρτίου παραμένει δι-
αχρονικά αναλλοίωτο. Συνέχεια του 
ελληνισμού και ισχυρός κρίκος εθνι-
κής ενότητας.

Ιδιαίτερα σε ιστορικές περιόδους 
δύσκολες και περίπλοκες, το μήνυ-
μα της επετείου αποκτά περιεχόμε-
νο πολύ πιο συγκεκριμένο και πο-
λύ πιο απαιτητικό. Ο πόλεμος στη 
Μέση Ανατολή, η περιφερειακή 
και διεθνής αστάθεια, η ενεργεια-
κή αβεβαιότητα και η πίεση στις ευ-
ρωπαϊκές οικονομίες θυμίζουν ότι η 
Ιστορία δεν τελείωσε. Είναι οι στιγ-
μές που η κανονικότητα δοκιμάζε-
ται, η διαχείριση της καθημερινότη-
τας αποτελεί μια πολύπλοκη άσκηση και η 
εθνική ενότητα γίνεται αναγκαιότητα. Όχι 
προφανώς με τη μορφή της ομοφωνίας 
-ουδέποτε υπήρξε- αλλά τουλάχιστον με 
τη μορφή της στοιχειώδους συνεννόησης 
για το τι διακυβεύεται.

Η ιστορία της Επανάστασης του 1821, πέ-
ραν της αξίας της εξέγερσης, διδάσκει και 
το κόστος των διχασμών, των εμφύλιων 
συγκρούσεων και της αδυναμίας να ανα-

γνωριστεί εγκαίρως ο πραγματικός κίν-
δυνος. Στην Ιστορία που γράφουν οι σύγ-
χρονοι πολιτικοί ταγοί (ιδιαιτέρως της 
αντιπολίτευσης) καταγράφεται η επιλογή 
τους να πολιτεύονται σαν να μην υπάρχει 
διεθνές περιβάλλον, σαν να μην υπάρχει 
γεωπολιτική ένταση, σαν να μην υπάρχουν 
οικονομικοί περιορισμοί. Σαν όλα να αφο-
ρούν τον εσωτερικό πολιτικό μικρόκοσμο 
και να αναζητούν την ατάκα που θα γίνει 
viral στα social media.

Πρόκειται για στάση πολιτικής ανωριμό-
τητας σε περιόδους διεθνούς αβεβαιότη-
τας. Ανωριμότητα που μπορεί να κοστίζει 
περισσότερο από λανθασμένες επιλογές. 
Γιατί πολύ απλά δημιουργεί μια αίσθηση 
πολιτικής αφασίας. Μια ψευδαίσθηση εύ-
κολων λύσεων εκεί όπου υπάρχουν μόνο 
δύσκολες επιλογές και μεγάλα διλήμματα.

Το ενθαρρυντικό είναι πως η κοινωνία εί-
ναι πολιτικά ωριμότερη από σημαντικό 
μέρος του πολιτικού συστήματος. Σημα-

ντικό μέρος των πολιτών εμφανίζε-
ται να αντιλαμβάνεται ότι η συγκυ-
ρία δεν επιτρέπει πειραματισμούς. 
Και για αυτό, παρά τη φθορά της 
κυβέρνησης και τις επιμέρους δυ-
σαρέσκειες, δείχνει να συσπει-
ρώνεται στη λογική της πολιτικής 
συνέχειας και στη σημασία της πο-
λιτικής σταθερότητας.

Η εμπιστοσύνη προς την κυβέρνη-
ση δείχνει κατανόηση του διακυ-
βεύματος της συγκυρίας αλλά και 
επίγνωση της Ιστορίας. Και μια βα-
θιά γνώση για το υψηλό τίμημα που 
πλήρωνε η πατρίδα, όταν η κοινωνία 
επέτρεπε πολιτικές έριδες και εσω-
τερικούς διχασμούς, ενώ υπήρχαν 
εξωτερικές αναταράξεις.

Εντέλει, η επέτειος της 25ης Μαρ-
τίου, παρά τα χιλιοειπωμένα πολι-

τικά κλισέ και τα επαναλαμβανόμενα τε-
λετουργικά, μας θυμίζει την Ιστορία. Και 
μας υπενθυμίζει πώς ξεκίνησε η δημιουρ-
γία του νέου ελληνικού κράτους, πώς με-
γάλωσε στην πορεία των 200 χρόνων και 
πως παραμένει μέχρι σήμερα εδαφικά 
ακέραιο και εθνικά ομοιογενές. Αυτό είναι 
ίσως το πιο χρήσιμο μάθημα και το πιο επί-
καιρο μήνυμά της.
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Η απόφαση που αναμένεται να λάβει σήμερα το 
Υπουργικό Συμβούλιο για τη νέα αύξηση του κατώ-
τατου μισθού και συμπαρασύρει τριετίες, επιδόμα-
τα και έχει άμεσο αντίκτυπο και στους μισθούς του 

Δημοσίου διαμορφώνει το νέο δεδομένο στην οικονομική 
πολιτική της κυβέρνησης, που εν μέσω της κρίσης και των 
οικονομικών επιπτώσεων, που προκαλεί ο πόλεμος στο Ιράν, 
αναδιαμορφώνεται συνεχώς.

Το Μέγαρο Μαξίμου έχει δεσμευτεί ότι στο τέλος της 
τετραετίας, τον Απρίλιο του 2027, ο κατώτατος μισθός θα 
ανέρχεται στα 950 ευρώ, με τις εκτιμήσεις να προβλέπουν 
ότι η φετινή αύξηση θα φέρει τις αποδοχές κοντά στα 920-
930 ευρώ, από 880 ευρώ που είναι σήμερα και 650 ευρώ 
που ήταν το 2019. Χωρίς να συνυπολογίζεται η νέα αύξηση, 
ο κατώτατος μισθός έχει αυξηθεί έως σήμερα κατά 35,4%, 
που, όπως σημειώνουν κυβερνητικές πηγές, ισοδυναμεί με 
3.220 ευρώ μεικτά σε ετήσια βάση, υπερβαίνοντας τον αντί-
στοιχο πληθωρισμό, επισημαίνοντας μάλιστα ότι οι αλλε-
πάλληλες αυξήσεις του βασικού μισθού δεν έχουν επηρεά-
σει την πτωτική πορεία της ανεργίας, η οποία τον Ιανουάριο 
διαμορφώθηκε στο 7,7%, σύμφωνα με την ΕΛΣΤΑΤ.

Κορωνίδα του σχεδιασμού
Η νέα αύξηση του κατώτατου μισθού, η οποία θα ισχύσει 
από 1ης Απριλίου, θα έρθει να προστεθεί σε ένα συγκεκρι-
μένο αφήγημα που η κυβέρνηση έχει διαμορφώσει τα τε-
λευταία χρόνια, όπου η ενίσχυση των εισοδημάτων ιεραρ-
χείται ως κύρια προτεραιότητα, με τις μειώσεις φόρων και 
τη νέα φορολογική κλίμακα, που τέθηκε σε εφαρμογή από 
1ης Ιανουαρίου, να αποτελούν την κορωνίδα του κυβερνη-
τικού σχεδιασμού, που συμπληρώνεται από την αύξηση του 
μέσου μισθού, όπως καταγράφεται ήδη από το 2025, πάνω 
από τα 1.500 ευρώ. 
Στο ίδιο πλέγμα μέτρων περιλαμβάνονται η ψήφιση της 
Εθνικής Κοινωνικής Συμφωνίας για τις συλλογικές διαπραγ-
ματεύσεις, η ψηφιακή κάρτα εργασίας, που οδήγησε σε αύ-
ξηση των υπερωριών που δηλώνονται, αλλά και η μείωση 
των ασφαλιστικών εισφορών κατά 5,4 μονάδες σωρευτικά.

Οι νέες πληθωριστικές πιέσεις που θεωρούνται δεδο-
μένες το επόμενο διάστημα και οι ανατιμήσεις στα καύσι-

μα και στο σύνολο της εφοδιαστικής αλυσίδας κινητοποιούν 
το Μέγαρο Μαξίμου και το οικονομικό επιτελείο, που έχουν 
ήδη προχωρήσει σε δύο πακέτα μέτρων στήριξης και μιλούν 
για «εφεδρείες» που θα χρησιμοποιηθούν αν αυτό απαιτηθεί 
από τις εξελίξεις. Βασικοί άξονες των αποφάσεων που λαμ-
βάνονται, όπως επισημαίνει το κυβερνητικό επιτελείο, είναι 
«να βγαίνει ο λογαριασμός» -καθώς η τήρηση της δημοσιο-
νομικής ισορροπίας θεωρείται αδιαπραγμάτευτη για τον Κυ-
ριάκο Μητσοτάκη-, να εξασφαλίζεται ότι οι όποιες μειώσεις 
αποφασίζονται θα περάσουν στον καταναλωτή και να στη-
ρίζονται πρωτίστως οι πιο ευάλωτοι.

Είναι σαφές ότι η διάρκεια του πολέμου και το εύρος των 
επιπτώσεων, που θα επιφέρει, σε συνδυασμό με τον χρόνο 
που θα χρειαστεί για την επαναφορά της οικονομίας σε συν-
θήκες «κανονικότητας», επηρεάζουν το σύνολο του στρα-
τηγικού σχεδιασμού και του σχεδιασμού της οικονομικής 
πολιτικής για το Μέγαρο Μαξίμου. Απορρίπτοντας κάθε ει-
σήγηση έως τώρα για πρόωρη προσφυγή στις κάλπες και 
επιμένοντας ότι οι εθνικές εκλογές θα γίνουν το 2027, ο κ. 
Μητσοτάκης καλείται να συνυπολογίσει όλα τα δεδομένα 
μέσα στους επόμενους μήνες και πριν έρθει η ώρα των απο-
φάσεων για τις ανακοινώσεις της κυβέρνησης στην επό-
μενη Διεθνή Έκθεση Θεσσαλονίκης, όπου πριν ξεσπάσουν 
τα τελευταία γεγονότα θεωρούνταν ως ο καταλύτης για το 
πολιτικό κλίμα μέσα στο οποίο η χώρα θα οδηγούνταν στις 
κάλπες. Η αναγκαιότητα λήψης έκτακτων μέτρων στήριξης 
ώστε να περιοριστούν οι αρνητικές συνέπειες του πολέμου 

οδηγεί σε αναδιαμόρφωση τόσο των δημοσιονομικών πε-
ριθωρίων που υπάρχουν όσο και των προβλέψεων για τους 
ρυθμούς ανάπτυξης της οικονομίας, παρότι είναι δεδομένο 
ότι μεγέθη, όπως οι έμμεσοι φόροι, που οδηγούν σε αυξημέ-
να έσοδα λόγω των αυξημένων τιμών, διατηρούν έως σήμε-
ρα σε ασφαλές επίπεδο και τον δημοσιονομικό χώρο που θα 
έχει στη διάθεσή του το Μέγαρο Μαξίμου.

Στην κορυφή της ατζέντας
Στο κυβερνητικό επιτελείο επισημαίνουν ότι αυτή την ώρα η 
μόνη βεβαιότητα είναι ότι η οικονομία επανέρχεται στην κο-
ρυφή της ατζέντας λόγω των αναταράξεων που προκαλούν 
παγκοσμίως οι γεωπολιτικές εξελίξεις, αλλά και του κρίσι-
μου ρόλου που της αναλογεί σε κάθε εκλογική αναμέτρη-
ση. Στις δημοσκοπήσεις το ζήτημα της ακρίβειας παραμέ-
νει το πρώτο στην ιεράρχηση των πολιτών εδώ και σχεδόν 
δύο χρόνια, με την ανησυχία να εντείνεται περαιτέρω τις τε-
λευταίες εβδομάδες.  Ταυτόχρονα όμως στο Μέγαρο Μαξί-
μου βλέπουν ότι στις δημοσκοπήσεις αρχίζει να αποτυπώ-
νεται μια εικόνα συσπείρωσης δυνάμεων γύρω από τη ΝΔ, 
καθιστώντας ως «στοίχημα» τη δημιουργία τέτοιων συνθη-
κών που θα της δώσουν τη δυνατότητα να χτίσει πάνω σε 
αυτά τα δημοσκοπικά δεδομένα. Η εικόνα που θα διαμορ-
φωθεί στον χώρο της αντιπολίτευσης θα είναι καθοριστική 
για το πολιτικό σκηνικό, καθώς έως τώρα σε καμία μέτρη-
ση δεν φαίνεται να αναδύεται ένας συγκροτημένος εναλ-
λακτικός πόλος.
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Γράφει η
Λίδα Μπόλα

Σήμερα στο Υπουργικό Συμβούλιο ανακοινώνεται η νέα αύξηση - Αναμένεται κοντά στα 920-930 ευρώ, θα ισχύει  
από 1ης Απριλίου και θα ενισχύσει τις αποδοχές εκατοντάδων χιλιάδων εργαζομένων εν μέσω διεθνών αναταράξεων

ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑ ΤΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ

«Κλειδώνει» ο νέος κατώτατος μισθός



Η προχθεσινή επίσκεψη-αστραπή του πρωθυπουρ-
γού Κυριάκου Μητσοτάκη στη Θεσσαλονίκη και 
κυρίως η επιλογή των σταθμών που περιλάμβα-
νε η μίνι περιοδεία του δείχνουν τη στρατηγική 

που θα ακολουθήσει η ΝΔ μέχρι τις κάλπες της επόμενης 
άνοιξης, η οποία είναι διττή: η ανάδειξη των έργων υπο-
δομής και η έμφαση στις κυβερνητικές πρωτοβουλίες για 
τη βελτίωση της καθημερινότητας και τη στήριξη των το-
πικών κοινωνιών, καθώς και η συνέπεια λόγων και έργων.

Την προηγούμενη φορά που ο κ. Μητσοτάκης επισκέ-
φτηκε τη συμπρωτεύουσα ήταν στη Διεθνή Έκθεση της 
Θεσσαλονίκης τον προηγούμενο Σεπτέμβριο. Τότε εί-
χε παρουσιάσει αναλυτικά τον κυβερνητικό σχεδιασμό 
για τα έργα της Θεσσαλονίκης και τα χρονοδιαγράμμα-
τα υλοποίησης.

«Βρισκόμαστε στην
παγκόσμια πρωτοπορία»
Σε αυτήν τη λογική, δεν είναι τυχαίο ότι ο πρώτος σταθ-
μός του ταξιδιού του ήταν το Ινστιτούτο Βιώσιμης Κινη-
τικότητας και Δικτύων Μεταφορών (ΙΜΕΤ) του Εθνικού 
Κέντρου Έρευνας και Τεχνολογικής Ανάπτυξης (ΕΚΕΤΑ), 
όπου ενημερώθηκε για τα συστήματα που χρησιμοποι-
ούν δεδομένα από Google, Τεχνητή Νοημοσύνη και έξυ-
πνο έλεγχο φαναριών. Πρόκειται για συστήματα που μπο-
ρούν να προβλέπουν με ακρίβεια 93% την κυκλοφορία 
δύο ώρες νωρίτερα και συμβάλλουν στη μείωση της κί-
νησης στους δρόμους κατά 10%-15% - η κυβέρνηση το 
θεωρεί ιδιαίτερα σημαντικό, καθώς κάθε μέρα 15.000 
άτομα (600.000 τον χρόνο) ενημερώνονται δωρεάν για 
αυτές τις πληροφορίες με εφαρμογή στα κινητά τους.

«Αυτό το οποίο γίνεται εδώ είναι ο οδηγός όχι μόνο 
για τη χώρα. Βρισκόμαστε στην παγκόσμια πρωτοπορία 
τού πώς μπορούμε να χρησιμοποιούμε δεδομένα και πώς 

η Τεχνητή Νοημοσύνη τελικά μεταφράζεται σε μια κα-
λύτερη πραγματικότητα για τους πολίτες», σημείωσε ο κ. 
Μητσοτάκης, προσθέτοντας ότι η κυβέρνηση έχει προικί-
σει τη Θεσσαλονίκη με πολύ σημαντικά έργα υποδομής.

Το κεντρικό ωστόσο αναπτυξιακό μήνυμα ο πρωθυ-
πουργός το έστειλε από το εργοτάξιο του Flyover. Εκεί ο 
κ. Μητσοτάκης θέλησε να αναδείξει την πρόοδο ενός έρ-
γου που, όπως είπε, εντάσσεται σε μια συνολική αλλαγή 
του χάρτη των μεγάλων υποδομών της πόλης. Όπως ανέ-
φερε, η Θεσσαλονίκη εισέρχεται πλέον σε μια «τελείως 
διαφορετική» φάση, με αιχμή το Flyover, το μετρό και την 
επέκτασή του προς την Καλαμαριά.

Στο εργοτάξιο ο πρωθυπουργός ενημερώθηκε από 
τα στελέχη των εταιρειών που υλοποιούν το έργο για 
την πορεία των εργασιών στην υπερυψωμένη λεωφό-
ρο μήκους 13 χιλιομέτρων, η οποία περιλαμβάνει εννέα 
ανισόπεδους κόμβους, οκτώ νέες γέφυρες και τρεις νέ-
ες σήραγγες. Σύμφωνα με την ενημέρωση, η πρόοδος 
έχει υπερβεί πλέον το 50%, ενώ η ολοκλήρωση τοπο-
θετείται στα μέσα του 2027. Ο κ. Μητσοτάκης χαρακτή-
ρισε το Flyover «εξαιρετικά σύνθετο έργο» και ευχαρί-
στησε τους Θεσσαλονικείς για την υπομονή τους κατά 
τη διάρκεια των εργασιών, εκφράζοντας τη βεβαιότητα 

ότι όταν το έργο παραδοθεί, η σημερινή ταλαιπωρία θα 
έχει δικαιωθεί.

Στην αιχμή του ενδιαφέροντος
Η επίσκεψη του πρωθυπουργού στη συμπρωτεύουσα πε-
ριλάμβανε επισκέψεις σε δύο από τις νέες σχολικές μονά-
δες της Θεσσαλονίκης, στο πλαίσιο του σχεδιασμού για 
τον εκσυγχρονισμό, την αναβάθμιση και την επέκταση 
των δημόσιων εκπαιδευτικών υποδομών, ενώ λίγο πριν 
αναχωρήσει για την Αθήνα μετέβη στο λιμάνι της Θεσ-
σαλονίκης, όπου εκτελείται η επέκταση του προβλήτα 6, 
στο πλαίσιο της ευρύτερης αναβάθμισης των δυνατοτή-
των του λιμένα από πλευράς logistics.

Και όπως πάντα, ο κ. Μητσοτάκης είχε την ευκαιρία 
να κάνει βόλτα στην πόλη και να συνομιλήσει με πολί-
τες, καταστηματάρχες αλλά και νέα παιδιά που βρίσκο-
νταν στους κεντρικούς δρόμους.

Η Βόρεια Ελλάδα γενικότερα και η Θεσσαλονίκη ει-
δικότερα βρίσκονται στην αιχμή του ενδιαφέροντος του 
Μεγάρου Μαξίμου και της Πειραιώς, που προγραμματί-
ζουν αλλεπάλληλες επισκέψεις κυβερνητικών στελεχών, 
σε μια περίοδο κατά την οποία τα ποσοστά της κυβερνητι-
κής παράταξης εμφανίζουν αύξηση πανελλαδικά.
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Επιδίωξη του πρωθυπουργού ήταν η ανάδειξη των σημαντικών έργων υποδομής που γίνονται  
στη συμπρωτεύουσα αλλά και των πρωτοβουλιών για τη βελτίωση της καθημερινότητας των πολιτών  
στη Βόρεια Ελλάδα - Ηχηρό μήνυμα ότι η κυβέρνηση δεν μένει στα λόγια, αλλά υλοποιεί τις εξαγγελίες της

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ

Με διπλή στόχευση το ταξίδι-
αστραπή στη Θεσσαλονίκη

Γράφει η
Έλλη Τριανταφύλλου



ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ 1 1 
Ο... ανταγωνισμός «Κύων» και Πίνατ, 
τα μεγάλα έργα στη Θεσσαλονίκη...

Συνεχίζω με... κυβερνητική διάθεση για να σας πάω στην αγα-
πημένη μου Θεσσαλονίκη. Ο Κυριάκος Μητσοτάκης (και το επιτε-
λείο του) βρέθηκε το πρωί της Τρίτης στη συμπρωτεύουσα, στην 
οποία επενδύει στρατηγικά λόγω των «γαλάζιων» διαρροών που 
παρατηρούνται (σε μεγάλο βαθμό) στη Βόρεια Ελλάδα. Μία μέρα 
πριν από την εθνική μας εορτή ο πρωθυπουργός επισκέφτηκε το 
εργοτάξιο του FlyOver, το οποίο πρόκειται να ολοκληρωθεί εντός 
του 2027. Η συγκεκριμένη παρέμβαση, σε συνδυασμό με τη λειτουργία του μετρό αλλά και τον διπλα-
σιασμό του στόλου των λεωφορείων, αναμένεται να οδηγήσει σε περαιτέρω βελτίωση του κυκλοφο-
ριακού στην πόλη. Στη Θεσσαλονίκη όμως, συγκεκριμένα στο Ινστιτούτο Βιώσιμης Κινητικότητας και 
Δικτύων Μεταφορών, γίνεται (για πρώτη φορά πανευρωπαϊκά) χρήση εφαρμογής Τεχνητής Νοημο-
σύνης (σε συνεργασία με την Google), η οποία προβλέπει την κίνηση με ακρίβεια 93% και μειώνει την 
κυκλοφορία κατά 10%-15%. Στο ινστιτούτο υποδέχτηκε τον πρωθυπουργό ένας σκύλος-ρομπότ, ο 
«Κύων», και τότε άρχισε να... γαβγίζει στο Μαξίμου ο Πίνατ (από τη ζήλια του), με τον ανταγωνισμό να 
ξεκινάει. «Δεν ξέρω αν είσαι καλύτερος από τον Πίνατ, αλλά το παλεύεις», είπε στο ρομπότ ο Κυριάκος 
Μητσοτάκης, ο οποίος στη συνέχεια επισκέφτηκε 2 από τα 17 σχολεία που κατασκευάζονται στην Πε-
ριφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας αλλά και τα έργα που προχωρούν στο λιμάνι. 

…και η συνάντηση με τον 63χρονο Θεόφιλο
Συνεχίζω όμως καθώς ακολούθησε η συνάντηση του Κυριάκου Μητσοτάκη με τον 63χρονο Θεόφι-

λο που εξασφάλισε κοινωνική κατοικία με ιδιαίτερα μειωμένο ενοίκιο και επανεντάχθηκε στην αγορά 
εργασίας μέσω των προγραμμάτων μέριμνας για τους πιο ευάλωτους πολίτες, αποτυπώνοντας ανά-
γλυφα τον τρόπο με τον οποίο αντιλαμβάνεται και ασκεί την κυβερνητική πολιτική ο πρωθυπουργός. 
Στρατηγικός σχεδιασμός για τα μεγάλα και κρίσιμα, αλλά και διαρκή σημασία στα μικρότερα, πλην πο-
λύ σημαντικά για την καθημερινότητα των πολιτών.

«Πάντως, ένα έχω να πω, ότι το πρόγραμμα είναι υπέροχο, για τον λόγο ότι μπορείτε και βγάζετε 
από τον δρόμο ανθρώπους οι οποίοι έχουν τη θέληση και μπορούν να επανενταχθούν», εξομολογήθη-
κε ο 63χρονος, ο οποίος εξιστόρησε στον κ. Μητσοτάκη τις μεγάλες δυσκολίες που αντιμετώπισε στο 
παρελθόν για να βρει εργασία, βιώνοντας συνθήκες κοινωνικού αποκλεισμού. Ο ταλαιπωρημένος αυ-
τός άνθρωπος αξιοποίησε τα προγράμματα της Πολιτείας και πλέον έχει εργασία πλήρους απασχόλη-
σης σε υπηρεσία του δήμου και ταυτόχρονα διαμένει σε διαμέρισμα ανακαινισμένο, ενεργειακά ανα-

βαθμισμένο και πλήρως εξοπλισμένο από το πρόγραμμα 
με προσιτό μίσθωμα. Δεν το λες και λίγο… Επιπλέον, δεν 
έλειψαν οι χαλαρές στιγμές, όπως η συνάντηση που εί-
χε με παιδιά από την Αθήνα που είχαν πάει εκδρομή στη 
Θεσσαλονίκη, αλλά και τα πιο... unofficial στιγμιότυπα, 
με μαθητές να τον προσεγγίζουν για selfies και τον ίδιο 
να ανταποκρίνεται. Στο τέλος μάλιστα ο πρωθυπουργός 
δοκίμασε και παραδοσιακή πρασόπιτα.

Πάω στο... αγαπημένο μου «πράσινο» κόμμα. Ο ψιθυριστής μου στη Χαριλάου 
Τρικούπη μού... σφύριξε κάτι περίεργα πράγματα. Γιατί το λέω αυτό; Είναι να απορεί 
κανείς με τη στρατηγική που ακολουθούν στο ΠΑΣΟΚ, αλλά ταυτόχρονα και να τους 
θαυμάζεις για την ευκολία με την οποία ανοίγουν το ένα εσωκομματικό μέτωπο με-
τά το άλλο. Εκεί λοιπόν που βρήκαν τον τρόπο να χαλαρώσουν τον Χάρη Δούκα, κα-
τάφεραν να τορπιλίσουν και πάλι το κλίμα, ανοίγοντας ζήτημα με τον τρόπο ανάδει-
ξης των υποψηφίων για την ηγεσία του κόμματος. Πρότειναν ο καθένας που θέλει να 
διεκδικήσει την ηγεσία να έχει το 15% των συνέδρων. Δηλαδή, μιλάμε για πάρτι των 
εσωκομματικών συσχετισμών που ήθελαν να γίνει. Και ποιος είχε το μεγαλύτερο πο-

σοστό στην παρούσα φάση; Σύμφωνα με τη Χαρ. Τρικούπη, ο Νίκος Ανδρουλάκης με 
65%. Δηλαδή, αν το βλέπαμε το σκηνικό με «ορολογία πάρτι», η διαδικασία αυτή ση-
μαίνει: ο Νίκος Ανδρουλάκης ως... DJ και οι υπόλοιποι «χορέψτε» στην πίστα μου. Ανα-
ρωτιέμαι αν ο παραγωγός μουσικής (και ενίοτε γέλιου) έχει συνειδητοποιήσει πως με 
τις μουσικές του θα μπορούσε κάλλιστα να χορέψει και ο ίδιος! Play it again… Nick!

Ωστόσο, μετά τις έντονες αντιδράσεις που προκάλεσε η εισήγησή του για το 15%, 
μάζεψε το σχέδιό του και απέσυρε την αναφορά σε συγκεκριμένο ποσοστό, αφήνο-
ντας το θέμα ανοιχτό σε διαπραγμάτευση στο πλαίσιο του συνεδρίου. Κι έτσι το… 
πάρτι που σχεδίαζε χάλασε.

ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ 2 2 
Ο... DJ Nick, το νέο τραγούδι του εσωκομματικού χορού στο ΠΑΣΟΚ και το… πάρτι που χάλασε

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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Καραμανλή
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Καλή σας μέρα και χρόνια πολλά σε όλες και σε όλους! Εθνική εορ-
τή και παρέλαση με οπλικά συστήματα νέας εποχής χθες, με τον πρω-
θυπουργό να στέλνει ακόμη ένα μήνυμα σε αυτούς τους ταραγμένους 
καιρούς: «Εντυπωσιακή παρέλαση, η επένδυση στην εθνική άμυνα δεν 
συνιστά πολυτέλεια αλλά αναγκαιότητα». Μπορεί η περίοδος να προ-
καλεί ανησυχία σε παγκόσμιο επίπεδο, αλλά στο Μέγαρο Μαξίμου 
έχουν και ορισμένους λόγους να χαμογελούν. 

Πέραν από την ισχυρή παρουσία των Ενόπλων Δυνάμεων (έχουν 
ενισχυθεί δεόντως τα τελευταία χρόνια) που στέλνουν μήνυμα ισχύος 
σε όλη τη χώρα (και όχι μόνο!), στην Ηρώδου Αττικού 19 χαμογέλασαν 
όταν άκουσαν τους επαίνους -για μία ακόμη φορά- του Διεθνούς Νομι-
σματικού Ταμείου για την ελληνική οικονομία - ισχυρή ανάπτυξη, ανθε-
κτικότητα και σημαντική δημοσιονομική πρόοδος. Η συγκυρία είναι δύ-
σκολη και τέτοιου τύπου κρίσεις είναι ιδιαίτερα σημαντικές για τη χώρα 
μας μέσα στη διεθνή καταιγίδα. Πόσω μάλλον που, εκτός από τη ΔΝΤ, 
και η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα εκτιμά ότι η Ελλάδα έχει αφήσει 
πίσω τα χειρότερα της κρίσης, ενώ Κομισιόν, Moody’s, Fitch και DBRS 
αναγνωρίζουν την πρόοδο σε χρέος, τράπεζες και μεταρρυθμίσεις.

Στο κυβερνητικό επιτελείο όμως δεν εφησυχάζουν, αφού γνωρί-
ζουν καλύτερα από τον καθένα ότι η κυβέρνηση θα έχει κερδίσει το 
στοίχημα μόνο όταν αυτές οι πολύ καλές επιδόσεις -θαύμα στην πραγ-
ματικότητα- αποτυπωθούν και στο επίπεδο διαβίωσης των πολιτών. 
Δηλαδή, μόνο όταν θα πάψει να είναι πιεστικά για την ελληνική οικο-
γένεια το καλάθι της νοικοκυράς, το ενοίκιο του φοιτητή, αλλά και για 
τους μικρομεσαίους επιχειρηματίες. Πριν από την έναρξη του πολέμου 
όλα είχαν πάρει τον δρόμο τους, με μετρήσιμα αποτελέσματα για τους 
πολίτες και με ορίζοντα την επόμενη τετραετία. Τώρα, όπως παραδέ-
χονται υψηλόβαθμα κυβερνητικά στελέχη, χρειάζονται μεγάλη προσο-
χή και διαρκής αναπροσαρμογή της στρατηγικής. Αλλά ο Κυριάκος Μη-
τσοτάκης είναι μαθημένος στα δύσκολα...

Τα... δύσκολα Τα... δύσκολα 
για τον Κυριάκο για τον Κυριάκο 
και τα χαμόγελα και τα χαμόγελα 
εν μέσω κρίσηςεν μέσω κρίσης



Ο Κυρανάκης που ψάχνει αλλαγή νοοτροπίας...Ο Κυρανάκης που ψάχνει αλλαγή νοοτροπίας...
Συνεχίζω με ειδήσεις για ζητήματα που αφορούν 

πραγματικά τους πολίτες και την καθημερινότητά τους. 
Ο αναπληρωτής υπουργός Μεταφορών Κωνσταντίνος 
Κυρανάκης απέδειξε από την αρχή στην Ολομέλεια της 
Βουλής και κατά τη διάρκεια συζήτησης του νομοσχε-
δίου που έφερε ότι δεν σκοπεύει να αφήσει τη σοβα-
ρή θεσμική συζήτηση να μετατραπεί σε προσωπικό σό-
ου της Ζωής Κωνσταντοπούλου, βάζοντας τα πράγματα 
στη θέση τους με ευθύ και καθαρό λόγο. Με μια γύρα δι-
απίστωσα πως όσα είπε ο Κωνσταντίνος στη Ζωή στο 
Κοινοβούλιο έκαναν τρομερό... γκελ στα μέσα κοινωνι-
κής δικτύωσης. Σε μια στιγμή που απαιτούνται ψυχραι-
μία και σεβασμός απέναντι στους γονείς των θυμάτων, 
ο αναπληρωτής υπουργός Μεταφορών έστειλε σαφές 

μήνυμα ότι η πολιτική δεν είναι σκηνή αυτοπροβολής. Τώρα στα του 
επίμαχου νομοσχεδίου προχώρησε σε μια σειρά από ουσιαστικές το-
μές: σχολή οδηγών λεωφορείου, αυστηροποίηση κανόνων για δήμους 
όσον αφορά τις στάσεις των λεωφορείων, κυρώσεις για βανδαλισμούς 
και εξορθολογισμός στο καθεστώς των ταξί. Αλλαγή νοοτροπίας με λί-
γα λόγια, κάτι που θα φανεί και στην πράξη…

ΚΟΥΙΖ 

Το μαύρο ζιβάγκο του υπουργού 
στη «Λυκόβρυση»

Ξέρω πως σας αρέσουν πολύ τα κουίζ, για αυτό το ρίχνω. Εδώ σας θέλω. Έμαθα πως το 
βράδυ της Τρίτης ένας από τους πιο προβεβλημένους υπουργούς της κυβέρνησης βρέθηκε 
στο γνωστό εστιατόριο «Λυκόβρυση» στο Κολωνάκι με παρέα. Ο άνθρωπός μου τον είδε ευ-
διάθετο και χαμογελαστό να φοράει ένα μαύρο ζιβάγκο. Αυτά…. 

Το αποτύπωμα των μέτρων σε αριθμούς,  
η Ισπανία και τα ερωτήματα

Σκρολάροντας στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης χθες, έπεσε το μάτι μου 
στο βίντεο του «ψηλού» της κυβέρνησης Παύλου Μαρινάκη. Ο κυβερνητικός 
εκπρόσωπος απάντησε σε απορίες-ενστάσεις για τα μέτρα που ανακοίνωσε 
ο πρωθυπουργός ως άμεση απάντηση στις οικονομικές επιπτώσεις που προ-
κάλεσε η κρίση στη Μέση Ανατολή. Η αλήθεια άλλωστε, φίλες και φίλοι, κρύ-
βεται πάντα στους αριθμούς. Πάμε, σας τα δίνω ένα προς ένα. Πόσα χρήμα-
τα παίρνουμε πίσω; Ένας που δίνει 150 ευρώ τον μήνα για καύσιμα θα πάρει 
πίσω 25 ευρώ, δηλαδή όσα είναι η αύξηση λόγω των ανατιμήσεων. Ενώ όσοι 
χρησιμοποιείτε diesel, τότε αυτή η μείωση είναι στην αντλία, δηλαδή 20 λε-
πτά κάτω. Τι γίνεται όμως με τον Ειδικό Φόρο Κατανάλωσης, για τον οποίο (ως ένα σώμα, μια 
φωνή!) η αντιπολίτευση κόπτεται εδώ και καιρό; Ο Παύλος Μαρινάκης τα εξήγησε και αυ-

τά αναλυτικά, αφήνοντας σε κατάσταση... αφωνίας τους μόνιμα 
ανησυχούντες. «Πάμε να δούμε λοιπόν ακριβώς τι θα γινόταν αν 
μειώναμε τον φόρο και αν θα ήταν καλύτερο για εσάς. Ξεκινάμε 
με το diesel. Ο Ειδικός Φόρος Κατανάλωσης είναι στα 41 λεπτά 
το λίτρο. Πόσο μπορούμε να τον μειώσουμε με βάση την ευρω-
παϊκή οδηγία; 8 λεπτά. Να τον πάμε δηλαδή 33. Εμείς το μειώ-
νουμε αντί για 8, 20 λεπτά, άρα το κέρδος είναι μεγαλύτερο. Πά-
με τώρα και στη βενζίνη. Ο Ειδικός Φόρος Κατανάλωσης είναι 
στα 70 λεπτά. Πόσο μας επιτρέπει η Ευρώπη να τον μειώσουμε; 
Κατά 34,1 λεπτά, το πολύ. Πόσο τον μειώνουμε; 36 λεπτά και 43 
λεπτά για όσους είναι στα νησιά. Άρα και στη βενζίνη το μειώ-
νουμε παραπάνω», ανέφερε.

Κλείνω αυτό το κομμάτι με το ερώτημα που σχετίζεται με την 
Ισπανία: Γιατί δεν το κάνουμε όπως εκείνοι; «Πόσο είναι το όφε-
λος στην Ισπανία για τα καύσιμα μετά τις παρεμβάσεις της; 30 
λεπτά. Πόσο είπαμε ότι είναι το κέρδος για 3 στους 4 στη χώρα 
μας; 36 λεπτά και 43 λεπτά στα νησιά. Σας θυμίζω ότι πριν από 
λίγους μήνες ανακοινώσαμε τη μεγαλύτερη φορολογική μεταρ-
ρύθμιση, όπου μειώθηκε ο φόρος εισοδήματος για όλα τα φυσι-
κά πρόσωπα τουλάχιστον κατά 2 μονάδες και πολύ παραπάνω 
αν έχεις παιδιά ή αν είσαι νέος», ανέφερε. Αυτά!
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Αλλάζω λίγο το κλίμα και το στρίβω σε αυτοδιοικητικά λη-
μέρια. Τι σας έχω; Ρεπορτάζ. Στον Δήμο Αχαρνών ο αντιδήμαρ-
χος Οικονομικών Μιχάλης Βρεττός φαίνεται να χτίζει προφίλ με 
απευθείας αναθέσεις που μόνο απαρατήρητες δεν περνούν. Δύο 
(νόμιμες, για να μην παρεξηγηθώ!) συμβάσεις των 37.200 ευρώ 
στα... δύο -μία για 12 μήνες, η άλλη για 24- δημιουργούν εύλογα 
ερωτήματα για τη σχέση κόστους και διάρκειας. Και όλα αυτά ενώ 
ήδη συζητείται έντονα η πιθανή κάθοδός του ως επικεφαλής στις 
δημοτικές του 2028. Αν αυτή είναι η «πρόβα διοίκησης», τότε μάλ-
λον θα πρέπει να αρχίσω να κρατώ περισσότερες... σημειώσεις!

ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ 11  
37.200 ευρώ για νομικές υποθέσεις 

στον Δήμο Αχαρνών

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Συνεχίζω στο ίδιο μονοπάτι (τι με έπιασε;) και πάω 
στον Αναπτυξιακό Οργανισμό του Δήμου Κορυδαλλού, 
όπου αποφάσισαν πως η ανάπτυξη περνάει και από την... 
αγορά εφημερίδων αξίας 10.000 ευρώ. Σε μια εποχή ψη-
φιακής ενημέρωσης και περιορισμένων πόρων, η επιλο-
γή αυτή προκαλεί εύλογες απορίες: Πρόκειται για ανάγκη 
ή για μια ακόμη βολική δαπάνη χωρίς ουσιαστικό αντίκρι-
σμα; Γιατί όταν τα δημόσια χρήματα ξοδεύονται χωρίς σα-
φή προσανατολισμό, το μόνο που «αναπτύσσεται» είναι η 
καχυποψία.

ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ 22 
10.000 ευρώ για εφημερίδες 

στον Αναπτυξιακό Κορυδαλλού

ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ 3 3

Η πόρτα Φάμελλου σε Ανδρουλάκη 
που το φυσάει και δεν κρυώνει 

Να δώσω και λίγο ακόμη παρασκήνιο από την Κεντροαριστερά (ο Θεός 
να την κάνει). Πόρτα στον Νίκο Ανδρουλάκη έριξε ο Σωκράτης Φάμελλος 
με επιστολή του, απαντώντας στην πρόσκληση που είχε λάβει για συμ-
μετοχή σε «τραπέζι διαλόγου για το Σύνταγμα και τους θεσμούς». Όπως 
αναφέρει ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ, το κόμμα του θα εκπροσωπηθεί στο συ-
νέδριο από τον γραμματέα της Κοινοβουλευτικής Ομάδας και βουλευτή 
Ηλείας Διονύση Καλαματιανό, όμως, όπως αναφέρει, διάλογος μεταξύ 
των δυνάμεων δεν μπορεί να συμβεί στο πλαίσιο ενός κομματικού συνε-
δρίου. Μαθαίνω πως ο Νικόλας (ταλαιπωρείται ξανά από εσωκομματικό 
πονοκέφαλο) το φυσάει και δεν… κρυώνει! Και ακόμη δεν έχουν γίνει και 
οι μεταγραφές που ετοιμάζει το ΠΑΣΟΚ ενόψει συνεδρίου. Αμέσως μετά η 
σχέση μεταξύ των δύο κομμάτων πιθανότατα θα χειροτερέψει, αν και πλέ-
ον αμφότεροι έχουν αποκλείσει οποιαδήποτε προεκλογική συνεργασία. 
Τα σημειώνω όλα και επανέρχομαι στα νέα… επεισόδια κατακερματισμού!



Νέα «μάχη» για τα θρανία της… περιφέρειας
Συνεχίζω με μία είδηση από το οικονομικό πεδίο, που μου έκανε... κλικ. Η αγορά της ιδιωτικής εκ-

παίδευσης αλλάζει πίστα, με το επενδυτικό ενδιαφέρον να μετακινείται εκτός Αθήνας. Στην πρω-
τεύουσα οι μεγάλες συμφωνίες έχουν ήδη κλείσει και τα περιθώρια νέων κινήσεων είναι περιορι-
σμένα. Έτσι, οι επενδυτές που απέκτησαν μεγάλα σχολικά συγκροτήματα 1.200-2.000 μαθητών 
στρέφονται πλέον στην περιφέρεια. Στο στόχαστρο μπαίνουν μικρότερες μονάδες, 500-1.000 
μαθητών, που θεωρούνται εξίσου ελκυστικές. Δεν πρόκειται για αιφνιδιασμό αλλά για φυσι-
κή εξέλιξη των πραγμάτων - με την Αθήνα «κορεσμένη», η επόμενη φάση του ανταγωνισμού 
περνά αναγκαστικά εκτός Λεκανοπεδίου.

Αλλάζω κλίμα και το γυρνάω στα οικονομικά. 
Άκουσα κάτι... ψίθυρους στην αγορά. Τι λένε; Παρα-
θέτω το εξής: Διχασμένοι είναι οι ειδικοί για τον φό-
ρο που έβαλε η κυβέρνηση στον τζόγο ύψους 100 
εκατ. ευρώ, ο οποίος θα είναι και μόνιμος. Κάποιοι 
υποστηρίζουν πως θα επηρεάσει τους παίκτες και 
ίσως στραφούν στον παράνομο τζόγο, αλλά η πλει-

ονότητα μάλλον είναι με την άποψη πως ίσως επη-
ρεάσει τα κέρδη των παικτών που ανακυκλώνονται 
και επειδή οι περισσότεροι έχουν κέρδη έως 100 ευ-
ρώ, όπου δεν αλλάζει ο φόρος μέχρι εκείνο το ποσό, 
μάλλον η επίδραση θα είναι μικρή. Η αγορά διαδι-
κτυακού τζόγου έχει γνωρίζει μεγάλη ανάπτυξη στην 
Ελλάδα τα τελευταία χρόνια.
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Τα γενέθλια της Βρεττού  
και το επενδυτικό «δώρο»

Προχωράω σε... εορταστι-
κό κλίμα. Την ημέρα των γενε-
θλίων της Ελένης Βρεττού, τα 
social media γέμισαν ευχές και 
μαζί ήρθε και ένα «δώρο» επεν-
δυτικού στιλ. Τρεις cornerstone 
investors αναλαμβάνουν να κα-
λύψουν 100 εκατ. ευρώ από 
τα 300 της αύξησης κεφαλαί-
ου της CrediaBank. Πρόκει-
ται για την Discovery Capital 
Management (Robert Citrone), 
τη Fiera Capital (UK) και τη Marbella Investments, που συμμετέχουν 
μέσω της κάλυψης των αδιάθετων μετοχών μετά την άσκηση δικαι-
ωμάτων από ΤΧΣ και Thrivest. Η Fiera δεσμεύεται για περίπου 30 
εκατ. (γύρω στο 10% της ΑΜΚ), ενώ η παρουσία των υπόλοιπων θε-
σμικών εξασφαλίζει πλήρη κάλυψη. Η συμμετοχή της Discovery αξι-
ολογείται ως ψήφος εμπιστοσύνης στις προοπτικές της τράπεζας, 
ενώ η Marbella συνδέεται με την εφοπλιστική οικογένεια του Ηλία 
Γκότση, μεγαλομετόχου και στον ΑΚΤΟΡ με περίπου 20%. Σε γιορ-
τινό κλίμα λοιπόν, η Credia εξασφαλίζει σημαντική διεθνή στήριξη. 

Η Μαρία των Τεμπών,  
ο Κολοκοτρώνης και το νέο κόμμα…

Ειλικρινά, τέτοια οίηση δεν την περίμενα! Η Μαρία των Τεμπών, 
που θα σώσει τη χώρα από την κακιά κυβέρνηση, χθες έριξε ακόμη 
μια… βόμβα. Η εθνοσωτήρας έκανε δήλωση για την 25η Μαρτίου. 
Την παραθέτω (απορώ πραγματικά ποιος γράφει τέτοιες δηλώσεις 

για την Καρυστιανού!) και τα σχόλια δικά σας: «Να αρνηθούμε τη 
λήθη και την αδικία! Να πολεμάμε για την ελπίδα και την αλή-

θεια. Ως νέος ΚΟΛΟΚΟΤΡΩΝΗΣ να αποτινάξουμε τον άλλης 
μορφής ζυγό που μας συνθλίβει και να φέρουμε την Ελευθε-
ρία και τη Δικαιοσύνη στην πολύπαθη πατρίδα μας και τους 
πολίτες της! Το προβάδισμα σ’ αυτόν τον αγώνα στους ΝΕ-

ΟΥΣ, τη μόνη δύναμη που μπορεί να γκρεμίσει το σάπιο, 
το παλιό, το διαβρωμένο και να χαρίσει σε όλους μας 
την ελευθερία που τόσο πολύ ποθούμε!». Φαντάζο-
μαι, όταν θα ανακοινώσει το νέο της κόμμα, θα δού-
με πολλά.

ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ 66
Από το «καμία δομή» στον «προμηθευτή της δομής»: οι κυβιστήσεις του Μουτζούρη

Ο φόρος στον τζόγο, οι... παράνομοι και η ραγδαία ανάπτυξη 

ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ 44
Η καθοριστική παρέμβαση Γεωργιάδη  
για τους νεφροπαθείς στην Αίγινα 

Προχωράω με κάτι που πληροφορή-
θηκα και έχει να κάνει με τον πολύπαθο 
τομέα της υγείας. Ο Άδωνις Γεωργιάδης 
απέδειξε στην πράξη τι σημαίνει πολιτι-
κή παρέμβαση με αποτέλεσμα και όχι με 
ευχολόγια, καθώς με καθαρούς όρους και 
χωρίς υπεκφυγές έκλεισε μια εκκρεμότη-
τα που ταλαιπωρούσε τους νεφροπαθείς 
στην Αίγινα, εξασφαλίζοντας τη συνέχιση 
της λειτουργίας της μονάδας και -κυρίως- 
την απρόσκοπτη θεραπεία τους. Εκεί που 
άλλοι θα κρύβονταν πίσω από «διαδικα-
σίες», ο υπουργός μπήκε μπροστά, έδωσε 
λύση και άνοιξε τον δρόμο για μόνιμη δι-
ευθέτηση μέσω ΕΟΠΥΥ και νομοθετικής 
ρύθμισης. Γιατί η πολιτική, στο τέλος της 
ημέρας, κρίνεται από το αν λύνει προβλή-
ματα - και εδώ τα έλυσε.

Θα ολοκληρώσω τη σημερινή μας βόλτα με τον πε-
ριφερειάρχη Βορείου Αιγαίου, ο οποίος έχτισε πολιτική 
καριέρα πάνω στο δόγμα «όχι στις δομές» και κέρδισε 
δύο φορές την περιφέρεια, με σημαία το Μεταναστευτι-
κό. Φαίνεται όμως πως ο Κώστας Μουτζούρης στα δύ-
σκολα σπεύδει στο υπουργείο Μετανάστευσης και Ασύ-
λου. Με την κτηνοτροφία της Λέσβου να στενάζει λόγω 
κρίσης -προήλθε από την «εγκληματική αδιαφορία» της 
δικής του Αρχής-, η λύση που προτείνει είναι να απορ-

ροφήσει τα «εγκλωβισμένα» προϊόντα η Δομή του Καρά 
Τεπέ. Βέβαια, φαίνεται να ξεχνά πως τα προϊόντα αυτά 
απαιτούν πιστοποίηση «Χαλάλ» για να καταναλωθούν 
από τον συγκεκριμένο πληθυσμό. Παρ’ όλα αυτά, έσπευ-
σε να επικοινωνήσει με τον υπουργό Πλεύρη, ζητώντας 
οι διαμένοντες στη δομή να τρέφονται με τοπικά προϊ-
όντα. Η πρόταση αυτή μπορεί να ξάφνιασε πολλούς, όχι 
όμως όσους τον γνωρίζουν καλά, καθώς ένα «ιδιαίτε-
ρο» γνώρισμα του πολιτικού ανδρός είναι η αστάθεια. 

Προφανώς, οι ψηφοφόροι του θα νιώθουν «απόλυτα 
ικανοποιημένοι» βλέποντας τον κήρυκα του «Καμία δο-
μή πουθενά» να μετατρέπεται σε επίδοξο «έμπορο-σιτι-
στή» της δομής. Ας πρόσεχαν. Ο κ. Μουτζούρης επέλεξε 
μάλιστα να παρακολουθήσει τη μαθητική παρέλαση για 
τον εορτασμό της 25ης Μαρτίου στην Πελόπη, το χωριό 
όπου εντοπίστηκε το πρώτο κρούσμα αφθώδους πυρε-
τού. Οι κάτοικοι, ωστόσο, του επιφύλαξαν «θερμή υπο-
δοχή» με ειρωνείες και χλευασμούς.
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ΣΕ ΓΗ, ΟΥΡΑΝΌ 
ΚΑΙ ΘΆΛΑΣΣΑ
«Η επένδυση στην εθνική άμυνα 
δεν συνιστά πολυτέλεια αλλά 
αναγκαιότητα προκειμένου η χώρα 
να είναι ασφαλής και να προβάλλει 
πάντα ως ένας πόλος, ως ένας φάρος 
σταθερότητας σε μια εξαιρετικά 
ταραγμένη εποχή».

Κυριάκος Μητσοτάκης.
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του ειδικού συνεργάτη

Κόλπο marketing ή αλήθεια; Ο λόγος για την 
ανακοίνωση της Sky Express ότι δεν θα προ-
χωρήσει σε αύξηση των τιμών των αεροπορι-
κών εισιτηρίων, που έγινε αμέσως όταν έγι-

νε γνωστό ότι ο μεγαλύτερος παίκτης στην Ελλάδα, η 
Aegean, θα προχωρήσει σε μεσοσταθμική αύξηση της 
τάξεως του 7%-8%. Η Sky ισχυρίστηκε ότι στην πα-
ρούσα φάση δεν προχωρά σε καμία αύξηση τιμών, δι-
ατηρώντας τη διαμόρφωση των εισιτηρίων βάσει της 
ζήτησης και απορροφώντας μέρος των πιέσεων που 
προκαλεί η άνοδος των ενεργειακών τιμών.

Η ανακοίνωση
Όμως, το ζήτημα είναι πως εδώ δεν υπάρχει τιμοκα-
τάλογος. Και άρα κανένας δεν μπορεί να ξέρει αν τα 
εισιτήρια αυξηθούν ή όχι, ακόμη και αν οι τιμές θα 
μειωθούν. Γιατί η εταιρεία στην ανακοίνωση περί μη 
αύξησης των εισιτηρίων έρχεται να προσθέσει το πο-
λύ ενδιαφέρον «διατηρώντας τη διαμόρφωση των ει-
σιτηρίων βάσει της ζήτησης».

Η ουσία είναι πως με βάση την ευρωπαϊκή νομο-
θεσία υπάρχει ελευθερία τιμολόγησης εκτός της δη-
μόσιας υπηρεσίας και «οι κοινοτικοί αερομεταφορείς 
και, βάσει της αμοιβαιότητας, οι αερομεταφορείς τρί-
των χωρών καθορίζουν ελεύθερα τους αεροπορικούς 
ναύλους και τα κόμιστρα για τις ενδοκοινοτικές αερο-
πορικές γραμμές. Κατά παρέκκλιση από τις διατάξεις 
διμερών συμφωνιών μεταξύ κρατών-μελών, τα κρά-
τη-μέλη δεν μπορούν να εισάγουν διακρίσεις για λό-
γους εθνικότητας ή ταυτότητας των αερομεταφορέων, 
όταν επιτρέπουν στους κοινοτικούς αερομεταφορείς 
να καθορίζουν τους ναύλους και τα κόμιστρα για αε-
ροπορικές γραμμές μεταξύ της επικράτειάς τους και 
τρίτης χώρας. Καταργούνται τυχόν περιορισμοί στην 
τιμολόγηση, ακόμη και στις γραμμές προς τρίτες χώ-
ρες, οι οποίοι απορρέουν από διμερείς συμφωνίες με-
ταξύ κρατών-μελών».

Άρα λοιπόν όσα αναφέρει η SKY Express είναι 
απλή δήλωση, όπως και αυτή φυσικά της Aegean, με 
το ερώτημα πώς τεκμαίρεται ότι η SKY δεν έκανε αυ-
ξήσεις να πλανάται. Και θα πλανάται όσο θα υπάρχει η 
ελευθερία τιμολόγησης και οι αεροπορικές εταιρείες 

θα συνεχίσουν να χρησιμοποιούν πολύπλοκα μοντέλα 
αλγορίθμων για να διαμορφώσουν τις τιμές τους, οι 
οποίοι εμπεριέχουν παράγοντες όπως η φύση της αε-
ροπορικής εταιρείας (χαμηλού κόστους, συνήθη ή αε-
ρομεταφορέα πολυτελείας), το δρομολόγιο και η θέση. 
Βεβαίως, πάνω απ’ όλα τις τιμές καθορίζει η ζήτηση, η 
οποία όταν δεν υπάρχει, οι τιμές είναι λογικό να υπο-
χωρήσουν προκειμένου να αντληθούν έσοδα.

Δεν υπάρχουν στοιχεία
Με βάση λοιπόν τη ζήτηση, θα είχε ενδιαφέρον αν 

η SKY Express παρείχε στοιχεία για το αν και σε ποιο 
βαθμό έχει κάνει προπωλήσεις για τους επόμενους μή-
νες και έχει ήδη εισπράξει έσοδα από αυτές. Η Aegean 
ήδη έχει προπωλήσει 3,6 εκατομμύρια εισιτήρια, ενώ 
για τη SKY Express δεν υπάρχουν στοιχεία.

Όπως μπορεί κάποιος εύκολα να παρατηρήσει, η 
Aegean, δεδομένου ότι αποτελεί και εισηγμένη εται-
ρεία, παρέχει πολύ περισσότερα στοιχεία και πληρο-
φορίες και μάλιστα σε τακτά χρονικά διαστήματα, 
ώστε πέραν των επενδυτών να μπορούν και οι επιβά-

τες να ελέγχουν και ουσιαστικά να κρίνουν σε έναν 
βαθμό την πολιτική της. Αυτό δεν συμβαίνει με τη SKY 
Express, που έχει χαμηλές υποχρεώσεις δημοσιότη-
τας, δεδομένου ότι δεν είναι μια εισηγμένη εταιρεία. 
Το ότι έχει αυξήσει την παρουσία της στην αγορά δεν 
αμφισβητείται. Αυτό όμως δεν σημαίνει ότι οι ανακοι-
νώσεις της δεν μπορούν να τίθενται από αμφισβήτηση 
και πως ελέγχονται στο αν και κατά πόσο στοχεύουν 
να δημιουργούν εντυπώσεις.

Όχι μόνο λόγια
Έτσι λοιπόν θα ήταν ενδιαφέρον μαζί με τις ανακοινώ-
σεις της η SKY Express, πέρα από τις γενικόλογες ανα-
φορές, να παρέχει και χειροπιαστά στοιχεία, τα οποία 
θα μπορούν να ελεγχθούν. Σημειώνουμε δε ότι αν, για 
παράδειγμα, υποθέσουμε πως η SKY έχει προπωλή-
σει το 80% των εισιτηρίων για το επόμενο δίμηνο, η μη 
αύξηση αφορά ουσιαστικά το 20%, όπου όμως εκεί οι 
τιμές ανεβαίνουν λόγω ζήτησης. Άρα, για ποιες στα-
θερές τιμές μιλάμε, όταν η SKY δεν δίνει καν ορίζοντα 
παγώματος των τιμών των εισιτηρίων;

SKY EXPRESS

Οι τιμές των αεροπορικών 
εισιτηρίων και το ερώτημα 
της επικοινωνιακής φωτοβολίδας

Η εταιρεία ανακοίνωσε πάγωμα τιμών  
σε μια αγορά όπου δεν υπάρχει τιμοκατάλογος



PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

11
ΠΟΛΙΤΙΚΗ
ΠΕΜΠΤΗ 26 ΜΑΡΤΙΟΥ 2026

Το ηχηρό μήνυμα ότι η «κατοχυρωμένη ελευθε-
ρία μας συνεπάγεται, ακόμη περισσότερο μέσα σε 
έναν κόσμο που είναι πολλαπλά ταραγμένος και 
αβέβαιος, ενότητα και υπευθυνότητα», έστειλε ο 

Πρόεδρος της Δημοκρατίας Κωνσταντίνος Τασούλας με-
τά την ολοκλήρωση της μεγάλης παρέλασης για τον εορ-
τασμό της εθνικής επετείου της 25ης Μαρτίου 1821.

Ο Κωνσταντίνος Τασούλας επεσήμανε την ανάγκη 
να τιμήσουμε τους αγωνιστές του 1821 «ασκώντας την 
ελευθερία ενωμένοι, μονιασμένοι και με ευθύνη». «Σή-
μερα γιορτάζουμε και τιμούμε τη γενέθλια επέτειο του 
νεοελληνικού κράτους, την Απελευθερωτική Επανάστα-
ση του 1821 που ξέσπασε πριν 205 χρόνια, κηρύσσοντας 
ενώπιον Θεού και ανθρώπων την πολιτική ύπαρξη και 
ανεξαρτησία του ελληνικού έθνους», τόνισε ο Πρόεδρος 
της Δημοκρατίας. 

Στη συνέχεια ο κ. Τασούλας ανέφερε: «Η Ελληνι-
κή Επανάσταση ξεκίνησε κόντρα στην Οθωμανική Αυ-
τοκρατορία και σε όλα τα ποσοτικά δεδομένα και οδή-
γησε το 1830 στη διεθνή αναγνώριση της Ελλάδας. Το 
1821 όμως δεν τέλειωσε το 1821. Συνεχίστηκε το 1864, 
το 1881, η Ελλάδα μεγάλωνε. Στους Βαλκανικούς Πολέ-
μους το 1912-13, το 1920, το 1923, έως και το 1947 με 
την απελευθέρωση των Δωδεκανήσων, οπότε και ολο-
κληρώθηκε η εδαφική επέκταση της Ελλάδος».

Τέλος, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας σημείωσε: «Το 
1821 οι πρόγονοί μας ανέλαβαν και εκπλήρωσαν για 
εμάς την ευθύνη της ελευθερίας μας. Σήμερα εμείς, κυ-
βερνώντες και κυβερνώμενοι, ας τους τιμήσουμε, ασκώ-
ντας αυτή την ελευθερία ενωμένοι και πάλι, μονιασμένοι 
και με ευθύνη. Αυτό αξίζει στους αγωνιστές του ’21, αυ-
τό αξίζει ως μάθημα δικό μας προς εκείνα τα διδάγματα. 
Χρόνια πολλά για τη δοξασμένη επέτειο της 25ης Μαρτί-
ου 1821! Και χρόνια πολλά για τον Ευαγγελισμό της Θε-
οτόκου, για τον Ευαγγελισμό της Υπεραγίας και Κεχα-
ριτωμένης Θεοτόκου που επίσης γιορτάζουμε σήμερα».

Μητσοτάκης: «Η Ελλάδα προχωρά μπροστά»
«Αναγκαιότητα και όχι πολυτέλεια» χαρακτήρισε ο πρω-
θυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης την επένδυση στις 
Ένοπλες Δυνάμεις στη δήλωσή του μετά τη μεγαλειώδη 
στρατιωτική παρέλαση της Αθήνας. Παράλληλα έστει-
λε μήνυμα για εθνική ενότητα μπροστά στα μεγάλα, το-
νίζοντας ότι «παρά τις δυσκολίες που αντιμετωπίζουμε 
στους ταραγμένους καιρούς η Ελλάδα είναι μια χώρα 
που προχωρά μπροστά».

Αρχικά ο πρωθυπουργός σχολίασε ότι «ο βοριάς που 
φύσηξε δυνατός σήμερα ήταν άνεμος ελπίδας, αισιοδο-
ξίας και αυτοπεποίθησης. Όλοι οι Έλληνες και οι Ελλη-
νίδες που παρακολούθησαν την παρέλαση μόνο υπερη-
φάνεια μπορεί να αισθάνθηκαν για τις Ένοπλες Δυνάμεις 
και το αόρατο νήμα που συνδέει τους Εύζωνες με τα 
υπερσύγχρονα drones».

Σημειώνοντας στη συνέχεια ότι «ζούμε σε εξαιρετι-
κά ταραγμένους καιρούς», τόνισε ότι «η επένδυση στην 
εθνική άμυνα δεν συνιστά πολυτέλεια αλλά αναγκαιότη-
τα, ώστε η χώρα να είναι ασφαλής και να αποτελεί φάρο 
σταθερότητας σε μια ταραγμένη εποχή. Μια χώρα που 
προστατεύει τον ελληνισμό της Κύπρου».

«Σε αυτούς τους δύσκολους καιρούς δεν αρκεί μόνο 
η αποτρεπτική δύναμη των Ενόπλων Δυνάμεων, απαιτεί-
ται εθνική ενότητα και η δυνατότητα να χωρίζουμε τα με-
γάλα από τα μικρά που είναι πεδίο πολιτικής αντιπαρά-
θεσης», πρόσθεσε ο πρωθυπουργός και καταλήγοντας 
είπε: «Θέλω με την ευκαιρία να ευχηθώ σε όλους τους 
Έλληνες και τις Ελληνίδες χρόνια πολλά, η σκέψη μας εί-
ναι πρωτίστως στους Έλληνες της ομογένειας, γνωρίζο-
ντας ότι παρά τις δυσκολίες που αντιμετωπίζουμε η Ελ-
λάδα είναι μια χώρα που προχωρά μπροστά».

Δένδιας: «Ορόσημο για τον ελληνισμό»
Στον εκσυγχρονισμό και τη διαρκή αναβάθμιση των Ενό-
πλων Δυνάμεων αναφέρθηκε ο υπουργός Εθνικής Άμυ-
νας Νίκος Δένδιας, υπογραμμίζοντας ότι η χώρα ενισχύει 
την αποτρεπτική της ισχύ και την ασφάλεια του ελληνι-
σμού εντός και εκτός συνόρων.

Όπως τόνισε ο κ. Δένδιας, «οι Ένοπλες Δυνάμεις βρί-
σκονται σε φάση εξέλιξης και μεταρρυθμίσεων, με την 
ενσωμάτωση νέων τεχνολογιών και επιχειρησιακών 
αντιλήψεων».

Ιδιαίτερη αναφορά έκανε στη χρήση drones και συ-
στημάτων anti-drone, καθώς και σε νέα πυραυλικά μέσα 
και αναδιοργάνωση σχηματισμών.

Στόχος, όπως είπε, είναι η παροχή «του μεγάλου αγα-
θού της ασφάλειας» όχι μόνο προς την ελληνική κοινω-
νία, αλλά και προς τον ευρύτερο ελληνισμό, επισημαί-
νοντας τη σημασία της παρουσίας της Ελλάδας και στην 
Κυπριακή Δημοκρατία.

Ο υπουργός Εθνικής Άμυνας χαρακτήρισε την 25η 
Μαρτίου ως «μεγάλη ημέρα για τη Χριστιανοσύνη», αλ-
λά και ως ορόσημο για τον ελληνισμό, συνδεδεμένο με 
την εθνική παλιγγενεσία.

Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας, ο πρωθυπουργός και ο υπουργός Εθνικής Άμυνας  
στις δηλώσεις τους μετά το τέλος της στρατιωτικής παρέλασης της 25ης Μαρτίου  
τόνισαν την ανάγκη για ομοψυχία και υπευθυνότητα μπροστά στους «ταραγμένους καιρούς»  

ΗΧΗΡΑ ΜΗΝΥΜΑΤΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΘΝΙΚΗ ΕΠΕΤΕΙΟ

«Σε αυτούς τους δύσκολους καιρούς
απαιτείται εθνική ενότητα»
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Στο επίκεντρο του εορτασμού της εθνικής επετείου, στην Αθήνα βρέθηκαν προηγμένα  
όπλα που ενισχύουν καθοριστικά τις επιχειρησιακές δυνατότητες των Ενόπλων Δυνάμεων  
με έμφαση στην ενσωμάτωση καινοτόμων συστημάτων και στην αξιοποίηση εγχώριας τεχνογνωσίας 

ΣΤΡΑΤΙΩΤΙΚΗ ΠΑΡΕΛΑΣΗ 25ης ΜΑΡΤΙΟΥ 

Υπερηφάνεια και μήνυμα ισχύος 
με νέα οπλικά συστήματα

Η φετινή στρατιωτική παρέλαση της 25ης Μαρτί-
ου στην Αθήνα δεν αποτέλεσε απλώς μια τελε-
τουργική απόδοση τιμής στην ιστορική μνήμη, 
αλλά μια σαφή και μεθοδική παρουσίαση της 

επιχειρησιακής μετάβασης των ελληνικών Ενόπλων 
Δυνάμεων στη νέα εποχή. Σε μια περίοδο αυξημένων 
γεωπολιτικών προκλήσεων, το μήνυμα που εκπέμφθηκε 
ήταν ξεκάθαρο: τεχνολογική αναβάθμιση, διαρκής ετοι-
μότητα και ενίσχυση της αποτρεπτικής ισχύος.

Η παρέλαση του 2026 ανέδειξε έμπρακτα τη φι-
λοσοφία της «Ατζέντας 2030», με έμφαση στην ενσω-
μάτωση καινοτόμων συστημάτων, στην αξιοποίηση 
εγχώριας τεχνογνωσίας και στη διαμόρφωση ενός σύγ-
χρονου, δικτυοκεντρικού μοντέλου επιχειρήσεων. Τα 
νέα οπλικά συστήματα που παρουσιάστηκαν δεν περιο-
ρίστηκαν σε εντυπωσιασμό, αλλά αποτύπωσαν συγκε-
κριμένες επιχειρησιακές δυνατότητες που ήδη εντάσσο-
νται ή δοκιμάζονται στο πεδίο.

Η φιλοσοφία της «Ατζέντας 2030»
Παράλληλα, η εικόνα του Έλληνα στρατιώτη άλλαξε ρι-
ζικά. Η εισαγωγή της νέας στολής του «Σύγχρονου Μα-
χητή» αποτέλεσε ίσως το πιο ηχηρό σύμβολο της με-
τάβασης: ένας στρατιώτης πιο ευέλικτος, καλύτερα 
προστατευμένος και πλήρως προσαρμοσμένος στις 
απαιτήσεις του σύγχρονου πεδίου μάχης.

Στο επίκεντρο της παρέλασης βρέθηκαν προηγμένα 
οπλικά συστήματα που ενισχύουν καθοριστικά τις επι-
χειρησιακές δυνατότητες των Ενόπλων Δυνάμεων.

Ιδιαίτερη βαρύτητα δόθηκε στο κατευθυνόμενο 
βλήμα επιφανείας-αέρος ASTER 30, το οποίο αποτε-
λεί βασικό πυλώνα της αντιαεροπορικής και αντιβαλ-
λιστικής άμυνας. Ενσωματωμένο στις νέες φρεγάτες 
Belharra, το σύστημα αυτό διαθέτει προηγμένη καθο-

δήγηση και υψηλή ακρίβεια, προσφέροντας δυνατότη-
τα αναχαίτισης πολλαπλών απειλών -από αεροσκάφη 
έως μη επανδρωμένα μέσα και πυραυλικά συστήματα- 
σε μεγάλες αποστάσεις.

Εξίσου σημαντική ήταν η παρουσία των βαρέος τύ-
που τορπιλών Seahake-4, που εξοπλίζουν τα υποβρύχια 
τύπου «Παπανικολής». Πρόκειται για ένα από τα πλέον 
σύγχρονα όπλα ανθυποβρυχιακού πολέμου, με σύστη-
μα καθοδήγησης οπτικής ίνας που επιτρέπει συνεχή επι-
κοινωνία με το υποβρύχιο και δυναμική αναπροσαρμογή 
της πορείας προς τον στόχο. Η δυνατότητα επιχειρήσε-
ων τόσο σε βαθιά όσο και σε ρηχά ύδατα, σε συνδυασμό 
με την ανθεκτικότητα σε αντίμετρα, ενισχύει σημαντικά 
τη ναυτική ισχύ της χώρας.

Συστήματα made in Greece
Στο πεδίο της ασύμμετρης απειλής, ξεχώρισαν τα made 
in Greece συστήματα αντιμετώπισης μη επανδρωμένων 
αεροχημάτων. Το «Κένταυρος» και η εξελιγμένη εκδοχή 
του «Υπερίων» καταδεικνύουν τη στροφή προς τον ηλε-
κτρονικό πόλεμο, με δυνατότητες εντοπισμού και εξου-
δετέρωσης drone μέσω παρεμβολών και πλήρη κάλυψη 
360 μοιρών. Παράλληλα, παρουσιάστηκαν σύγχρονα 
UAV όπως το S-100 -που θα ενσωματωθεί στις φρεγά-
τες Belh@rra- και το V-BAT, τα οποία προσφέρουν δυ-
νατότητες επιτήρησης, αναγνώρισης και στοχοποίησης 
σε μεγάλες αποστάσεις. Παρουσιάστηκαν επίσης εγχώ-
ριες πρωτοβουλίες όπως το «Αρχύτας», που αναδεικνύ-
ουν την προσπάθεια ανάπτυξης ελληνικού οικοσυστή-
ματος αμυντικής καινοτομίας.

Δικτυοκεντρικές επιχειρήσεις
Η εικόνα της σύγχρονης μάχης συμπληρώθηκε από 
την παρουσία κινητών κέντρων διοίκησης και ελέγ-
χου, συστημάτων επικοινωνιών και μονάδων παραγω-
γής drone στο πεδίο επιχειρήσεων. Ο τακτικός σταθμός 
Command and Control, καθώς και ο σταθμός «Μέτοι-
κος», υπογραμμίζουν τη σημασία της διαρκούς ροής 
πληροφοριών και της διαλειτουργικότητας. Η δυνατό-
τητα παραγωγής drone επί τόπου, μέσω κινητών μονά-
δων με τεχνολογία τρισδιάστατης εκτύπωσης, αποτε-
λεί χαρακτηριστικό παράδειγμα της προσαρμογής στις 
απαιτήσεις ενός σύγχρονου, ευέλικτου πολέμου, όπου 
η ταχύτητα αντικατάστασης και αναπλήρωσης μέσων 
είναι κρίσιμη.

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Γράφει ο
Βασίλης Σκουλαράκος
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Η πιο εμφανής -αλλά και ουσιαστική- αλλαγή 
της φετινής παρέλασης ήταν η νέα στολή του 
«Σύγχρονου Μαχητή». Η διαφορά με τον πα-
ραδοσιακό εξοπλισμό είναι άμεσα αντιληπτή 

ακόμη και με μια πρώτη ματιά, ενώ γίνεται ακόμη πιο 
έντονη όταν φορεθεί το πλήρες σύστημα εξάρτυσης.

Η νέα στολή παραλλαγής είναι προσαρμοσμένη 
στα σύγχρονα περιβαλλοντικά δεδομένα. Η απόχρω-
σή της είναι πιο ανοιχτόχρωμη, με το γαιώδες στοιχείο 
να υπερισχύει έναντι του πράσινου, αντανακλώντας 
τις αλλαγές στα θέατρα επιχειρήσεων λόγω της κλι-
ματικής μεταβολής. Παράλληλα, η ποιότητα των υλι-
κών είναι σημαντικά αναβαθμισμένη, προσφέροντας 
μεγαλύτερη αντοχή και άνεση.

Ο εξοπλισμός του «Σύγχρονου Μαχητή»
Το νέο κράνος Kevlar είναι αισθητά ελαφρύτερο, βελ-
τιώνοντας την εργονομία και μειώνοντας την κόπωση. 
Η ζώνη και η εξάρτυση έχουν επανασχεδιαστεί, ώστε 
να προσφέρουν αυξημένη ευκινησία και καλύτερη κα-
τανομή βάρους, επιτρέποντας τη μεταφορά εξοπλι-
σμού χωρίς περιορισμό της κίνησης.

Ο εξοπλισμός συμπληρώνεται από νέα άρβυλα, 
επιγονατίδες, επιαγκωνίδες, συλλογή πρώτων βοη-
θειών, υδροδοχείο και σακίδιο πλάτης, συγκροτώντας 
ένα ολοκληρωμένο σύστημα μάχης. Στον οπλισμό, κε-

ντρική θέση διατηρεί το αναβαθμισμένο τυφέκιο G3. 
Αν και πρόκειται για ένα όπλο με μακρά ιστορία υπη-
ρεσίας, δεν θεωρείται απαρχαιωμένο. Αντιθέτως, μέ-
σω εκσυγχρονισμού και χρήσης ελαφρύτερων υλικών, 
παραμένει αξιόπιστο και λειτουργικό για τις ανάγκες 
των Ενόπλων Δυνάμεων. Παράλληλα, εξειδικευμένα 
τμήματα φέρουν σύγχρονα υποπολυβόλα και τυφέκια 
ελεύθερου σκοπευτή, ανάλογα με την αποστολή τους.

Τα μάτια στον ουρανό
Τον αττικό ουρανό κάλυψε ένα εντυπωσιακό μωσαϊκό 
εναέριων μέσων, με τα πλέον σύγχρονα μαχητικά της 
Πολεμικής Αεροπορίας να περνούν σε σχηματισμούς 
υψηλής ακρίβειας πάνω από την Αθήνα. Ξεχώρισαν τα 
F-16 Viper, τα Rafale και τα Mirage 2000-5, επιβεβαι-
ώνοντας το υψηλό επίπεδο επιχειρησιακής ετοιμότη-
τας και την ποιοτική αναβάθμιση της ελληνικής αερο-
πορικής ισχύος.

 Στο ίδιο πλαίσιο, τα μεταγωγικά αεροσκάφη C-130 
και C-27J Spartan ανέδειξαν τον κρίσιμο ρόλο τους 
στην υποστήριξη επιχειρήσεων, στη μεταφορά προ-
σωπικού και υλικών, καθώς και στην αεροδιακομιδή 
και σε ανθρωπιστικές αποστολές. Εντυπωσιακά φυ-
σικά και τα νέα εκπαιδευτικά Μ-346 που αναδεικνύ-
ουν τους νέους ικάρους μας, ενώ το θερμό χειροκρό-
τημα απέσπασαν τα θρυλικά Spitfire και Τ-6 Harvard.  

Παράλληλα, τα ελικόπτερα της Αεροπορίας Στρατού 
-Apache, Chinook και NH-90- πέρασαν με απόλυτο 
συγχρονισμό, αναδεικνύοντας τις δυνατότητες αερο-
κίνητων επιχειρήσεων, άμεσης επέμβασης και ταχεί-
ας ανάπτυξης δυνάμεων στο πεδίο. Την εναέρια εικό-
να συμπλήρωσαν και τα πυροσβεστικά αεροσκάφη, 
υπενθυμίζοντας τον διττό ρόλο των Ενόπλων Δυνά-
μεων, όχι μόνο στην εθνική άμυνα αλλά και στην πο-
λιτική προστασία, ιδιαίτερα σε μια εποχή όπου οι φυ-
σικές καταστροφές αποτελούν ολοένα και πιο συχνή 
πρόκληση.

Σαφές μήνυμα αποτροπής
Η παρέλαση της 25ης Μαρτίου 2026 αποτέλεσε μια 
ολοκληρωμένη επίδειξη στρατιωτικής ισχύος και τε-
χνολογικής προσαρμογής. Από τα προηγμένα πυραυ-
λικά συστήματα και τις τορπίλες νέας γενιάς έως τα 
drone και τον εξοπλισμό του «Σύγχρονου Μαχητή», οι 
Ένοπλες Δυνάμεις έστειλαν σαφές μήνυμα πως επεν-
δύουν συστηματικά στο μέλλον, ενισχύοντας την ετοι-
μότητα και την αποτρεπτική τους ικανότητα.

Σε ένα περιβάλλον όπου η τεχνολογία καθορίζει 
την έκβαση των επιχειρήσεων, η φετινή παρέλαση κα-
τέδειξε ότι η χώρα δεν ακολουθεί απλώς τις εξελίξεις, 
αλλά επιδιώκει να τις ενσωματώσει με ταχύτητα και 
στρατηγική συνέπεια.

ΠΑΡΕΛΑΣΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΘΝΙΚΗ ΕΠΕΤΕΙΟ 

Επίδειξη στρατιωτικής υπεροχής 
και τεχνολογικής προσαρμογής
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Τι λέει στην «Ρ» Έλληνας ψαράς που κατέγραψε σε βίντεο-ντοκουμέντο  
την «παρέλαση» στόλου 10 αλιευτικών στα νερά του Αγαθονησίου,  
σε απόσταση αναπνοής από τις ακτές των νησιών μας, κατά παράβαση των διεθνών κανόνων

ΑΠΙΣΤΕΥΤΗ ΠΡΟΚΛΗΣΗ

Τουρκική «παρέλαση» στο Αιγαίο
τη μέρα της εθνικής μας επετείου 
Γράφει η Γεωργία Λαγού

Ανενόχλητοι και με επιδεικτικό τρόπο, οι 
Τούρκοι ψαράδες συνεχίζουν να εισβάλ-
λουν στα ελληνικά χωρικά ύδατα σε όλο 
το Αιγαίο. Η νέα πρόκληση, ωστόσο, ξεπέ-

ρασε κάθε προηγούμενο, καθώς χθες το πρωί, η μέ-
ρα της εθνικής επετείου της 25ης Μαρτίου, ένας 
ολόκληρος στόλος τουρκικών αλιευτικών αλώνι-
ζε στα νερά του Αγαθονησίου, προσβάλλοντας την 
ελληνική κυριαρχία την ώρα που η χώρα γιόρταζε.

Σύμφωνα με αποκλειστικές πληροφορίες της 
«P», δέκα τουρκικές ανεμότρατες εντοπίστηκαν να 
ψαρεύουν παράνομα ακόμα μια φορά, πλησιάζο-
ντας επικίνδυνα σε απόσταση αναπνοής από την 
ακτή. Ο ψαράς Γιώργος Καραντάνης από τη Λέρο, 
ο οποίος κατέγραψε με το κινητό του τα σκάφη, 
περιγράφει ένα σκηνικό θράσους και ατιμωρησίας 
που θέτει σε κίνδυνο τόσο την αλιεία όσο και την 
ίδια την ασφάλεια των Ελλήνων ψαράδων.

Εικόνα πλήρους ανομίας
Τα σκάφη έκαναν κύκλους γύρω από το Κουνελονήσι και πέ-
ρασαν μπροστά από το λιμάνι του Αγαθονησίου, δημιουργώ-
ντας εικόνα πλήρους ανομίας. Στα βίντεο-ντοκουμέντο που 
είναι στη διάθεση της «Political», ο κ. Καραντάνης καταγρά-
φει την εικόνα της τουρκικής εισβολής με φόντο το ελληνικό 
νησί. Στο ηχητικό που συνοδεύει τα πλάνα, ακούγεται να λέ-
ει: «25η Μαρτίου, δίπλα στο Αγαθονήσι, παρελάζουν οι τουρ-

κικές ανεμότρατες. Ορίστε, κοιτάξτε εδώ τι γίνεται. Ολόκλη-
ρος στόλος παρελάζει… η παρέλαση της Τουρκίας».

Τα τουρκικά σκάφη δεν δίστασαν να πλησιάσουν σε από-
σταση μικρότερη των εκατό μέτρων από την ακτή, κάνοντας 
κύκλους γύρω από το Κουνελονήσι, όπως αναφέρει ο ψα-
ράς. «Νωρίς το πρωί, κατά τις οχτώ. περάσανε μπροστά από 
το λιμάνι, κάνανε γύρω γύρω το Κουνελονήσι, εκατό μέτρα 
από τη στεριά, δέκα τουρκικά αλιευτικά, γύρω γύρω ψάρευ-
αν. Έκατσαν πολλές ώρες. Δεν τους νοιάζει τίποτα. Εγώ φώ-
ναζα στο VHF. Η μπούκα στο νησί ήταν ανοιχτή, φαινόντου-
σαν. Είναι πια ανεξέλεγκτοι», καταγγέλλει ο κ. Καραντάνης.

«Κάθε μέρα τα ίδια, 
έχουμε κουραστεί»
Οι μαρτυρίες των ανθρώπων της θάλασσας σκια-
γραφούν μια μόνιμη κρίση που εξελίσσεται εδώ και 
χρόνια. «Κάθε μέρα φωνάζουμε, κάθε μέρα τα ίδια. 
Δεν είναι μία εβδομάδα, είναι μήνες. Μας έχουν δι-
αλύσει και δεν μπορεί να τους διώξει κανένας», το-
νίζει ο κ. Καραντάνης. Και περιγράφει πώς τουρ-
κικό σκάφος πέρασε επικίνδυνα κοντά στο δικό 
του, την ώρα που οι καιρικές συνθήκες ήταν άσχη-
μες. «Εμένα πέρασε το ένα τουρκικό σκάφος δίπλα, 
πολύ κοντά από το δικό μου, εκεί που έχω τα ερ-
γαλεία. Αν “πιαστούμε”, ειδικά με αυτές τις φουρ-
τούνες που έχουμε εδώ πέρα, με 6-7 μποφόρ που 
τραβάμε, μπορεί να βουλιάξουμε, να σκοτωθούμε. 
Δεν καταλαβαίνουν τίποτα οι Τούρκοι ψαράδες», 
λέει χαρακτηριστικά.

«Δεν τους σταματάει τίποτα»
Η προκλητική δράση των Τούρκων αλιέων δεν περιορίζεται 
στο Αγαθονήσι. Σύμφωνα με την καταγγελία, ούτε η στρατι-
ωτική ζώνη του Φαρμακονησίου γίνεται σεβαστή.

«Πριν πέντε έξι ημέρες ψάρευαν στο Φαρμακονήσι, ήταν 
εκεί εννέα σκάφη. Το ελληνικό Λιμενικό τούς φώναζε να φύ-
γουν και αυτοί κορόιδευαν. Δεν τους σταματάει τίποτα», ανα-
φέρει ο ψαράς.

Οι Έλληνες ψαράδες, όπως ο κ. Καραντάνης, φαίνεται να 
είναι οι μόνοι που αντιμετωπίζουν συνέπειες, τη στιγμή που 
οι Τούρκοι οργώνουν τη θάλασσα σε απόσταση 50 έως 100 
μέτρων από την ακτή, λεηλατούν και καταστρέφουν τους 
ψαρότοπους με τα τεράστια εργαλεία βυθού που χρησιμο-
ποιούν. 

«Αυτοί τραβάνε εκατό μέτρα από τη στεριά, ακόμη και 
πενήντα μέτρα από τη στεριά. Κάνουν μεγάλη ζημιά, μεγάλη 
καταστροφή. Ψαρεύουν με μηχανότρατες υπερσύγχρονες, 
εξοπλισμένες με έναν μεγάλο σάκο, που σαρώνει τον βυθό 
και τον ερημώνει από ζωή. Είναι παράνομη αλιεία. Εγώ άμα 
πάω μέσα από τα 1.500 μέτρα που μου λέει ο νόμος, κατευ-
θείαν θα με γράψει το Λιμενικό. Ένα μέτρο να μπω μέσα, θα 
με γράψει. Αυτοί τραβάνε στα 100 μέτρα. Κάνουν μεγάλη ζη-
μιά, μεγάλη καταστροφή. Παραβιάζουν όλους τους νόμους 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης», καταγγέλλει.

Εικόνες της παραβίασης στο ραντάρ,  
καθώς και των τουρκικών ψαροκάικων 
που «παρελαύνουν» στο Αγαθονήσι

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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ΝΙΚΟΣ ΣΠΑΝΟΣ ΣΤΗΝ «Ρ»

«Σαφής παραβίαση των 
ελληνικών χωρικών υδάτων»
Η κατάσταση έχει λάβει ανεξέλεγκτες διαστάσεις, 

με τους Τούρκους αλιείς να αψηφούν ακόμη και 
τις ελληνικές Αρχές. Όπως καταγγέλλει ο κ. Κα-
ραντάνης, σε πρόσφατο περιστατικό, ειδοποίησε 

το Λιμενικό για τουρκική ανεμότρατα, που τη συνόδευε η 
τουρκική ακτοφυλακή κάνοντας τα στραβά μάτια, ωστόσο 
το σκάφος όχι μόνο δεν απομακρύνθηκε, αλλά προχώρησε 
σε μια εντελώς νέα παράνομη δραστηριότητα.

«Πριν από έναν μήνα, ξημερώματα, τουρκική ανε-
μότρατα πήγε στους Αρκιούς και ξεφόρτωσε λαθρο-
μετανάστες, με συνοδεία της τουρκικής ακτοφυλακής. 
Χρησιμοποιούν ακόμα και τα ψαράδικα», αποκαλύπτει, 
ανεβάζοντας τον πήχη της τουρκικής προκλητικότητας.

Οικονομική καταστροφή
Η άνιση εφαρμογή των κανόνων, όπως καταγγέλλει, δη-
μιουργεί συνθήκες αθέμιτου ανταγωνισμού και απειλεί 
ευθέως την επιβίωσή τους, αφού καταστρέφουν την ελ-
ληνική αλιεία στην περιοχή, αφήνοντας τους Έλληνες 
ψαράδες χωρίς ψάρια. «Ψαρεύουμε όλο τον χρόνο κου-
τσομούρα, τσίπουρα και μπακαλιάρο. Αλλά εμείς αυτή τη 
στιγμή ψαρεύουμε εδώ, πολύ καιρό τώρα δεν βγάζουμε 
τίποτα. Μας έχουν διαλύσει από το καλοκαίρι, μας έχουν 
διαλύσει οι Τούρκοι μέχρι τώρα. Κάθε μέρα φωνάζουμε, 
κάθε μέρα χτυπιόμαστε. Δεν μπορεί να τους διώξει κανέ-
νας. Και το καλύτερο… οι Τούρκοι εξάγουν τα ψάρια και 
στην Ελλάδα», καταλήγει με πικρία ο έμπειρος ψαράς.

Δεν αποτελεί μεμονωμένο περιστατικό
Η εικόνα που καταγράφηκε στο Αγαθονήσι δεν αποτελεί, 
σύμφωνα με ειδικούς, ένα μεμονωμένο περιστατικό, αλ-
λά μέρος ενός ευρύτερου και επαναλαμβανόμενου φαι-
νομένου. Ο ναύαρχος ΛΣ (εα) και διεθνής πραγματογνώ-
μονας επιστημών ναυτιλίας Νίκος Σπανός αναλύει στην 
«Political» τις πραγματικές διαστάσεις του ζητήματος. 
«Πρόκειται για την παρουσία και δραστηριότητα τουρκι-
κών αλιευτικών σκαφών σε αποστάσεις που συνιστούν 
σαφή παραβίαση της ελληνικής χωρικής θάλασσας και 
των κανόνων αλιείας, κοντά στις ακτές ελληνικών νη-
σιών. Η δραστηριότητα αυτή δεν αφορά απλώς μια πα-
ραβίαση αλιευτικών κανόνων. Αποτελεί ζήτημα προστα-
σίας κυριαρχικών δικαιωμάτων, διαχείρισης θαλάσσιων 
πόρων και επιχειρησιακής επιτήρησης του θαλάσσιου χώ-
ρου», τονίζει ο κ. Σπανός.

Η επιχειρησιακή διάσταση
«Τα περιστατικά παράνομης αλιείας από τουρκικά αλιευ-
τικά σκάφη στο Αιγαίο εμφανίζουν τα τελευταία χρόνια 
επαναλαμβανόμενα χαρακτηριστικά», αναφέρει ο ναύαρ-
χος και συνεχίζει: «Τα σκάφη αυτά συχνά προσεγγίζουν 

σε ιδιαίτερα μικρές αποστάσεις από τις ακτές ελληνικών 
νησιών, επιχειρώντας εντός περιοχών όπου η αλιευτική 
δραστηριότητα δεν επιτρέπεται σε αλλοδαπά σκάφη».

Η πρακτική αυτή δημιουργεί πολλαπλές προκλήσεις:
• Παραβίαση της ελληνικής χωρικής θάλασσας (ΕΧΥ).
• Ανεξέλεγκτη εκμετάλλευση αλιευτικών πόρων σε ευαί-
σθητες θαλάσσιες περιοχές.
• Δημιουργία εντάσεων με Έλληνες αλιείς.
• Επιχειρησιακή πίεση στις δυνάμεις επιτήρησης του Λι-
μενικού.

Η καταγραφή τέτοιων περιστατικών μέσω βίντεο απο-
τελεί πολύτιμο εργαλείο τεκμηρίωσης, καθώς αποτυπώ-
νει με σαφήνεια τη δραστηριότητα των σκαφών.

Ο ρόλος του Λιμενικού
Ιδιαίτερη έμφαση δίνει στον κρίσιμο ρόλο της επιτήρησης 
ο ναύαρχος Νίκος Σπανός, επισημαίνοντας ότι η αποτε-
λεσματική παρουσία και αντίδραση των αρμόδιων Αρχών 
αποτελεί καθοριστικό παράγοντα για τον περιορισμό τέ-
τοιων φαινομένων. 

«Το Λιμενικό Σώμα διαδραματίζει καθοριστικό ρόλο 
στην επιτήρηση του θαλάσσιου χώρου. Μέσω περιπολι-
ών, τεχνικών μέσων επιτήρησης και συνεργασίας με άλ-
λες Αρχές, επιδιώκονται η αποτροπή και η αντιμετώπιση 
τέτοιων περιστατικών. Ωστόσο, η γεωγραφική ιδιαιτερό-
τητα του Αιγαίου, με το πλήθος νησιών και νησίδων, δη-
μιουργεί ένα ιδιαίτερα σύνθετο επιχειρησιακό περιβάλ-
λον. Η συνεχής επιτήρηση μεγάλων θαλάσσιων περιοχών 
απαιτεί συνδυασμό τεχνολογίας, ανθρώπινου δυναμικού 
και θεσμικής αποφασιστικότητας», καταλήγει.

Ο ναύαρχος 
 εα Νίκος Σπανός

Ο ναύαρχος εα τονίζει πως η συγκεκριμένη τουρκική δραστηριότητα 
«αποτελεί ζήτημα προστασίας κυριαρχικών δικαιωμάτων, διαχείρισης 
θαλάσσιων πόρων και επιχειρησιακής επιτήρησης του θαλάσσιου χώρου» 
- Ακόμη και μεταφορές παράτυπων μεταναστών με τη συνοδεία  
της τουρκικής ακτοφυλακής καταγγέλλουν οι κάτοικοι των νησιών



Η παραίτηση Χαρίτση, αρχή
του τέλους για τη Νέα Αριστερά

Μια άλλη -εντελώς διαφο-
ρετική από την προηγούμε-
νη- μέρα ξημέρωσε στη Νέα 
Αριστερά μετά την παραίτη-

ση του εδώ και 2,5 χρόνια προέδρου του 
κόμματος Αλέξη Χαρίτση. Χρέη προέ-
δρου πλέον εκτελεί ο γραμματέας Γαβρι-

ήλ Σακελλαρίδης και κάπως έτσι έπειτα 
από σχεδόν έναν χρόνο η πλειοψηφία 
των οργάνων του κόμματος έχει αντι-
στοιχιστεί με την ηγεσία του. Νέα πρό-
εδρος της Κοινοβουλευτικής Ομάδας 
του κόμματος, στη θέση του Αλέξη Χα-
ρίτση και αναπληρώνοντας τον Γαβρι-
ήλ Σακελλαρίδη, ο οποίος δεν είναι βου-
λευτής, θα είναι η Πέτη Πέρκα, παρά το 
γεγονός ότι φαβορί για τη θέση θεωρού-
νταν ο Ευκλείδης Τσακαλώτος.

«Δύο αποκλίνουσες 
στρατηγικές»
Στην επιστολή της παραίτησής του στο 
Πολιτικό Γραφείο του κόμματος, ο Αλέ-
ξης Χαρίτσης αναφέρει τους λόγους της 

απόφασής του, η οποία δεν ήρθε ως κε-
ραυνός εν αιθρία, αλλά έπειτα από αρ-
κετό καιρό εσωστρέφειας στο κόμμα 
και αναντιστοιχίας μεταξύ προέδρου 
και οργάνων.

«Στην Αριστερά και στη Νέα Αριστε-
ρά σήμερα υπάρχουν δύο αποκλίνουσες 
στρατηγικές. Από τη μία, η επιλογή της 
ιδεολογικής αυτάρκειας και της αναδί-
πλωσης επειδή οι συσχετισμοί είναι δύ-
σκολοι. Από την άλλη, η επιλογή του 
ανοίγματος, της προσπάθειας για συ-
γκλίσεις και συγκρότηση ενός μετώπου 
απέναντι στη Δεξιά. Όλοι και όλες ξέ-
ρουν ότι η δεύτερη είναι η πολιτική για 
την οποία αγωνίζομαι και θα συνεχίσω 
να αγωνίζομαι. Όχι γιατί είναι εύκολη, 
αλλά γιατί είναι αναγκαία», αναφέρει ο 
πρώην πλέον πρόεδρος του κόμματος.

Όπως φαίνεται καθαρά από την επι-
στολή του, αυτή είναι και η επίσημη αρ-
χή της διάσπασης του κόμματος, η οποία 
θα προχωρήσει σε δεύτερο χρόνο στην 
Κοινοβουλευτική Ομάδα και στην ίδια 
την οργάνωση. Πιθανότατα ο χρόνος 
αυτός θα είναι λίγο πριν ο Αλέξης Τσί-
πρας ανακοινώσει το νέο του κόμμα.

Μέχρι τότε πάντως τα στελέχη της 
Νέας Αριστεράς που συμφωνούν με τον 
Αλέξη Χαρίτση θα είναι πρακτικά απε-
νεργοποιημένα στο κόμμα, χωρίς δηλα-
δή να παλεύουν ιδιαίτερα για την επι-
κράτηση των δικών τους ιδεών. Γιατί 
όμως τα στελέχη της πλευράς Σακελ-
λαρίδη να δεχτούν κάτι τέτοιο; Μα για 
να διατηρήσουν τη δυνατότητα να εκ-
φράζονται μέσα από μια Κοινοβουλευ-
τική Ομάδα, που σε αντίθετη περίπτω-
ση δεν θα είχαν.

Σε κάθε περίπτωση, η απόφαση του 
Αλέξη Χαρίτση μοιάζει «λυτρωτική» 
για όλες τις πλευρές. Αυτό γίνεται κα-
τανοητό και από την ανακοίνωση που 

εξέδωσε το Πολιτικό Γραφείο του κόμ-
ματος μετά την παραίτηση του Αλέξη 
Χαρίτση και εξαίρει τον πρώην πρόεδρο 
που πρακτικά «αποχαιρετά» το κόμμα 
του. Σε αυτήν αναφέρεται συγκεκριμέ-
να: «Ευχαριστούμε θερμά τον σύντρο-
φο Αλέξη Χαρίτση για τη συμβολή του 
στη Νέα Αριστερά, από τη δύσκολη και 
απαιτητική περίοδο της ίδρυσής της 
έως και σήμερα. Το ήθος του και η προ-
σφορά του αποτελούν μια πολύτιμη πα-
ρακαταθήκη για το κόμμα μας».

Θα... σπάσει ο πάγος;
Έτσι, η πλευρά των στελεχών που συ-
ντάσσονται με τον Αλέξη Χαρίτση θα 
έχει πλέον την ευχέρεια να διαπραγμα-
τευτεί τη συμμετοχή του στο νέο σχήμα 
του Αλέξη Τσίπρα, ενώ από την πλευ-
ρά της η «αριστερή πτέρυγα» της Νέ-
ας Αριστεράς θα μπορεί να προχωρήσει 
τις συνομιλίες της με το ΜέΡΑ25, που 
μοιάζει ο βασικός -αν όχι ο μοναδικός- 
φορέας στον οποίο μπορούν να απευ-
θυνθούν. Μάλιστα, παρά το γεγονός ότι 
Γιάνης Βαρουφάκης και Ευκλείδης Τσα-
καλώτος συνεχίζουν να έχουν σοβαρές 
προσωπικές διαφορές, στελέχη και των 
δύο πλευρών εκτιμούσαν πως υπάρ-
χουν περιθώρια για να λιώσει ο μετα-
ξύ τους πάγος.
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Η επιστολή τού μέχρι πρότινος προέδρου 
του κόμματος, στην οποία εξηγεί τους λόγους 
της αποχώρησής του από την ηγεσία, σηματοδοτεί 
την επίσημη αρχή της διάσπασης, που θα προχωρήσει 
σε δεύτερο χρόνο τόσο στην Κοινοβουλευτική Ομάδα 
όσο και στην ίδια την οργάνωση

ΠΟΛΙΤΙΚΗ
ΠΕΜΠΤΗ 26 ΜΑΡΤΙΟΥ 2026

Γράφει ο
Αντώνης 
Αναστασόπουλος



Μετά τις φωτιές που άναψε η εισήγηση που «έπεσε στο τραπέζι», σύμφωνα με την οποία ο κάθε υποψήφιος 
για την ηγεσία του κόμματος πρέπει να έχει τη στήριξη του 15% των συνέδρων, ο πρόεδρος του Κινήματος 
οδηγήθηκε σε αναδίπλωση - Αιφνιδιασμό είχαν καταγγείλει Δούκας, Διαμαντοπούλου και Γερουλάνος

Ο ΑΝΔΡΟΥΛΑΚΗΣ ΔΟΚΙΜΑΖΕΙ ΤΙΣ ΙΣΟΡΡΟΠΙΕΣ

«Μάζεψε» το σχέδιο που 
προκάλεσε έντονες αντιδράσεις
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Σε «χειρουργικές κινήσεις» στο καταστατικό του ΠΑ-
ΣΟΚ είναι έτοιμος να προχωρήσει ο Νίκος Ανδρου-
λάκης κατά τη διάρκεια του τριήμερου συνεδρίου 
που αρχίζει αύριο μέσα σε μια ηλεκτρισμένη ατμό-

σφαιρα, όπου «οι μισοί κοιτούν τους άλλους μισούς, υπό 
γωνίαν». 

Η πρώτη μεγάλη αλλαγή που θέλει να περάσει ο πρό-
εδρος του ΠΑΣΟΚ αφορά τη φυσιογνωμία του κόμματος 
έτσι ώστε να γίνει ενιαίο κόμμα από συνασπισμός που εί-
ναι σήμερα- προκειμένου να μπορεί να λάβει το μπόνους 
των εδρών, εφόσον κατακτήσει την πρωτιά στις εκλογές. 
Αυτή η κίνηση δρα εκ των πραγμάτων θετικά στην ψυχο-
λογία του κομματικού ακροατηρίου ειδικά σε μια στιγμή 
που η ρητορική για «νίκη έστω και με μια ψήφο» αρχίζει 
και «βρίσκει τοίχο» ακόμη και για τους πιο αισιόδοξους.

Ενστάσεις
Η επόμενη αλλαγή που έχει προκαλέσει ενστάσεις είναι 
η εισήγηση που αναφέρει πως οι υποψήφιοι για την ηγε-
σία οφείλουν να προκρίνονται από το συνέδριο, εφόσον 
έχουν τη συναίνεση του 15% των συνέδρων (700 υπο-
γραφές). Η πρόταση αυτή εκ των πραγμάτων ενισχύει την 
καχυποψία σε μια πολύ κρίσιμη καμπή για την πορεία του 
κόμματος αλλά και τις εύθραυστες εσωκομματικές ισορ-
ροπίες. Και αυτό διότι η δεδομένη και διευρυμένη πρό-
σβαση του Νίκου Ανδρουλάκη στους εσωκομματικούς 
μηχανισμούς τον τοποθετεί σε ιδιαίτερα πλεονεκτική θέ-
ση έναντι συνυποψηφίων του. Ενώ η έλλειψη έγκαιρης 
ενημέρωσης για αυτές τις πρωτοβουλίες και ο τρόπος 
που ήρθαν στη δημοσιότητα δεν δημιουργούν το ιδανικό 
περιβάλλον για δημιουργική συζήτηση.

Ήδη στην προχθεσινή συνεδρίαση ο Χάρης Δούκας, 
η Άννα Διαμαντοπούλου και ο Παύλος Γερουλάνος εξέ-

φρασαν τις ενστάσεις τους και μίλησαν για αιφνιδιασμό. 
Διαφωνία εξέφρασε και η πλευρά του Μανώλη Χριστου-
δουλάκη από την πρώτη συνεδρίαση της Επιτροπής Κα-
ταστατικού τη Δευτέρα. 

Μετά από αυτή την «υποδοχή» ο κ. Ανδρουλάκης έκα-
νε ένα βήμα πίσω και απέσυρε την αναφορά σε συγκεκρι-
μένο ποσοστό, αφήνοντας το θέμα ανοιχτό σε διαπραγ-
μάτευση στο πλαίσιο του συνεδρίου.

Εντωμεταξύ, τη στιγμή που το μέτωπο των κορυφαί-
ων στελεχών που ζητούσαν καθαρή απόφαση συνεδρίου 
που θα απέκλειε κάθε ενδεχόμενο συνεργασίας με τη ΝΔ 
είχε αρχίσει να διευρύνεται, ο ηγετικός πυρήνας οδεύει 
ώστε να βρει τη χρυσή τομή. Έτσι λοιπόν στο κείμενο της 
διακήρυξης του συνεδρίου που συνέταξε ο Κώστας Σκαν-
δαλίδης, ο οποίος θα είναι και ο πρόεδρος του συνεδρίου, 
θα συμπεριλαμβάνεται αναφορά που θα σκιαγραφεί την 
πολιτική στάση του ΠΑΣΟΚ.

Ενδεικτική ήταν η αναφορά του Νίκου Ανδρουλάκη 
στη συνεδρίαση της Τρίτης: «Πρέπει μετά το συνέδριο, 
στον λίγο καιρό που μένει μέχρι τις επόμενες εθνικές 
εκλογές, όλη μας η αγωνία, όλη μας η προσπάθεια, όλες 
μας οι δυνάμεις ενωμένες να χτυπούν προς την ίδια κα-
τεύθυνση: την κατεύθυνση της πολιτικής αλλαγής, της 
ήττας της Νέας Δημοκρατίας. Και, όπως λέει και το κεί-
μενο -και θέλω να ευχαριστήσω τον Κώστα Σκανδαλίδη 
που το έγραψε με πολύ μεγάλη προσοχή και προσπάθεια- 

πολιτική αλλαγή σημαίνει στρατηγική ήττα της Νέας Δη-
μοκρατίας και της πολιτικής της. Πολιτική αλλαγή δεν 
μπορεί να γίνει με τη Νέα Δημοκρατία σε οποιονδήποτε 
κυβερνητικό ρόλο. Πολιτική αλλαγή σημαίνει νίκη απέ-
ναντι στις ανισότητες, νίκη απέναντι στη διαφθορά, νίκη 
απέναντι στην αδιαφάνεια. Αυτό είναι το έργο της Νέας 
Δημοκρατίας και αυτό το έργο πρέπει να καταδικαστεί και 
να ηττηθεί. Το μήνυμα πρέπει να είναι καθαρό: Κάθε ψή-
φος στο ΠΑΣΟΚ είναι ήττα της Νέας Δημοκρατίας, πολι-
τική αλλαγή, προοδευτική διακυβέρνηση και καλύτερες 
ημέρες με την εφαρμογή του κυβερνητικού μας σχεδίου». 

Επιφυλάξεις
Η ανάγνωση αυτού του εδαφίου σε πρώτη φάση προ-
κάλεσε ικανοποίηση. Μετά όμως από προσεκτική πα-
ρατήρηση επί του γραπτού κειμένου, η πλευρά του Χά-
ρη Δούκα εξέφρασε επιφυλάξεις. Ειδικότερα, σύμφωνα 
με πληροφορίες, η εν λόγω αναφορά στο άρθρο 13 έχει 
ως εξής: «Πολιτική αλλαγή σημαίνει στρατηγική ήττα της 
Νέας Δημοκρατίας και της πολιτικής της - πολιτική αλ-
λαγή δεν μπορεί να γίνει σε συνεργασία με τη Νέα Δημο-
κρατία σε οποιονδήποτε κυβερνητικό ρόλο». 

Ο Χάρης Δούκας σε συνάντηση που είχε χθες με τον 
Κώστα Σκανδαλίδη ζήτησε να προστεθεί και τη φράση 
«και σε οποιοδήποτε εκλογικό αποτέλεσμα», ώστε να 
αποκλείεται ευκρινώς κάθε ενδεχόμενο.

Γράφει ο 
Αντώνης Ι. 
Αντωνόπουλος



PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

18
ΠΟΛΙΤΙΚΗ
ΠΕΜΠΤΗ 26 ΜΑΡΤΙΟΥ 2026

Ο Οικουμενικός Πατριάρχης Βαρθολομαίος θα εί-
ναι το νέο μέλος της Ακαδημίας Ηθικών και Πο-
λιτικών Επιστημών του Ινστιτούτου της Γαλλίας, 
του συμβουλευτικού οργάνου του κράτους σε θέ-

ματα που αφορούν την ηθική, το Δίκαιο, τη λειτουργία της 
κοινωνίας και την πολιτική. Η τελετή εισδοχής του Πατρι-
άρχη του Γένους θα γίνει στα τέλη Μαρτίου και για τον λό-
γο αυτόν ο κ. Βαρθολομαίος θα βρίσκεται την ερχόμενη Κυ-
ριακή 29 Μαρτίου στο Παρίσι, απ’ όπου θα αναχωρήσει την 
Τρίτη 31 Μαρτίου. Κατά τη διάρκεια της παραμονής του εί-
ναι πιθανόν να συναντηθεί και με τον πρόεδρο της Γαλλίας.

Στενοί δεσμοί με το ίδρυμα
Ο Οικουμενικός Πατριάρχης διατηρεί στενούς δεσμούς 
με το ίδρυμα, έχοντας πραγματοποιήσει πριν από περίπου 
12 χρόνια ομιλία με θέμα τα ανθρώπινα δικαιώματα και 
τις θρησκευτικές ελευθερίες. Ο παναγιώτατος θα γίνει 
επίσημα δεκτός ως εταίρος εκ του εξωτερικού τής Ακα-
δημίας, τιμητική διάκριση που είχε ανακοινωθεί ήδη από 
το 2025. Η Ακαδημία τον είχε εκλέξει ομόφωνα ως μέλος 
της, αναγνωρίζοντας το έργο του στον διαθρησκευτικό 
διάλογο αλλά και στην προστασία του περιβάλλοντος. Ο 
παναγιώτατος θα πληρώσει την κενή έδρα που κατείχε ο 
αείμνηστος Πάπας Βενέδικτος ΙΣΤʹ (Τζόζεφ Ράτσινγκερ), 
ο οποίος με τη σειρά του είχε διαδεχτεί στην έδρα αυτή 
τον Αντρέι Ζαχάροφ.

Η Ακαδημία Ηθικών και Πολιτικών Επιστημών λειτουρ-
γεί ως συμβουλευτικό σώμα προς τη γαλλική κυβέρνηση 
για κοινωνικά και ηθικά ζητήματα, εκπονώντας μελέτες 
και γνωμοδοτήσεις. Είναι ένα από τα πέντε ιδρύματα που 
απαρτίζουν το Ινστιτούτο της Γαλλίας στο Παρίσι. Πρόκει-
ται για το παλαιότερο γαλλικό ίδρυμα που είναι αφιερωμέ-
νο στη μελέτη των ανθρωπιστικών επιστημών, της φιλο-
σοφίας, του δικαίου, της οικονομίας και της πολιτικής και 
στεγάζεται στο ιστορικό κτίριο του Ινστιτούτου, στις όχθες 
του Σηκουάνα, κοντά στη Σχολή Καλών Τεχνών.

Παραδοσιακά, οι επισκέψεις του Πατριάρχη στο Παρίσι 
περιλαμβάνουν συνάντηση στο Μέγαρο των Ηλυσίων για 
θέματα θρησκευτικής ελευθερίας και γεωπολιτικής σταθε-
ρότητας. Έτσι, είναι πολύ πιθανόν να υπάρξει συνάντησή 
του με τον πρόεδρο της Γαλλίας Εμανουέλ Μακρόν, κατά 
την οποία θα συζητηθούν οι εξελίξεις στη Μέση Ανατολή 
αλλά και στην Ουκρανία. Τελευταία συνάντηση των δύο 
ανδρών ήταν τον Απρίλιο του 2025. Ο Οικουμενικός Πα-
τριάρχης απευθύνει συχνά εκκλήσεις για ειρήνη στη Μέση 
Ανατολή και στην Ουκρανία, εκφράζοντας έντονη ανησυ-
χία για τις ανθρωπιστικές κρίσεις και τις συγκρούσεις στην 
περιοχή.

Απαισιόδοξος από τις εξελίξεις
Ο Προκαθήμενος της Ορθοδοξίας, βλέποντας τις ανθρώ-
πινες προσπάθειες για ειρήνη σε Ουκρανία και Μέση Ανα-
τολή να αποτυγχάνουν, εμφανίζεται απαισιόδοξος για τις 
διεθνείς πρωτοβουλίες. Καθώς λοιπόν οι ελπίδες διαψεύ-
δονται, στρέφεται στην Παναγία ως τη μόνη πνευματική 
καταφυγή και μεσίτρια. Σε κείμενο ομιλίας του, που ανα-
γνώστηκε στην Παναγία Βλαχερνών στο Φανάρι, ο πανα-
γιώτατος τονίζει μεταξύ άλλων: «Και ενώ οι ανθρώπινες 
ελπίδες φαίνεται να διαψεύδωνται, με τον φόβο και την 

αγωνία να κυριαρχούν, εμείς εναποθέτουμε την “πάσαν ελ-
πίδα” μας στην Κυρία Θεοτόκο, στη Μητέρα του Άρχοντος 
της ειρήνης, για να μεσιτεύση υπέρ ημών στον Υιό της να 
γαληνέψη τον ταραγμένο κόσμο μας και να μας χαρίση την 
πολυπόθητη ειρήνη».

Θεία Λειτουργία στον
Καθεδρικό του Αγίου Στεφάνου
Την Κυριακή 29 Μαρτίου το πρωί ο Πατριάρχης θα χορο-
στατήσει κατά τη Θεία Λειτουργία της Ε’ Κυριακής των Νη-
στειών στον ιστορικό Καθεδρικό Ναό του Αγίου Στεφάνου. 
Αξίζει να σημειωθεί ότι Καθεδρικός Ναός του Αγίου Στεφά-
νου, έδρα της Ελληνορθόδοξης Μητροπόλεως Γαλλίας με 
επικεφαλής τον σεβασμιότατο μητροπολίτη Δημήτριο, χα-
ρακτηρίστηκε πρόσφατα ως ιστορικό μνημείο, με διάταγμα 
της 5ης Ιανουαρίου 2026, επιβεβαιώνοντας την εξαιρετι-
κή πολιτιστική αξία αυτού του νεοβυζαντινού κτιρίου, που 
εγκαινιάστηκε το 1895. Ο καθεδρικός ναός αποτελεί ιδιο-
κτησία του ελληνικού κράτους.

Στην ορθόδοξη μητρόπολη της γαλλικής πρωτεύουσας 
τέλεσε τον δεύτερο γάμο της η Έντιθ Πιαφ με τον Έλληνα 
Θεοφάνη Λαμπουκά, ενώ εψάλησαν οι εξόδιες ακολουθί-
ες του εθνάρχη Ελ. Βενιζέλου και της ντίβας του 20ού αιώ-
να Μαρίας Κάλλας.

Να σημειωθεί ότι το Σάββατο του Ακαθίστου Ύμνου 28 
Μαρτίου και πριν ταξιδέψει για τη γαλλική πρωτεύουσα, 
ο πατριάρχης θα τελέσει Θεία Λειτουργία στο Ιερό Αγία-
σμα της Παναγίας των Βλαχερνών. Φέτος συμπληρώνο-
νται 1.400 έτη από το έτος 626, όταν ο Ακάθιστος Ύμνος 
εψάλη στις 7 Αυγούστου στον ανωτέρω ναό.

Πολυάριθμες επισκέψεις
Η γαλλική πρωτεύουσα είναι η αγαπημένη πόλη του πανα-
γιώτατου, αφού την επισκέπτεται συχνά, με τελευταία επί-
σκεψη τον περασμένο Απρίλιο. Από την εκλογή του στον 
πατριαρχικό θρόνο το 1991 έχει πραγματοποιήσει πολυ-
άριθμες επίσημες επισκέψεις στη Γαλλία: το 1995 για την 
εκατονταετηρίδα του Καθεδρικού Ναού του Αγίου Στεφά-
νου, στη συνέχεια σε πολλές περιπτώσεις τη δεκαετία του 
2000, το 2011, το 2014 -όπου έλαβε τιμητικό διδακτορι-
κό από το Καθολικό Ινστιτούτο του Παρισιού-, το 2017 στο 
Ταιζέ, τον Απρίλιο του 2024 με συναντήσεις στο Μέγαρο 
των Ηλυσίων και στη Διάσκεψη των Επισκόπων της Γαλ-
λίας, και τον Νοέμβριο του 2025 στη Λούρδη, ενώπιον της 
ολομέλειας της Συνόδου των Ρωμαιοκαθολικών Επισκό-
πων, στο πλαίσιο των εορτασμών της 1.700ής επετείου της 
Α’ Οικουμενικής Συνόδου της Νίκαιας.

Ο Οικουμενικός Πατριάρχης μεταβαίνει στο Παρίσι στις 29 Μαρτίου για την επίσημη αναγόρευσή του σε μέλος  
της Ακαδημίας Ηθικών και Πολιτικών Επιστημών του Ινστιτούτου της Γαλλίας - Πιθανή συνάντηση με τον πρόεδρο Μακρόν

ΥΨΙΣΤΗ ΤΙΜΗ ΓΙΑ ΤΟΝ ΒΑΡΘΟΛΟΜΑΙΟ

Από το Φανάρι στην καρδιά
της γαλλικής διανόησης

Γράφει ο
Κώστας Ζαφειρίου
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Γράφει η
Μαρία Δεδούση
dedoussimaria@hotmail.com

Τα ιστορικά δεδομένα οδηγούν στο συμπέρασμα ότι 
κάποια στιγμή μάλλον θα φτιαχνόταν ελληνικό κρά-
τος έτσι κι αλλιώς. Όπως έγινε με τα υπόλοιπα βαλ-
κανικά κράτη μετά τη διάλυση της Οθωμανικής Αυτο-
κρατορίας κατά τις δύο πρώτες δεκαετίες του 20ού 
αιώνα. Η Ελληνική Επανάσταση του 1821 όμως έκα-
νε κάτι πολύ πιο σημαντικό από τη χρονική επίσπευση 
της δημιουργίας του κράτους μας: γέννησε μια χώρα 
όχι ως «νομοτελειακό» αποτέλεσμα διεθνών εξελίξε-
ων αλλά μέσα από την προσπάθεια του ίδιου του λα-
ού της.
Προφανώς και η επιτυχία της Επανάστασης του 1821 
ήταν συνδυασμός γεγονότων και συγκυριών. Αλλά και 
διπλωματίας. Δεν είναι λίγοι οι ιστορικοί που εκτιμούν 
ότι το κομβικό σημείο της ήταν η Ναυμαχία του Ναυ-
αρίνου το 1827. Η Ναυμαχία όμως μπορεί να μην εί-
χε γίνει ποτέ αν δεν είχε προηγηθεί το ’21. Και σε κάθε 

περίπτωση θα μας αφορούσε πολύ λιγότερο. Τα δύο 

χρόνια που είχαν προηγηθεί του Ναυαρίνου τα πράγ-

ματα δεν πήγαιναν πολύ καλά και οι επαναστατημένοι 

είχαν φτάσει στα όριά τους. Η παρέμβαση των Μεγά-

λων Δυνάμεων «έσωσε την παρτίδα». Αν δεν είχε συμ-

βεί, δεν θα είχε εγκαταλειφθεί ο Αγώνας. Όμως, είναι 

πολύ πιθανόν να είχε περιοριστεί σε μικρούς θύλακες 

αντίστασης.

Το θέμα είναι το ’21 όμως. Που μας έδωσε τη χώρα 

στην οποία ζούμε σήμερα. Με τα καλά της και τα όχι 

τόσο καλά της. Με τα μεγαλεία και τις αδυναμίες της. 

Όπως ακριβώς ήταν και η Επανάσταση. Και τα χρόνια 

που την ακολούθησαν. Η Επανάσταση μας έδωσε την 

Ελλάδα που «θα μπορούσε να εκτείνεται στα παρά-

λια της Μικράς Ασίας, να έχει πάρει τη Βόρεια Ήπειρο 

και την Ανατολική Θράκη και, και, και». Από την άλλη, 

υπάρχει εκείνη η δυνητική Ελλάδα που θα μπορούσε 

να έχει «χαραχτεί» πολύ μικρότερη σε κάποιον τυχαίο 

χάρτη, όπως τόσες και τόσες χώρες, ερήμην των αν-

θρώπων που ζούσαν σε αυτήν.

Η Ιστορία δεν γράφεται με «αν» όμως. Ούτε με ακυ-

ρώσεις ή μεγαλοποιήσεις. Τα γεγονότα είναι αυτά που 

είναι. Οι Έλληνες πολέμησαν με απίστευτο σθένος για 

την ανεξαρτησία τους. Κάποιες φορές έκαναν ό,τι κα-

λύτερο. Άλλες έκαναν λάθη. Ενώθηκαν και χωρίστη-

καν. Υποτίμησαν τις δυνάμεις τους ή τις υπερεκτίμη-

σαν. Τα μεν δεν ακυρώνουν τα δε.

Κάναμε μια τεράστια υπέρβαση το 1821, που από μόνη 

της κατέδειξε την ύπαρξη του μεγαλείου. Δεν είναι η 

αποκλειστικότητα δικό μας προνόμιο αυτό, όλοι οι λα-

οί το έχουν· μερικοί απλώς το ξεχνούν. Και εμείς το ξε-

χνάμε συχνά, καθώς βυθιζόμαστε στην απαξίωση και 

την αυτολύπηση.

Η Ελληνική Επανάσταση δεν έμεινε στην Ιστορία μό-

νο επειδή πέτυχε. Έμεινε στην Ιστορία επειδή έγινε, 

και έγινε κόντρα σε κάθε δεδομένο. Και το μήνυμά της 

δεν είναι εθνικό, είναι πανανθρώπινο: είναι το αίτημα 

για ελευθερία. Και η απόφαση να τη διεκδικήσεις με 

κόστος ακόμη και τη ζωή σου.

Έχει νόημα να το θυμόμαστε και να θυμόμαστε τι ση-

μαίνει πραγματικά.

Ένα μήνυμα για όλη την ανθρωπότητα



 

Ομοιότητες και διαφορές παρου-
σιάζει η ενεργειακή κρίση στον 
Περσικό Κόλπο σε σχέση με εκεί-
νη του 2022, όταν η Ρωσία εισέ-

βαλε στην Ουκρανία. Ο σημερινός πόλε-
μος σε σχέση με τον αντίστοιχο πριν από 
τέσσερα χρόνια είναι πιο σύνθετος, κα-
θώς είναι διαφορετικά τα χαρακτηριστικά 
της έντασης και της ανθεκτικότητας. Παρά 
τα ιστορικά άλματα των τελευταίων ημε-
ρών στις τιμές του πετρελαίου, του φυσι-
κού αερίου και της ηλεκτρικής ενέργειας, 
σύμφωνα με διεθνείς αναλυτές, η σημερινή 
κατάσταση δεν θεωρείται κατά πολύ χειρό-
τερη, ωστόσο επισημαίνεται ως πιο απρόβλεπτη λόγω 
της γεωγραφικής της έκτασης.

Μετά την πλήρη εισβολή της Ρωσίας στην Ουκρα-
νία τον Φεβρουάριο του 2022, οι τιμές του πετρελαί-
ου είχαν φτάσει έως και τα 139,13 δολάρια ανά βαρέ-
λι στις 8 Μαρτίου του 2022, ενώ, λόγω του πολέμου 
στον Περσικό Κόλπο, η ανώτατη τιμή έφτασε στα 119 
δολάρια. Από την άλλη πλευρά, η τιμή του φυσικού 
αερίου κινείται σήμερα πέριξ των 60 ευρώ ανά με-
γαβατώρα, αλλά τον Μάρτιο του 2022 είχε φτάσει 

στα 345 ευρώ ανά μεγαβατώρα! Παρά τα 
χτυπήματα σε κρίσιμα κοιτάσματα και υπο-
δομές αερίου (South Pars, Κατάρ κ.λπ.), 
εντούτοις, το φυσικό αέριο διατηρείται συ-
γκριτικά σε πολύ χαμηλά επίπεδα, καθώς η 
Ευρώπη έχει πλέον απεξαρτηθεί σε μεγά-
λο βαθμό από το ρωσικό αέριο, διαθέτοντας 
καλύτερες υποδομές υγροποιημένου φυσι-
κού αερίου (LNG). Ωστόσο, το πρόβλημα για 
την Ευρώπη και για ολόκληρο τον πλανήτη 

μπορεί να γίνει εφιαλτικό μετά από τέσσερις 
πέντε μήνες, όταν θα αρχίσει το γέμισμα των 
δεξαμενών ενόψει του προσεχούς χειμώνα 
2026-2027. 

Εξάλλου, η κρίση του 2022 πυροδότησε έναν 
πρωτοφανή πληθωρισμό που ταλαιπωρούσε τις οι-
κονομίες έως και την ημέρα που ξέσπασε ο πόλεμος 
στον Περσικό Κόλπο, ενώ η σημερινή κρίση βρίσκεται 
τα νοικοκυριά ήδη εξαντλημένα οικονομικά, γεγονός 
που καθιστά το κοινωνικό σοκ πιο επώδυνο. Πρέπει να 
σημειωθεί ότι, ενώ το 2022 επίκεντρο της κρίσης ήταν 
η Ρωσία, σήμερα η κρίση στη Μέση Ανατολή αγγίζει 
σχεδόν όλες τις γραμμές της εφοδιαστικής αλυσίδας.

Η ενεργειακή κρίση, 
οι στοχευμένες παρεμβάσεις 
και η νέα κατάσταση 
στην Ευρώπη

Η νέα άνοδος των τιμών ενέργειας, πυροδο-
τούμενη από τον πόλεμο στη Μέση Ανατο-
λή, αποκαλύπτει τη βαθιά μεταβολή στη 
δυνατότητα αντίδρασης της Ευρώπης. Αν 

το 2022 οι κυβερνήσεις είχαν τη δυνατότητα να ρί-
ξουν δεκάδες δισεκατομμύρια για να μετριάσουν 

τον λογαριασμό των νοικοκυριών 
και τη βιομηχανική πίεση, σήμερα η 
δημοσιονομική άδεια είναι πολύ πιο 
περιορισμένη. Η πανδημία, τα προ-
γράμματα στήριξης και η επιβράδυν-
ση της οικονομίας έχουν φθείρει τα 
δημόσια ταμεία, ενώ τα επίπεδα χρέ-
ους και τα υψηλότερα επιτόκια κά-
νουν κάθε νέο πακέτο πιο δαπανηρό 
και πολιτικά επικίνδυνο.

Αποτέλεσμα; Η Ευρώπη υιοθετεί 
πιο στοχευμένες και συγκρατημένες 
παρεμβάσεις. Αντί για γενικευμένες 
επιδοτήσεις, προτιμώνται μέτρα που 

προστατεύουν τους πιο ευάλωτους και ενισχύουν 
την ενεργειακή αποδοτικότητα. Η απελευθέρωση 
στρατηγικών αποθεμάτων και οι περιορισμοί στα 
περιθώρια κέρδους δείχνουν ότι οι πολιτικές προ-
σπαθούν να μετριάσουν τις επιπτώσεις χωρίς να 
επιβαρύνουν υπερβολικά τους προϋπολογισμούς.

Υπάρχει όμως κίνδυνος υποτίμησης. Μια υπερ-
βολικά στενή δημοσιονομική στάση μπορεί να 
πλήξει την κοινωνική συνοχή και την παραγωγι-
κή βάση, εάν οι τιμές συνεχίσουν να ανεβαίνουν. 
Η Ευρώπη όντως έχει διαφοροποιήσει πηγές ενέρ-
γειας και έχει ενισχύσει αποθέματα, αλλά οι αμυ-
ντικές δαπάνες και οι δεσμεύσεις για επενδύσεις 
περιορίζουν τον χώρο ελιγμών. Η πρόκληση είναι 
διπλή. Να προστατευθούν οι πολίτες και ταυτόχρο-
να να διατηρηθεί η δημοσιονομική σταθερότητα. 
Η έξυπνη στόχευση, η επιτάχυνση της ενεργειακής 
μετάβασης και η ευέλικτη δημοσιονομική διαχείρι-
ση θα καθορίσουν αν η Ευρώπη θα αντέξει χωρίς 
να θυσιάσει μακροπρόθεσμη ανθεκτικότητα.

Γράφει  
η Αμαλία  
Κάτζου
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Οι πρωταθλητές 
της κατανάλωσης -  
Τι… ξοδέψαμε τις πρώτες  
55 ημέρες του 2026
Πρώτα τα σουπερμάρκετ των οποίων 
οι πωλήσεις άγγιξαν τα 2,5 δισ.,  
σημειώνοντας αύξηση 9,6%

Τα σύννεφα πάνω 
από τον Κάθετο 
Διάδρομο 

Σελ. 22

Τα μηνύματα Παπασταύρου 
από το Χιούστον

Μέχρι και τέσσερις μισθούς 
μπορεί να «εξαφανίσει» 
η άνοδος των επιτοκίων

Το… κακό προηγούμενο του 2022 και  
ο εφιάλτης που έρχεται - Αναλυτικά  
παραδείγματα

Τι… βγάζει η σύγκριση της κρίσης
του Περσικού με την αντίστοιχη του 2022

Γράφει ο
Λουκάς 

Γεωργιάδης

Τι έφερε η ρωσική Τι έφερε η ρωσική 
εισβολή στην Ουκρανία εισβολή στην Ουκρανία 
και τι «δείχνει» και τι «δείχνει» 
η σύγκρουση η σύγκρουση 
στον Κόλπο στον Κόλπο 
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Καλώς να τους δεχθούμε… 
Όσα γίνονται στον Περ-
σικό Κόλπο έχουν… τρο-
μοκρατήσει όχι μόνο 
τους Άραβες κροίσους 
της περιοχής που ασχο-
λούνται με την ενέργεια, 
αλλά και τους Αμερικα-
νούς. Μάλιστα, όπως 
μαθαίνουμε, μέσα στις 
προσεχείς εβδομάδες, 
αναμένεται να φτάσουν 
στη χώρα μας εκπρόσωποι μεγάλων εταιρειών, οι οποίοι θα συζη-
τήσουν σε ανώτατο επίπεδο για μεγάλες μπίζνες. Ακούγονται για 
νέα data centers, ενεργειακά και τουριστικά projects. Ο χαμός στον 
Περσικό Κόλπο και όσα συμβαίνουν εκεί λειτουργούν υπέρ της Ελ-
λάδας και θα έρθει η ώρα που κάτι τέτοιο θα επιβεβαιωθεί στην πρά-
ξη. Καλώς να έλθουν οι επενδυτές και καλώς να τους δεχθούμε…

Τρέχουν για αποθήκευση ενέργειας
Με αυτά που συμβαίνουν στον 
Κόλπο, οι ελληνικοί επιχειρη-
ματικοί όμιλοι «ζεσταίνονται» 
για περισσότερα έργα αποθή-
κευσης ενέργειας. Εν ολίγοις, 
οι μπαταρίες και η αντλησιο-
ταμίευση μπαίνουν σε πρώτο 
πλάνο, γιατί εκεί θα κάνουμε 
τη μεγάλη διαφορά. Έτσι, όπως 
λένε στην πιάτσα, πλησιάζει η 
στιγμή όπου ο ήλιος και ο αέ-
ρας της μέρας θα αποθηκεύο-
νται για κατανάλωση τη… νύχτα, εκμηδενίζοντας την ανάγκη για πανά-
κριβες εισαγωγές ενέργειας τις ώρες αιχμής. Τι σημαίνει αυτό; Η Ελλάδα 
γίνεται παραγωγός φθηνής ενέργειας και εξαγωγέας ενέργειας. Όσο πε-
ρισσότερο ρεύμα παράγουμε και εξάγουμε προς την Ευρώπη, τόσο θα ενι-
σχύεται ο ρόλος μας.

Τι ονειρεύονται 
στην κυβέρνηση
Οι τιμές του ρεύματος δυστυχώς 
επηρεάζονται από το πολύ ακριβό 
φυσικό αέριο, αλλά στο Μαξίμου 
είναι αισιόδοξοι ότι τα πράγματα 
θα αλλάξουν και μάλιστα ραγδαία 
υπέρ μας. Με την ολοκλήρωση των 
πολλών νέων αιολικών και φωτο-
βολταϊκών πάρκων, το ποσοστό της 
φθηνής πράσινης ενέργειας στο 
μείγμα θα ξεπεράσει το 60%-70%. 
Αυτό θα πιέσει τις χονδρεμπορικές 
τιμές προς τα κάτω, προσφέροντας 
πιο σταθερά τιμολόγια.

Ο… μπελάς  
του Πετραλιά
Ο Θάνος Πετραλιάς φυλάει το τα-
μείο του κράτους σαν τα… μάτια 
του! Ο υφυπουργός Εθνικής Οικο-
νομίας και Οικονομικών είναι ο άν-
θρωπος-κλειδί 
που κάθε μέρα 
του… τηλεφω-
νεί ο Πιερρακά-
κης για να δει 
πώς πάει η ροή 
των εσόδων. Η 
αλήθεια είναι 
ότι ειδικά κατά 
την τελευταία 
εβδομάδα πα-
ρατηρείται μια 
κοιλιά στις εισπράξεις του κράτους, 
όπως συμβαίνει κλασικά σε τέτοιες 
περιπτώσεις κρίσεων.

Ψάχνουν για κίνητρα διακράτησης μετοχών
Στο υπουργείο Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών έχουν 
πάρει πολύ ζεστά το θέμα της παροχής κινήτρων για τη 
διακράτηση μετοχών. Όπως μαθαίνουμε από γερό insider 
της αγοράς, εξετάζονται ισχυρά φορολογικά κίνητρα για 
να μείνουν εντός της χώρας σπουδαία διεθνή κεφάλαια, τα 
οποία δεν θέλουμε να χάσουμε λόγω της αρνητικής συγκυ-
ρίας. Ως γνωστόν, η φορολογία μερισμάτων 5% αποτέλεσε 

ένα ισχυρό κίνητρο για τη στήριξη της εγχώριας κεφαλαι-
αγοράς. Μάλλον αποτελεί μονόδρομο για την κυβέρνηση 
να δώσει ακόμη πιο ελκυστικά κίνητρα για διακράτηση με-
τοχών. Μην ξεχνάτε ότι παρά το διεθνές… μπάχαλο η… λε-
ωφόρος Αθηνών έχει βάλει πλώρη για τις αναπτυγμένες 
αγορές, οπότε πρέπει να κρατήσουμε κόσμο πριν μετανα-
στεύσει σε άλλες πολιτείες!  

Το ενεργειακό κουαρτέτο των 
Ανδρέα Σιάμισιη (HELLENiQ 
Energy), Ιωάννη Βαρδινογιάν-

νη, Ευάγγελου Μυτιληναίου και Αλέ-
ξανδρου Εξάρχου συγκροτεί πλέον τον 
άτυπο πυρήνα της ελληνικής ενεργει-
ακής διπλωματίας. Δεν πρόκειται για 
μια ομάδα ισχυρών επιχειρηματιών, 
αλλά για τους καταλύτες που φέρνουν 

στο προσκήνιο την Ελλάδα ως ισχυ-
ρό ενεργειακό πόλο στην περιοχή της 
Μεσογείου, παρέχοντας ασφάλεια. 
Οι τελευταίες εξελίξεις έχουν σχημα-
τοποιήσει μια νέα κατάσταση, η οποία 
έχει πολιτικά, οικονομικά, διπλωμα-
τικά και χρηματιστηριακά χαρακτηρι-
στικά. Όπως μας είπε άνθρωπος της 
αγοράς, δεν είναι τυχαίο ότι ακόμη και 

στη δύσκολη αυτή συγκυρία, μεγάλα 
funds του εξωτερικού έχουν «λοκάρει» 
τις μετοχές της HELLENiQ Energy, της 
Motor Oil, της Metlen και της Aktor. Η 
κρίση στον Περσικό Κόλπο εξακολου-
θεί να μας… ταλαιπωρεί, αλλά οι τέσ-
σερις προαναφερόμενοι παράγοντες 
φαίνεται ότι αποτελούν τη χρυσή τε-
τράδα της επόμενης μέρας. Avanti!

Οι τέσσερις ισχυροί της ενεργειακής διπλωματίας



 

Μέχρι και τέσσερις μισθούς μπορεί  
να εξαφανίσει η άνοδος των επιτοκίων

Αντιμέτωποι με σημαντικές επιβαρύνσεις ανα-
μένεται να έρθουν χιλιάδες δανειολήπτες μέ-
σα στους προσεχείς μήνες, καθώς η αναπό-
φευκτη άνοδος του πληθωρισμού λόγω των 

συνεπειών του πολέμου στον Περσικό Κόλπο θα συ-
μπαρασύρει και τα επιτόκια όλων των κατηγοριών δα-
νείων, οδηγώντας σε πολλές περιπτώσεις στον «αφα-
νισμό» τριών με τεσσάρων μισθών! 

Ένα… déjà vu του 2022
Σύμφωνα με τους οικονομικούς αναλυτές, το 2026 θα 
είναι ένα… déjà vu του 2022, όταν η ρωσική εισβολή 
στην Ουκρανία πυροδότησε το ράλι των τιμών της 
ενέργειας, που με τη σειρά τους οδήγησαν σε εκτί-
ναξη του πληθωρισμού και αύξηση των επιτοκίων. Το 
2021 η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα διατηρούσε το 
βασικό της επιτόκιο στο 0% και έτσι ένας δανειολή-
πτης λάμβανε ένα δάνειο 100.000 ευρώ για 20 έτη, 
με επιτόκιο 2%. Η μηνιαία δόση του δανείου ανερχό-
ταν περίπου στα 506 ευρώ και το συνολικό ποσό που 

θα επέστρεφε ο δανειολήπτης στην τράπεζα μετά από 
20 έτη θα ήταν περίπου 121.400 ευρώ. 

Η εισβολή στην Ουκρανία τον Φεβρουάριο του 
2022 ανέτρεψε τα πάντα, καθώς το επιτόκιο από το 
0% εκτινάχθηκε στο 4% στις αρχές του 2023! Έτσι, το 
επιτόκιο του στεγαστικού δανείου έφτασε στο 6% και 
η μηνιαία δόση από τα 506 ευρώ «απογειώθηκε» στα 
716 ευρώ! Δηλαδή, σε ετήσια βάση προστέθηκε ένα 
κόστος 2.520 ευρώ, που τότε αντιστοιχούσε σε πάνω 
από τρεις βασικούς μισθούς, οι οποίοι «θυσιάστηκαν» 
μόνο για την κάλυψη των επιπλέον τόκων. 

Μετά την «κορυφή» του 2023, τα επιτόκια επέ-
στρεψαν σε πτωτική τροχιά και οι επιβαρύνσεις έγι-
ναν πιο ήπιες. Όμως, ο πόλεμος στον Περσικό Κόλ-
πο επαναφέρει πλέον τα εφιαλτικά σενάρια του 2022, 
Μάλιστα, αν οι τράπεζες αναγκαστούν να αυξήσουν 
τα περιθώρια κέρδους τους λόγω αυξημένου ρίσκου 
της οικονομίας, το τελικό επιτόκιο θα μπορούσε να ξε-
περάσει το 6,5%. Σε μια τέτοια περίπτωση, η δόση για 
τις 100.000 ευρώ θα σκαρφαλώσει στα 745 ευρώ. Σε 
σύγκριση με το 2021, η αύξηση της μηνιαίας δόσης 
ανέρχεται σχεδόν στο 50%!

Από τα μηδενικά επιτόκια στην αυστηρή  
σύσφιγξη της νομισματικής πολιτικής
Όπως επισημαίνουν οικονομικοί και τραπεζικοί ανα-
λυτές, η δεκαετία που διανύουμε χαρακτηρίζεται από 
την πιο βίαιη μετάβαση από τα μηδενικά επιτόκια στην 
αυστηρή σύσφιγξη της νομισματικής πολιτικής. Για 
χιλιάδες νοικοκυριά στην Ελλάδα και την Ευρώπη, η 
ρωσική εισβολή στην Ουκρανία δεν ήταν μόνο ένα 

γεωπολιτικό σοκ, αλλά ο καταλύτης που μετέτρεψε 
τον δανεισμό από εργαλείο ανάπτυξης σε δυσβάστα-
χτο βάρος. Μάλιστα, αν η προβολή γίνει σε δάνεια 
των 150.000 ή 200.000 ευρώ, τότε οι ετήσιες επιβα-
ρύνσεις από τις νέες αυξημένες δόσεις μπορεί να ξε-
περνούν ακόμη και τους πέντε μισθούς. 

Τώρα, εκφράζονται φόβοι ότι η επιστροφή σε ένα 
περιβάλλον υψηλών επιτοκίων λόγω του πολέμου 
στον Περσικό δεν θα είναι απλώς μια στατιστική με-
ταβολή, αλλά μια νέα δοκιμασία για την κοινωνική 
συνοχή, καθώς το διαθέσιμο εισόδημα για κατανά-
λωση θα συρρικνωθεί περαιτέρω για να καλυφθούν 
οι τραπεζικές υποχρεώσεις. Σε μια τέτοια περίπτω-
ση, οι τράπεζες θα είναι υποχρεωμένες να αυξήσουν 
τις προβλέψεις έναντι επισφαλών απαιτήσεων, τα μη 
εξυπηρετούμενα δάνεια θα σημειώσουν αύξηση και 
εντέλει θα απειληθούν περισσότερα νοικοκυριά και 
επιχειρήσεις με κατασχέσεις και πλειστηριασμούς 
ακινήτων. 

Παράγοντες της αγοράς ακινήτων επισημαίνουν 
ότι η αύξηση των τιμών των μεταφορικών εξόδων 
και των οικοδομικών υλικών θα ενισχύσουν θεαματι-
κά τον «οικοδομικό πληθωρισμό», με αποτέλεσμα να 
υπάρξει περιορισμός στη ζήτηση. Αυτό σημαίνει ότι 
θα ανακοπεί η έντονα ανοδική τάση των τιμών των 
κατοικιών, καθώς η αύξηση του 
κόστους δανεισμού θα απο-
θαρρύνει επίδοξους αγο-
ρασ τές , σ τρέφον τάς 
τους προς την κατεύ-
θυνση της ενοικίασης.

Γράφει ο
Λουκάς Γεωργιάδης
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Το… κακό 
προηγούμενο  
του 2022 και  

ο εφιάλτης που έρχεται - Αναλυτικά παραδείγματα 
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Η δημογραφική πορεία της Ελλάδας τα τελευ-
ταία σαράντα χρόνια μοιάζει με μια αργή αλ-
λά σταθερά καθοδική τροχιά. Οι γεννήσεις μει-
ώνονται, η ηλικία τεκνοποίησης αυξάνεται, η 

ατεκνία διευρύνεται και το φυσικό ισοζύγιο έχει πλέ-
ον περάσει σε αρνητικό έδαφος. Το ερώτημα που τίθε-
ται όλο και πιο επιτακτικά είναι αν αυτή η εικόνα μπορεί 
να αντιστραφεί ή αν πρόκειται για μια μη αναστρέψι-
μη εξέλιξη.

Τα δεδομένα είναι αποκαλυπτικά. Από τα τέλη της 
δεκαετίας του 2000 έως σήμερα, οι γεννήσεις έχουν 
σχεδόν υποδιπλασιαστεί, ενώ ο αριθμός των γυναικών 
σε αναπαραγωγική ηλικία έχει μειωθεί δραστικά. Το 
φαινόμενο αυτό δεν οφείλεται μόνο στη χαμηλή γο-
νιμότητα, αλλά και σε μια βαθύτερη δημογραφική δυ-
ναμική: οι μικρότερες γενιές που γεννήθηκαν μετά το 
1980 φτάνουν πλέον σε ηλικία τεκνοποίησης, περιο-
ρίζοντας εκ των πραγμάτων τον αριθμό των πιθανών 
μητέρων.

Η βάση του πληθυσμού 
έχει ήδη συρρικνωθεί
Ακόμη και αν αύριο αυξάνονταν οι γεννήσεις ανά γυ-
ναίκα, η συνολική εικόνα δεν θα άλλαζε άμεσα. Ο λό-
γος είναι απλός: η βάση του πληθυσμού έχει ήδη συρ-
ρικνωθεί. Σύμφωνα με τις εκτιμήσεις, η επιστροφή στα 
επίπεδα γεννήσεων της περιόδου 2011-2020 είναι ου-
σιαστικά ανέφικτη, ακόμη και υπό ευνοϊκές συνθήκες. 
Αυτό σημαίνει ότι η πλήρης αναστροφή της δημογρα-
φικής τάσης δεν αποτελεί ρεαλιστικό στόχο.

Ωστόσο, αυτό δεν ισοδυναμεί με πλήρη αδυναμία 
παρέμβασης. Αντί για «ανατροπή», πιο εφικτός στό-
χος είναι η επιβράδυνση της πτώσης και, σε δεύτερο 
χρόνο, μια ήπια ανάκαμψη. Για να συμβεί αυτό, απαι-
τούνται δύο βασικές προϋποθέσεις: η ενίσχυση του 
πληθυσμού αναπαραγωγικής ηλικίας -κυρίως μέσω 
θετικού μεταναστευτικού ισοζυγίου- και η αύξηση της 
γονιμότητας των νεότερων γενεών.

Το δεύτερο, όμως, δεν είναι απλή υπόθεση. Η χαμη-
λή γονιμότητα δεν προκύπτει μόνο από ατομικές επι-
λογές ή αλλαγές αξιών. Αντίθετα, συνδέεται στενά με 
οικονομικούς και κοινωνικούς περιορισμούς: την εργα-

σιακή επισφάλεια, το υψηλό κόστος στέγασης, την έλ-
λειψη υποστηρικτικών δομών για τα παιδιά, αλλά και 
την αβεβαιότητα για το μέλλον. Είναι χαρακτηριστικό 
ότι το χάσμα ανάμεσα στον επιθυμητό και τον πραγ-
ματικό αριθμό παιδιών παραμένει σημαντικό, υποδη-
λώνοντας ότι πολλοί νέοι δεν κάνουν λιγότερα παιδιά 
επειδή το θέλουν, αλλά επειδή δεν μπορούν.

Ο παράγοντας της αβεβαιότητας
Σε αυτό το πλαίσιο, οι πολιτικές ενίσχυσης της οικο-
γένειας δεν μπορούν να περιορίζονται σε επιδόμα-
τα. Η διεθνής εμπειρία δείχνει ότι τέτοιου είδους μέ-
τρα έχουν περιορισμένη αποτελεσματικότητα, αν δεν 
συνοδεύονται από βαθύτερες διαρθρωτικές αλλαγές. 
Αυτό που απαιτείται είναι ένα συνολικό «οικοσύστημα» 
που θα καθιστά τη δημιουργία οικογένειας συμβατή με 
τη σύγχρονη ζωή: σταθερή εργασία, προσιτή κατοικία, 
ποιοτικές υπηρεσίες φροντίδας παιδιών, ισότητα φύ-
λων και εμπιστοσύνη στους θεσμούς.

Ιδιαίτερα κρίσιμος είναι ο παράγοντας της αβε-
βαιότητας. Οι νεότερες γενιές μεγαλώνουν σε ένα 
περιβάλλον αλλεπάλληλων κρίσεων -οικονομικών, 
υγειονομικών, γεωπολιτικών- που ενισχύουν την ανα-
σφάλεια και αναβάλλουν μακροπρόθεσμες αποφά-
σεις, όπως η τεκνοποίηση. Σε ορισμένες περιπτώσεις, 
μάλιστα, αναδύονται νέες στάσεις ζωής που αμφισβη-
τούν ακόμη και την ίδια την επιθυμία για απόκτηση παι-
διών.

Ακόμη και στο πιο αισιόδοξο σενάριο, όμως, υπάρ-
χουν όρια. Η αύξηση της γονιμότητας σε επίπεδα άνω 
του 1,8 παιδιού ανά γυναίκα θεωρείται εξαιρετικά δύ-
σκολη, ενώ τιμές που θα εξασφάλιζαν πλήρη αναπλή-
ρωση του πληθυσμού φαντάζουν σήμερα ουτοπικές 
για τις ανεπτυγμένες χώρες. Με άλλα λόγια, η Ελλά-
δα -όπως και μεγάλο μέρος της Ευρώπης- θα πρέπει 
να προσαρμοστεί σε μια νέα δημογραφική πραγματι-
κότητα.

Αναπροσαρμογή στόχων
Αυτό δεν σημαίνει παραίτηση, αλλά αναπροσαρμογή 
στόχων. Η δημογραφική πολιτική δεν μπορεί να λει-
τουργεί αποσπασματικά ούτε να στοχεύει σε άμεσες 
«διορθώσεις». Απαιτεί μακροπρόθεσμο σχεδιασμό, συ-
νέπεια και συντονισμό με άλλες πολιτικές -οικονομι-
κές, κοινωνικές, αναπτυξιακές. Πάνω από όλα, απαιτεί 
τη συνειδητοποίηση ότι ο πληθυσμός δεν είναι απλώς 
ένα στατιστικό μέγεθος, αλλά αντανάκλαση των συν-
θηκών ζωής και των προσδοκιών μιας κοινωνίας.

Τελικά, η απάντηση στο αρχικό ερώτημα είναι σύν-
θετη: η πλήρης αντιστροφή της δημογραφικής εικόνας 
της Ελλάδας δεν είναι εφικτή. Μπορεί όμως να ανακο-
πεί η καθοδική πορεία και να δημιουργηθούν οι προ-
ϋποθέσεις για μια πιο ισορροπημένη εξέλιξη. Και αυ-
τό, ίσως, είναι ο πιο ρεαλιστικός -και ταυτόχρονα ο πιο 
κρίσιμος- στόχος για τις επόμενες δεκαετίες.

ΠΕΜΠΤΗ 26 ΜΑΡΤΙΟΥ 2026

Γράφει 
ο Κωνσταντίνος Δαυλός

Όλες οι μελέτες δείχνουν ότι μόνο με επιδοματική πολιτική λύσεις δεν 
βρίσκονται, αλλά χρειάζονται και διαρθρωτικές μεταρρυθμίσεις - Και αυτές  
για να συγκρατήσουν το πρόβλημα, όχι για να το αντιμετωπίσουν πλήρως

Τι πρέπει να γίνει για να σταματήσει 
η δημογραφική κατρακύλα
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Σε μια περίοδο όπου η διεθνής οικονομία δοκιμάζεται εκ 
νέου από γεωπολιτικές εντάσεις και ενεργειακές ανα-
ταράξεις, οι ελληνικές τράπεζες εξέπεμψαν χθες διττό 
μήνυμα προς τις ευρωπαϊκές και εγχώριες αρχές: 

αφενός διαθέτουν πλέον ισχυρά «μαξιλάρια» αντο-
χής, αφετέρου όμως δεν υποτιμούν τους κινδύ-
νους που διαμορφώνονται στον ορίζοντα.  Οι 
επαφές που πραγματοποιήθηκαν προχθές 
στην Αθήνα, με αφορμή την επίσκεψη της 
προέδρου του Εποπτικού Συμβουλίου της 
ΕΚΤ (SSM) Κλαούντια Μπουχ και του επι-
κεφαλής του Ενιαίου Συμβουλίου Εξυγίαν-
σης (SRB) Ντομινίκ Λαμπουρέ ανέδειξαν με 
σαφήνεια τη νέα φάση στην οποία έχει ει-
σέλθει το ελληνικό τραπεζικό σύστημα.

Οι διοικήσεις των τραπεζών, συνομιλώ-
ντας με τους Ευρωπαίους επόπτες, τον διοικη-
τή της Τράπεζας της Ελλάδος Γιάννη Στουρνάρα 
και τον υπουργό Εθνικής Οικονομίας Κυριάκο Πιερ-
ρακάκη, παρουσίασαν μια εικόνα σημαντικής ενίσχυσης 
των θεμελιωδών μεγεθών τους. Σε αντίθεση με την προηγού-
μενη δεκαετία, όταν το βασικό ζητούμενο ήταν η επιβίωση, σή-
μερα το τραπεζικό σύστημα εμφανίζεται με υψηλούς δείκτες 
κεφαλαιακής επάρκειας, βελτιωμένη ποιότητα κεφαλαίων και 
ισχυρή κερδοφορία, η οποία του επιτρέπει να δημιουργεί απο-
θέματα για ενδεχόμενες αναταράξεις. Παράλληλα, η δραστι-
κή μείωση των μη εξυπηρετούμενων δανείων σε επίπεδα κάτω 
του 3% και η επιστροφή τόσο της χώρας όσο και των τραπε-
ζών στην επενδυτική βαθμίδα έχουν αποκαταστήσει σε μεγά-
λο βαθμό την εμπιστοσύνη των διεθνών αγορών.

Μήνυμα επαγρύπνησης από τον επόπτη
Η εικόνα αυτή δεν πέρασε απαρατήρητη από την πλευρά του 
ευρωπαϊκού επόπτη. Η Κλαούντια Μπουχ αναγνώρισε τη ση-
μαντική πρόοδο που έχει καταγραφεί τα τελευταία χρόνια, επι-
σημαίνοντας ωστόσο ότι το διεθνές περιβάλλον παραμένει 
εξαιρετικά ασταθές και απαιτεί συνεχή επαγρύπνηση. Το βα-
σικό μήνυμα από την πλευρά του SSM ήταν ότι, παρά τα θετι-
κά βήματα, οι τράπεζες θα πρέπει να διατηρήσουν ισχυρές άμυ-
νες απέναντι στον πιστωτικό κίνδυνο, ιδίως εάν οι επιπτώσεις 
της τρέχουσας κρίσης αποδειχθούν πιο επίμονες. Στο ίδιο πλαί-
σιο, ο Ντομινίκ Λαμπουρέ υπογράμμισε ότι οι ευρωπαϊκές αρ-
χές βρίσκονται σε διαρκή συντονισμό με τις εθνικές εποπτικές 
αρχές, προκειμένου να διασφαλιστεί η χρηματοπιστωτική στα-
θερότητα και να προστατευθούν οι φορολογούμενοι.

Ιδιαίτερη βαρύτητα είχε και η 
τοποθέτηση του διοικητή της Τράπε-

ζας της Ελλάδος, ο οποίος περιέγραψε με 
σαφήνεια τη φύση της νέας κρίσης. Όπως ανέ-

φερε, ο πόλεμος στη Μέση Ανατολή συνιστά έναν νέο ισχυρό 
κλυδωνισμό από την πλευρά της προσφοράς, με αφετηρία τις 
αυξήσεις στις τιμές της ενέργειας, που μεταδίδονται ταχύτατα 
σε όλο το φάσμα της οικονομίας. Οι επιπτώσεις δεν περιορίζο-
νται στον πληθωρισμό, αλλά επεκτείνονται στις αγορές κεφα-
λαίου, στο κόστος χρήματος και τελικά στη δυνατότητα χρημα-
τοδότησης επιχειρήσεων και νοικοκυριών. Σε αυτό το πλαίσιο, 
ο Γιάννης Στουρνάρας υπογράμμισε την ανάγκη οι τράπεζες να 
παραμείνουν σε επιφυλακή, ώστε να περιοριστούν οι νέοι πι-
στωτικοί κίνδυνοι και να διασφαλιστεί η ομαλή ροή χρηματο-
δότησης προς την πραγματική οικονομία. Παράλληλα, η συ-
ζήτηση δεν περιορίστηκε μόνο στο τραπεζικό επίπεδο, αλλά 
επεκτάθηκε και στις ευρύτερες ευρωπαϊκές πολιτικές. Ο διοι-
κητής της ΤτΕ επανέφερε την ανάγκη επιτάχυνσης της Τραπε-
ζικής Ένωσης και της Ένωσης Αποταμιεύσεων και Επενδύσε-
ων, καθώς και τη στρατηγική σημασία της απεξάρτησης από 
τα εισαγόμενα ορυκτά καύσιμα μέσω της πράσινης μετάβασης. 
Πρόκειται για παρεμβάσεις που, όπως σημειώνεται, μπορούν 
να ενισχύσουν τη συνολική ανθεκτικότητα της ευρωπαϊκής οι-
κονομίας απέναντι σε εξωγενείς κρίσεις.

Τακτικές συναντήσεις 
κυβέρνησης - τραπεζιτών 
Σε πολιτικό επίπεδο, ιδιαίτερο ενδιαφέρον είχε και η συνάντη-

ση των επικεφαλής των ελληνικών τραπεζών με τον υπουρ-
γό Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών Κυριάκο Πιερρακάκη. 
Στο επίκεντρο των συζητήσεων βρέθηκε η πορεία της ελληνι-
κής οικονομίας, με όλες τις πλευρές να συγκλίνουν στην εκτί-
μηση ότι, παρά τις διεθνείς πιέσεις, η χώρα εμφανίζει αυξημένη 
ανθεκτικότητα και σταθερή δημοσιονομική εικόνα. Το τραπεζι-
κό σύστημα, από την πλευρά του, θεωρείται βασικός πυλώνας 
στήριξης της ανάπτυξης, καθώς καλείται να χρηματοδοτήσει 
επενδύσεις και επιχειρηματικά σχέδια σε μια κρίσιμη συγκυρία.

Σημαντική εξέλιξη αποτελεί η απόφαση για θεσμοθέτηση 
τακτικών συναντήσεων μεταξύ κυβέρνησης και τραπεζών σε 
ανά τετράμηνο βάση, με στόχο την παρακολούθηση των εξελί-
ξεων και τον καλύτερο συντονισμό των παρεμβάσεων. Παράλ-
ληλα, σύμφωνα με πληροφορίες, το οικονομικό επιτελείο της 
κυβέρνησης έχει αποκλείσει το ενδεχόμενο επιβολής έκτακτης 
φορολόγησης στον τραπεζικό κλάδο, επιλογή που ερμηνεύεται 
ως σαφές σήμα σταθερότητας προς την αγορά και τους επεν-
δυτές. Το συνολικό συμπέρασμα που προκύπτει από τις επα-
φές είναι ότι το ελληνικό τραπεζικό σύστημα έχει αφήσει πίσω 
του τις αδυναμίες του παρελθόντος και εισέρχεται σε μια φά-
ση ωριμότητας, όπου καλείται να διαχειριστεί προληπτικά τους 
κινδύνους και όχι απλώς να αντιδρά σε αυτούς. Ωστόσο, η αβε-
βαιότητα που προκαλούν οι διεθνείς εξελίξεις υπενθυμίζει ότι 
η σταθερότητα δεν μπορεί να θεωρείται δεδομένη. Για τις τρά-
πεζες, το στοίχημα της επόμενης περιόδου θα είναι να διατηρή-
σουν αφενός την ανθεκτικότητά τους και αφετέρου να συνεχί-
σουν να στηρίζουν την οικονομία, ακόμη και σε ένα περιβάλλον 
αυξημένων προκλήσεων.

&  ΤΡΑΠΕΖΕΣ

Σήμα αντοχής από τις τράπεζες 
εν μέσω γεωπολιτικής αβεβαιότητας

Γράφει 
ο Κώστας Παπαγρηγόρης

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ
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Επόπτες και ΤτΕ ζητούν διαρκή επαγρύπνηση και προληπτικές κινήσεις - Τι είπαν  οι Έλληνες τραπεζίτες με Κλ. Μπουχ,  Κ. Πιερρακάκη και  Γ. Στουρνάρα
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Την ανησυχία της αμερικανικής πλευράς για την 
πορεία του Κάθετου Διαδρόμου και τους ορα-
τούς κινδύνους που αντιμετωπίζει πλέον το σχέ-
διο αναδεικνύουν οι επαφές που είχε η ελληνική 

αντιπροσωπεία στο μεγαλύτερο ενεργειακό φόρουμ στον 
κόσμο (CERAweek 2026) στο Χιούστον αλλά και οι δηλώ-
σεις Παπασταύρου.

Αποτυχημένος γύρος δημοπρασιών
Στη σκιά ενός ακόμη γύρου αποτυχημένων δημοπρασι-
ών τη Δευτέρα, που αφορούσε τη δέσμευση δυναμικότη-
τας στη διαδρομή από την Ελλάδα έως την Ουκρανία για 
τον μήνα Απρίλιο, ο προβληματισμός της ελληνικής και 
της αμερικανικής πλευράς μεγαλώνει, καθώς διαπιστώ-
νουν ότι παρά τα όσα συμφωνήθηκαν προ μηνός στην 
Ουάσιγκτον, δεν έχει γίνει σχεδόν τίποτα για να επιλυ-
θούν οι «παιδικές ασθένειες» της διαδρομής.

Τα υψηλά επίπεδα στις ταρίφες, όπως και τα ρυθμι-
στικά εμπόδια, παραμένουν, το ίδιο και τα προϊόντα δι-
άρκειας ενός μηνός αντί για τριών μηνών ή ενός έτους 
που ζητά η αγορά προκειμένου να έχει επενδυτική ορα-
τότητα, ενώ έκτος από την Κομισιόν, απουσία στήριξης 
στο εγχείρημα διαπιστώνεται και από μεγάλες χώρες 
του Βορρά, όπως η Γερμανία.

Η τελευταία όχι μόνο έχει χτίσει σημαντικά πλωτά 
τέρμιναλ για υποδοχή υγροποιημένου αερίου και παί-
ζει πλέον σημαντικό ρόλο στη μεταφορά αμερικανικού 
LNG προς την Ουκρανία, αλλά και μέσω της λεγόμενης 
«βόρειας οδού», δηλαδή ενός πλέγματος από γερμανι-
κά και βαλτικά τέρμιναλ, καθώς και υποδομές δικτύων 
μπορεί να τροφοδοτήσει με ακόμη μεγαλύτερες ποσό-
τητες το Κίεβο -και με χαμηλότερα κόστη- λόγω γειτνί-
ασης έναντι του ευρωπαϊκού Νότου.

Τα παραπάνω εκτιμάται ότι δεν είναι άσχετα με τη 
διάχυτη άποψη σε αρκετές χώρες πως τα «παράθυ-
ρα» για συνέχιση των ροών ρωσικού αερίου στην ΕΕ θα 
κλείσουν οριστικά μετά το φθινόπωρο του 2027, όπως 
προβλέπει ο Κανονισμός και ότι τελικά η Μόσχα θα βγει 
εντελώς έξω από το παιχνίδι.

Όσα είπε από το Χιούστον ο κ. Παπασταύρου ενισχύ-
ουν την εικόνα ότι απέχουμε ακόμη πολύ από το σημείο 
όπου ο Κάθετος Διάδρομος θα αποτελέσει μια πραγμα-
τική λεωφόρο μεταφοράς αμερικανικού LNG προς τον 

Βορρά. «Πρώτον, να διασφαλίσουμε ότι το σημείο εισό-
δου ρωσικού αερίου μέσω του TurkStream θα κλείσει. 
Το ένα είναι να κλείσεις την πόρτα και το άλλο είναι να 
δημιουργήσεις τις απαραίτητες προϋποθέσεις ώστε το 
αμερικανικό LNG να την αντικαταστήσει. Για αυτό χρει-
άζονται υποδομές, χρειάζεται σταθερότητα και χρειά-
ζεται τα κράτη-μέλη του Κάθετου Διαδρόμου να συνερ-
γαστούν ώστε το προϊόν να γίνει πολύ πιο ελκυστικό 
εμπορικά. Χρειάζεται όμως και όλα κράτη μέλη της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης να στηρίξουν το εγχείρημα», ανέφε-
ρε με νόημα ο Έλληνας υπουργός από το βήμα του πά-
νελ στο οποίο συμμετείχε τη Δευτέρα, στο πλαίσιο της 
φετινής CERAweek.

Η αμερικανική ανησυχία
Τυχόν παράταση αυτής της κατάστασης όχι μόνο δεν 
εξυπηρετεί την Ελλάδα αλλά και ενισχύει τα σενάρια, 
όπως αυτά που φέρεται να εξετάζει η αμερικανική πλευ-
ρά για εναλλακτικές διαδρομές, κάποιες εκ των οποί-
ων λέγεται ότι παρακάμπτουν τον Κάθετο Διάδρομο -με 
τη σημερινή τουλάχιστον μορφή του- εμπλέκοντας χώ-
ρες της γειτονιάς, φιλικές προς τις ΗΠΑ, όπως η Αλβα-
νία. Επειδή δεν ανήκουν στην ΕΕ, δεν υποχρεούνται και 
να υφίστανται τις αγκυλώσεις των Ευρωπαϊκών Κανο-
νισμών.

Την ανησυχία του αυτή άλλωστε για τα σενάρια που 
εξετάζει η Ουάσιγκτον, στη λογική να ξεμπλοκάρει το 
εγχείρημα των εξαγωγών αμερικανικού LNG από τον 
Νότο προς την Ουκρανία, είχε αποτυπώσει και σε πρό-
σφατη συνέντευξή του στο «Βήμα» ο επικεφαλής της 
Aktor Αλ. Εξάρχου.

Αν η αγορά, που δεν συγκινείται από γεωπολιτικά 
αφηγήματα τα οποία δεν στηρίζονται σε «κλειδωμένες» 
συμφωνίες, δεν δει να γίνονται πράξη οι δεσμεύσεις 

που δόθηκαν προ μηνός στην Ουάσιγκτον από όλους 
τους εμπλεκόμενους, είναι πασιφανές ότι το μέλλον του 
project είναι αβέβαιο.

Το ίδιο ισχύει και αν δεν επεκταθεί η εφαρμογή των 
προϊόντων αυτών για έναν ορίζοντα, πχ, 3-5 ετών, κα-
θώς και αν δεν προστεθούν νέες διαδρομές προς την 
Κεντρική Ευρώπη, προκειμένου να δοθούν εναλλακτι-
κές δυνατότητες και σε χώρες όπως Σερβία, Ουγγαρία ή 
Σλοβακία, που σήμερα απορροφούν το μεγαλύτερο μέ-
ρος του ρωσικού αερίου.

Αναφορικά με τη δημοπρασία της Δευτέρας, την τρί-
τη από τις τέσσερις συνολικά που έχουν διεξαχθεί από 
τον Δεκέμβριο χωρίς το παραμικρό ενδιαφέρον για την 
αποστολή αμερικανικού LNG στην Ουκρανία, η αιτία 
για την αποτυχία αποδίδεται τούτη τη φορά στις υψη-
λές τιμές του φυσικού αερίου και στη χαμηλή ζήτηση. Αν 
και η κατάληξη ήταν αναμενόμενη και παρότι κάθε φο-
ρά οι αιτίες για το ναυάγιο ποικίλλουν, η μεγάλη εικό-
να δεν αλλάζει. Απόδειξη του θολού τοπίου και παρά 
την προσπάθεια που καλλιεργείται για να «αποδραμα-
τοποιηθεί» η εικόνα είναι ότι ουδείς γνωρίζει κατά πό-
σο ο γύρος των μηνιαίας διάρκειας δημοπρασιών θα εί-
ναι και ο τελευταίος ή αυτές θα παραταθούν, πχ, μέχρι 
τον Σεπτέμβριο, όπως λέγεται ότι εξετάζουν οι Βρυξέλ-
λες, προκειμένου να μην υπάρξει κενό στη λειτουργία 
του, μέχρι να σχεδιαστούν τα καινούργια και μεγαλύτε-
ρης διάρκειας προϊόντα. Απόφαση ωστόσο από την Κο-
μισιόν δεν έχει ληφθεί. Αν αυτό δεν συμβεί άμεσα και οι 
traders-προμηθευτές ενημερωθούν την τελευταία στιγ-
μή ότι θα διεξαχθεί και νέος γύρος τον Απρίλιο, είναι 
ορατό το ενδεχόμενο ενός ακόμη ναυαγίου, όπως εξη-
γούν πηγές του ΔΕΣΦΑ, θυμίζοντας τι είχε συμβεί τον 
Δεκέμβριο, όταν η αγορά ενημερώθηκε στο παρά πέντε 
για τις επόμενες δημοπρασίες.

& ΕΝΕΡΓΕΙΑ

Πυκνά σύννεφα πάνω από τον Κάθετο Διάδρομο,
«καμπανάκια» Παπασταύρου από το Χιούστον

ΠΕΜΠΤΗ 26 ΜΑΡΤΙΟΥ 2026

Γράφει ο
Γιώργος Φιντικάκης

Προβληματισμός  Προβληματισμός  
για το μέλλον  για το μέλλον  
του εγχειρήματος -  του εγχειρήματος -  
Οι χώρες του Βορρά Οι χώρες του Βορρά 
που δεν το στηρίζουν που δεν το στηρίζουν 
και η Γερμανία -  και η Γερμανία -  
Το γεωπολιτικό Το γεωπολιτικό 
αφήγημα και  αφήγημα και  
η πραγματικότηταη πραγματικότητα
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Στην απόφαση της κυβέρνησης να περιορίσει τις 
επιπτώσεις της διεθνούς κρίσης στην οικονομία, 
στα νοικοκυριά και σε κρίσιμους τομείς όπως η 
ακτοπλοΐα αναφέρθηκε ο υπουργός Ναυτιλίας 

και Νησιωτικής Πολιτικής Βασίλης Κικίλιας, σχολιάζο-
ντας τις ανακοινώσεις του πρωθυπουργού για τέσσερα 
μέτρα οικονομικής στήριξης συνολικού ύψους 300 εκατ. 
ευρώ. Ο υπουργός συνέδεσε τις παρεμβάσεις αυτές με τη 
σημερινή συγκυρία, επισημαίνοντας ότι η κατάσταση πα-
ραμένει εξαιρετικά αβέβαιη λόγω της πολεμικής έντασης 
και των επιθέσεων που πλέον επεκτείνονται και σε ενερ-
γειακούς στόχους και υποδομές.

Ιδιαίτερη έμφαση έδωσε στην ακτοπλοΐα, την οποία 
χαρακτήρισε άμεσα συνδεδεμένη με τον τουρισμό, τις 
υπηρεσίες και συνολικά τη λειτουργία της οικονομίας. 
Όπως ανέφερε, η κυβέρνηση είχε ήδη παρέμβει και την 
προηγούμενη χρονιά, μειώνοντας κατά 50% τα λιμενικά 
τέλη και διαθέτοντας 27 εκατ. ευρώ στον κλάδο, με στό-
χο να ανακοπούν οι αυξήσεις στα εισιτήρια. 

Η νέα ενίσχυση
Σύμφωνα με τον ίδιο, η παρέμβαση αυτή συνέβαλε, 
ώστε να μη σημειωθούν αυξήσεις, ενώ σε ορισμένες πε-
ριπτώσεις, λόγω και του ανταγωνισμού, καταγράφηκαν 
εκπτώσεις που έφτασαν έως και το 32% σε εισιτήρια, 
καμπίνες και μεταφορά οχημάτων. Στο ίδιο πλαίσιο ενέ-
ταξε και τη νέα ενίσχυση προς την ακτοπλοΐα, σημειώ-
νοντας ότι προηγήθηκαν συζητήσεις με τον κλάδο, ώστε 
να μη μετακυλιστεί πρόσθετο κόστος στους πολίτες που 
θα ταξιδέψουν. Όπως είπε, η κυβέρνηση προχωρά φέ-
τος στη διάθεση 56 εκατ. ευρώ για την κάλυψη του κό-
στους από τις υποχρεωτικές εκπτώσεις στα εισιτήρια, 
επιβάρυνση που μέχρι σήμερα αναλάμβαναν οι ακτο-
πλοϊκές εταιρείες. Ανέφερε ακόμη ότι η φετινή παρέμ-
βαση είναι μεγαλύτερη σε σχέση με την περσινή, καθώς 
οι συνθήκες είναι σαφώς πιο πιεστικές και συνδέονται 
με ένα γενικευμένο περιβάλλον αστάθειας. Παράλλη-
λα, ο υπουργός υπογράμμισε ότι η κυβέρνηση κινείται 
με προπαρασκευαστικές ενέργειες και σταδιακά βήμα-
τα, καθώς, όπως ανέφερε, δεν υπάρχουν ασφαλείς προ-
βλέψεις για το πώς θα εξελιχθεί η κατάσταση. Στο πλαί-

σιο αυτό, συνέδεσε και τα μέτρα συνολικού ύψους 300 
εκατ. ευρώ με την προσπάθεια να στηριχθούν η αγορά, 
οι επαγγελματίες και η κοινωνία σε μια περίοδο που χα-
ρακτηρίζεται από αυξημένη αβεβαιότητα.

Η ασφάλεια των ναυτικών
Ξεχωριστή αναφορά έκανε στην ασφάλεια των Ελλή-
νων ναυτικών και των πλοίων που κινούνται στην ευρύ-
τερη περιοχή της κρίσης. Σύμφωνα με τα στοιχεία που 
παρέθεσε, μέχρι στιγμής έχουν πληγεί 27 πλοία διάφο-
ρων σημαιών, ενώ στην περιοχή βρίσκονται σήμερα 138 
ελληνόκτητα και ελληνικής σημαίας πλοία. Από αυτά, 
11 πλοία ελληνικής σημαίας βρίσκονται εντός του Περ-
σικού Κόλπου και άλλα δύο στον Κόλπο του Ομάν. Όπως 
σημείωσε, υπάρχει καθημερινή επικοινωνία του Θαλά-
μου Επιχειρήσεων με τα πλοία αυτά, ώστε να παρέχεται 
συνεχής ενημέρωση και να δίνονται οδηγίες ανάλογα 
με τις συνθήκες που επικρατούν.

Η εικόνα που καταγράφεται σήμερα για τη ναυσι-
πλοΐα στην περιοχή παραμένει ιδιαίτερα επιβαρυμένη, 

καθώς η διέλευση γίνεται υπό αυξημένο κίνδυνο, με συ-
νεχείς προειδοποιήσεις ασφαλείας και στενή παρακο-
λούθηση των κινήσεων των πλοίων. 

Αξιολόγηση δεδομένων
Οι διεθνείς ναυτιλιακές αρχές και οι εταιρείες αξιολο-
γούν καθημερινά τα δεδομένα, ενώ μέρος της κίνησης 
εκτελείται με καθυστερήσεις, αυξημένο λειτουργικό κό-
στος και έντονη επιφυλακή ως προς την επιλογή δρομο-
λογίων και χρόνου διέλευσης. Στο πεδίο καταγράφονται 
περιστατικά που διατηρούν την πίεση σε υψηλά επίπε-
δα, με αποτέλεσμα η ναυσιπλοΐα στα Στενά και στον 
Κόλπο του Ομάν να παραμένει σε καθεστώς αυξημένης 
αβεβαιότητας. Ο κ. Κικίλιας παρουσίασε συνολικά τα κυ-
βερνητικά μέτρα ως μέρος μιας προσπάθειας διαχείρι-
σης των οικονομικών και επιχειρησιακών συνεπειών της 
κρίσης, με έμφαση αφενός στη συγκράτηση των πιέσε-
ων που δέχονται οι πολίτες και αφετέρου στη διατήρη-
ση της ασφάλειας και της λειτουργίας της ναυτιλίας σε 
μια περίοδο έντονης γεωπολιτικής αστάθειας.

&  ΝΑΥΤΙΛΙΑ
ΒΑΣΙΛΗΣ ΚΙΚΊΛΙΑΣ 

Ακτοπλοΐα και ασφάλεια των ναυτικών 
στο επίκεντρο κυβερνητικών παρεμβάσεων

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ
ΠΕΜΠΤΗ 26 ΜΑΡΤΙΟΥ 2026

Γράφει ο
Γιώργος Σ. Σκορδίλης

Η κυβέρνηση προχωρά στη διάθεση 56 εκατ. για την κάλυψη του κόστους 
από τις υποχρεωτικές εκπτώσεις στα εισιτήρια, επιβάρυνση που μέχρι 
σήμερα αναλάμβαναν οι ακτοπλοϊκές εταιρείες
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ΠΕΜΠΤΗ 26 ΜΑΡΤΙΟΥ 2026

Γράφει η Αλεξάνδρα Γκίτση

Το σουπερμάρκετ αναδείχθηκε, για ακόμη μια 
φορά, σε βασικό «γήπεδο» της οικονομίας και 
τα στοιχεία της NielsenIQ αποτυπώνουν με σα-
φήνεια το μέγεθος. Από τα τέλη Δεκεμβρίου 

2025 έως τις 22 Φεβρουαρίου, οπότε και υπάρχουν επί-
σημα διαθέσιμα στοιχεία, οι πωλήσεις στα σουπερμάρ-
κετ άγγιξαν τα 2,479 δισ. ευρώ, σημειώνοντας αύξηση 
9,6%. Πρόκειται για ένα ισχυρό ξεκίνημα της χρονιάς, 
που επιβεβαιώνει ότι η κατανάλωση όχι μόνο αντέχει, 
αλλά συνεχίζει να κινείται ανοδικά even under pressure.

Ιεραρχία αναγκών
Πίσω από αυτό το συνολικό ποσό κρύβεται μια βαθιά 
ιεραρχία αναγκών. Τα τρόφιμα και τα ποτά, με μερί-
διο 54,4% της συνολικής δαπάνης, παραμένουν ο αδι-
αμφισβήτητος ηγέτης της κατανάλωσης. Περισσότερα 
από τα μισά χρήματα που ξοδεύτηκαν κατευθύνθηκαν 
σε βασικά αγαθά, μια ένδειξη ότι, παρά τις αλλαγές 
στις συνήθειες, το «καλάθι» εξακολουθεί να καθορίζει 
το οικονομικό αποτύπωμα των νοικοκυριών. Ωστόσο, 
οι πραγματικοί «πρωταθλητές» των πρώτων εβδομά-
δων δεν ήταν μόνο τα τρόφιμα συνολικά, οι πωλήσεις 
των οποίων αυξήθηκαν 9,1% στο 1,348 δισ. ευρώ, αλ-
λά συγκεκριμένες κατηγορίες. Τα φρέσκα και χύμα 
προϊόντα κατέγραψαν τη μεγαλύτερη άνοδο, με αύξη-
ση 14,1% και συνολική αξία 640 εκατ. ευρώ. Το γεγο-
νός αυτό δείχνει μια διπλή τάση. Από τη μία, οι κατανα-
λωτές επενδύουν περισσότερο σε φρέσκα προϊόντα, 
από την άλλη, οι τιμές σε αυτές τις κατηγορίες έχουν 
αυξηθεί σημαντικά, οδηγώντας σε υψηλότερους λο-
γαριασμούς.

Στον αντίποδα, τα προϊόντα νοικοκυριού και προ-
σωπικής φροντίδας εμφανίζουν πιο συγκρατημένη 
ανάπτυξη, με αυξήσεις 3,3% και 4,3% αντίστοιχα, στα 
194 εκατ. ευρώ και 145 εκατ. ευρώ.

Η γεωγραφία της κατανάλωσης
Σε ό,τι αφορά τη γεωγραφία της κατανάλωσης, τα 
στοιχεία αποκαλύπτουν κάτι πολύ ενδιαφέρον. Η Ατ-
τική με ανάπτυξη 9,1% συγκεντρώνει σχεδόν το 44% 
των συνολικών πωλήσεων, ενώ η περιφέρεια ακολου-
θεί με μικρότερο ποσοστό επί του συνόλου αλλά με 
μεγαλύτερο ρυθμό αύξησης των πωλήσεων.

Παραδείγματος χάριν, Θεσσαλονίκη, Κεντρική Ελ-
λάδα, Πελοπόννησος και Κρήτη «έτρεξαν» με ανάπτυ-
ξη πάνω από 10%, τα νησιά έγραψαν άνοδο 8,4% και 
η Μακεδονία-Θράκη +9,1%.

Παράλληλα, η μάχη των format καταστημάτων 
αποκαλύπτει νέες ισορροπίες. Τα σουπερμάρκετ ση-
μειώνουν τη μεγαλύτερη ανάπτυξη, με αύξηση 13,7%, 
γεγονός που υποδηλώνει ότι οι καταναλωτές επιλέ-

γουν μεγαλύτερες αγορές σε λιγότερες επισκέψεις, 
αναζητώντας καλύτερη σχέση ποιότητας-τιμής. Ωστό-
σο, τα μικρότερα καταστήματα διατηρούν ισχυρή πα-
ρουσία, αποδεικνύοντας ότι η ευκολία και η εγγύτητα 
εξακολουθούν να είναι κρίσιμοι παράγοντες.

Άνοδος του e-εμπορίου
Ένα ακόμη στοιχείο που αναδεικνύει τους «πρωτα-
θλητές» της σύγχρονης κατανάλωσης είναι η άνοδος 
του ηλεκτρονικού εμπορίου. Οι online πωλήσεις των 
αλυσίδων Σκλαβενίτης, ΑΒ, Μασούτης, My Market, 
Χαλκιαδάκης και ΑΝΕΔΗΚ Κρητικός έφτασαν τα 58,2 
εκατ. ευρώ, συνεχίζοντας μια σταθερά ανοδική πο-
ρεία. Αν και το μερίδιο των έξι μεγάλων λιανεμπόρων 
στις ηλεκτρονικές πωλήσεις παραμένει σχετικά μικρό, 
η σημασία τους αυξάνεται, ιδιαίτερα για τους κατανα-
λωτές που αναζητούν ευκολία και καλύτερο έλεγχο 
των δαπανών.

Μάλιστα ενδιαφέρον έχει το γεγονός ότι φέτος 
οι online πωλήσεις αναπτύχθηκαν με ρυθμό +22,1%, 
όταν το φυσικό δίκτυο καταστημάτων των έξι αυτών 
αλυσίδων σημείωσε άνοδο +10,1%.

Πίσω όμως από τους αριθμούς, υπάρχει μια 
πιο σύνθετη πραγματικότητα. Η ανάπτυξη 
της αγοράς δεν οφείλεται αποκλειστι-
κά σε αυξημένες ποσότητες αγορών, 
αλλά και στην άνοδο των τιμών. Οι 
καταναλωτές πληρώνουν περισ-
σότερα για τα ίδια ή ελαφρώς πε-
ρισσότερα προϊόντα. Πρόκειται 
για μια μορφή «σιωπηλού πλη-
θωρισμού», που δεν γίνεται πά-

ντα άμεσα αντιληπτός, αλλά αποτυπώνεται ξεκάθαρα 
στο τελικό ποσό της απόδειξης.

Σε αυτό το περιβάλλον, τα προϊόντα ιδιωτικής ετι-
κέτας αναδεικνύονται σε βασικό εργαλείο διαχείρισης 
του προϋπολογισμού. Με μερίδιο που φτάνει πλέον το 
24,4%.

Προσπάθεια εντοπισμού χαμηλότερης τιμής
Η κατανάλωση δεν αποτυπώνεται μόνο στο ύψος των 
πωλήσεων, αλλά και στη συμπεριφορά πίσω από αυ-
τούς. Αν τα 2,48 δισ. ευρώ που δαπανήθηκαν στα σου-
περμάρκετ αποκαλύπτουν «πόσο» τα στοιχεία για τη 
στάση των καταναλωτών εξηγούν το «πώς» και κυρί-
ως το «γιατί». Το 77% δηλώνει ότι προσπαθεί συστη-
ματικά να εντοπίσει προϊόντα στη χαμηλότερη δυνατή 
τιμή. Το 76% αναζητεί ενεργά κουπόνια και προσφο-
ρές, μετατρέποντας το shopping σε μια διαδικασία 
αναζήτησης ευκαιριών. Ποσοστό 23% δηλώνει ότι θα 
άλλαζε μάρκα για να επωφεληθεί από μια καλύτερη 
προσφορά, ενώ ακόμη υψηλότερο, το 28%, θα άλλα-
ζε κατάστημα για τον ίδιο λόγο. Την ίδια στιγμή ποσο-
στό 84% των καταναλωτών δηλώνει ότι πηγαίνει για 

ψώνια με λίστα. Από αυτούς, το 75% αναφέρει 
ότι παραμένει πιστό στη λίστα, περιορί-

ζοντας τις περιττές δαπάνες. Ωστόσο, 
η ανθρώπινη φύση δεν εξαφανίζε-

ται. Οι παρορμητικές ή συμπληρω-
ματικές αγορές εξακολουθούν να 
έχουν ισχυρή παρουσία. Το 57% 
των καταναλωτών δηλώνει ότι 
τελικά αγοράζει και επιπλέον 
προϊόντα πέρα από τη λίστα.

Οι πρωταθλητές της κατανάλωσης - Τι…
ξοδέψαμε τις πρώτες 55 ημέρες του 2026

Πρώτα  
τα σουπερμάρκετ,  

των οποίων  
οι πωλήσεις άγγιξαν  

τα 2,5 δισ., 
 σημειώνοντας  
αύξηση 9,6%
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Η Πελοπόννησος επιχειρεί τα τελευταία χρόνια μια στροφή 
από τον κλασικό, μαζικό τουρισμό σε ένα πιο ποιοτικό, βι-
ωματικό μοντέλο, με αιχμή του δόρατος τη φύση, τον πο-
λιτισμό, την περιπέτεια και τον αγροδιατροφικό της πλού-

το. Στο επίκεντρο αυτής της προσπάθειας βρίσκεται το Adventure 
Week Πελοπόννησος, που θα πραγματοποιηθεί αρχές Μαΐου, σε 
μια τριμερή διεθνή πρωτοβουλία της περιφέρειας, του ΕΟΤ και του 
Adventure Travel Trade Association (ATTA).

«Πρόκειται για μία πρωτοβουλία στην οποία εμπλέκονται η 
περιφέρεια μέσω του Visit Peloponnese, ο ΕΟΤ και το Adventure 
Travel Trade Association, ένας από τους σημαντικότερους διεθνείς 
οργανισμούς στον χώρο του adventure και του βιωματικού του-
ρισμού», σημειώνει στην «Political» ο Κωνσταντίνος Μαρινάκος, 
πρόεδρος του Τουριστικού Οργανισμού Πελοποννήσου, αντιπρό-
εδρος της ΠΟΞ, πρόεδρος της Ένωσης Ξενοδόχων Αρκαδίας και 
καθηγητής στο Πανεπιστήμιο Δυτικής Αττικής.

Βιωματικός και υπαίθριος τουρισμός
Για τον κ. Μαρινάκο, η διοργάνωση αυτή «φέρνει στο προσκήνιο 
πράγματι και τον βιωματικό αλλά και γενικότερα τον υπαίθριο του-
ρισμό και προσπαθεί να προσδώσει στην περιοχή κάποια δυναμικά 
στοιχεία τουλάχιστον στον παγκόσμιο χάρτη του adventure τουρι-
σμού». Δεν πρόκειται, δηλαδή, απλώς για μια προβολή, αλλά για 
μια στοχευμένη προσπάθεια repositioning της Πελοποννήσου ως 
προορισμού εμπειρίας.

Παρά την εγγύτητά της στο μητροπολιτικό κέντρο της Αθή-
νας και στο «Ελευθέριος Βενιζέλος», αλλά και τη στήριξη από το 
αεροδρόμιο της Καλαμάτας που αναβαθμίζεται, η Πελοπόννησος 
τουριστικά παραμένει ουραγός σε σχέση με άλλες περιοχές. Όπως 
εξηγεί, αν Κρήτη, Νότιο Αιγαίο, Αττική, Κεντρική Μακεδονία και 
Ιόνιο καρπώνονται περίπου το 90% της τουριστικής υπεραξίας, 
«όλες οι υπόλοιπες περιοχές μοιράζονται ένα 10% της πίτας, η Πε-
λοπόννησος βρίσκεται γύρω στο 2,5%». Ωστόσο, αυτή η υστέρηση 
μπορεί να αποδειχθεί «κρυφό χαρτί». «Ναι, μπορεί η Πελοπόννη-
σος να έχει μείνει πίσω τουριστικά, αλλά αποτελεί και μια μοναδική 
ευκαιρία. Αυτή η καθυστέρηση, αυτή η στέρηση τουριστικής ανά-
πτυξης μπορεί να γίνει η αφετηρία για να στηθεί από την αρχή ένα 
μοντέλο τουριστικής ανάπτυξης», επιμένει.  Στο μέτωπο της ζή-
τησης, ο κ. Μαρινάκος διαπιστώνει μια σαφή στροφή των επισκε-
πτών: «Τα τελευταία χρόνια, ειδικά μετά την πανδημία, υπάρχουν 
κάποια σημάδια κόπωσης προς το μαζικό μοντέλο τουρισμού. Οι 
τουρίστες πλέον αναζητούν πιο γνήσιες εμπειρίες και έχουν αλλά-
ξει αισθητά την καταναλωτική συμπεριφορά τους απέναντι στις 
διακοπές». Βλέπει «μια πιο έντονη τάση για πιο μεμονωμένους τα-
ξιδιώτες που αναζητούν συνειδητά γνήσιες αυθεντικές εμπειρίες», 
ακόμη και αν ταξιδεύουν για λιγότερες μέρες, αλλά με μεγαλύτερη 
ένταση βιωματικής ποιότητας και αυθεντικότητας.

Δυναμικά σπορ -
ακραίες δραστηριότητες
Σε αυτό το πλαίσιο, η έννοια του «του-
ρισμού περιπέτειας» χρειάζεται -όπως 
λέει- επαναπροσδιορισμό: «Πολύ συ-
χνά μιλάμε για τουρισμό περιπέτειας 
και κανείς το ταυτίζει με πολύ δυναμι-
κά σπορ, απαιτητικά σπορ και ακραίες 
δραστηριότητες. Νομίζω ότι η έννοια 
της περιπέτειας είναι πιο κοντά σε μια 
πιο αυθεντική ταξιδιωτική εμπειρία».

Εκεί ακριβώς πατά και η γεωμορφο-
λογία της Πελοποννήσου. «Είναι τέτοια που 
πραγματικά ενδείκνυται για αυτές τις δραστη-
ριότητες», σημειώνει, φέρνοντας ως χαρακτη-
ριστικό παράδειγμα το Menalon Trail, ένα πιστοποι-
ημένο πεζοπορικό μονοπάτι περίπου 75 χιλιομέτρων στην 
ορεινή Αρκαδία, που επεκτείνεται σε νέες διαδρομές και ήδη κα-
ταγράφει «τεράστια επισκεψιμότητα» γύρω από τον υπαίθριο 
τουρισμό. Η μετάβαση, όμως, στον τουρισμό εμπειρίας δεν είναι 
αυτόματη. «Καλούμαστε όλοι εμείς που δραστηριοποιούμαστε 
στον τουρισμό να ανταποκριθούμε με πολύ γρήγορα ανακλαστι-
κά. Απαιτείται ένας σύντομος μετασχηματισμός στα καταλύματα, 
στις μεταφορές, στην εστίαση, στις βιωματικές υπηρεσίες, που να 
εστιάζουν σε οτιδήποτε μπορεί να φέρει περισσότερο τον κόσμο 
προς τη φύση και να του εξασφαλίζει καλύτερες συνθήκες χρό-
νου, σκοπού και ασφάλειας».

Οι υποδομές
Στο κρίσιμο ερώτημα αν ο ιδιώτης που επιχειρεί στην Πελοπόν-
νησο διαθέτει σήμερα τις απαραίτητες υποδομές, ο κ. Μαρινάκος 

είναι κατηγορηματικός: «Όχι, 
θέλω να είμαι απολύτως ει-
λικρινής». Και εξηγεί: «Οι 
όποιες επιμέρους δραστη-
ριότητες ή πρωτοβουλίες 
γύρω από ειδικές μορφές 
τουρισμού πρέπει απαραί-
τητα να συνοδεύονται από 
ένα διαρκές πρόγραμμα 
δημόσιων επενδύσεων σε 

υποδομές και αναπλάσεις. 
Πρέπει να αναβαθμίσουμε το 

επαρχιακό μας δίκτυο, όλες τις 
υποδομές, όπως τις μαρίνες, τα 

λιμάνια, και να δημιουργήσουμε τις 
προϋποθέσεις εύκολης, υψηλής ταχύ-

τητας πρόσβασης στον προορισμό».
Την ίδια στιγμή, όπως υπογραμμίζει, χρειάζεται 

να δημιουργηθούν «συνθήκες βραδύτητας» για να παραμένει ο 
επισκέπτης περισσότερες μέρες, δηλαδή ένα πλέγμα υποδομών, 
ειδικών εγκαταστάσεων και υπηρεσιών που θα στηρίζουν φε-
στιβάλ πεζοπορίας, καθαρισμό και συντήρηση μονοπατιών, ορ-
γάνωση δράσεων. «Είναι ένα πάρα πολύ δύσκολο εγχείρημα και 
νομίζω ότι είναι μια καλή αφορμή τουλάχιστον να προβάλουμε 
τον τόπο μας και σιγά σιγά να ασκηθούν οι πιέσεις που χρειάζο-
νται προς όλους τους εμπλεκόμενους», τονίζει με αφορμή τη δι-
οργάνωση.

Κεντρικό ρόλο σε αυτή τη νέα φάση αναμένεται να έχουν 
και οι DMMOs (Οργανισμοί Διαχείρισης και Προώθησης Προορι-
σμού), στους οποίους συμμετέχει η Πελοπόννησος σε σύμπραξη 
με το υπουργείο Τουρισμού.

ΠΕΜΠΤΗ 26 ΜΑΡΤΙΟΥ 2026

Η Πελοπόννησος πρωταγωνίστρια 
στην τουρισμό εμπειρίας 
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Ρεγγίνα 
Σαβούρδου
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Μαρινάκος, πρόεδρος 

του Τουριστικού 
Οργανισμού 

Πελοποννήσου, 
αντιπρόεδρος της ΠΟΞ, 
πρόεδρος της Ένωσης 
Ξενοδόχων Αρκαδίας 

και καθηγητής  
στο Πανεπιστήμιο 
Δυτικής Αττικής
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Η ATLANTIS Engineering αποτελεί μια από τις πλέ-
ον καταξιωμένες ελληνικές εταιρείες στον το-
μέα της διαχείρισης και της βελτιστοποίησης 
λειτουργίας εγκαταστάσεων, με παρουσία που 

ξεπερνά τα 25 χρόνια. Με έδρα τη Θεσσαλονίκη και ση-
μαντική διεθνή δραστηριότητα, η εταιρεία αναπτύσ-
σει λύσεις που συνδέουν τη συντήρηση με τα δεδομένα 
και τη λήψη αποφάσεων. Από την ίδρυσή της, η Atlantis 
Engineering εστίασε στη βελτίωση της αξιοπιστίας του 
εξοπλισμού και της αποδοτικότητας των οργανισμών. Σή-
μερα, η δραστηριότητά της καλύπτει βιομηχανικές μο-
νάδες, ενεργειακές υποδομές, εγκαταστάσεις facility 
management και τουριστικά συγκροτήματα, υποστηρί-
ζοντας σύνθετες λειτουργίες σε Ελλάδα και εξωτερικό.

Λύσεις και τεχνολογία
Στον πυρήνα της δραστηριότητας της εταιρείας βρίσκε-
ται ένα σύγχρονο σύστημα CMMS που επιτρέπει τον προ-
γραμματισμό, την παρακολούθηση και τη διαχείριση της 
συντήρησης σε πραγματικό χρόνο. Μέσω της πλατφόρ-
μας, οι οργανισμοί αποκτούν πλήρη εικόνα των εργασιών, 
των ανταλλακτικών και της απόδοσής τους. Παράλληλα, 
η ATLANTIS Engineering αναπτύσσει το Sibyl, μια πλατ-
φόρμα βιομηχανικής νοημοσύνης (industrial intelligence) 
που αξιοποιεί δεδομένα για την πρόβλεψη αστοχιών και 
τη βελτίωση της λειτουργικής απόδοσης. Μέσα από την 
ανάλυση δεδομένων, οι επιχειρήσεις μπορούν να μετα-
βαίνουν από την προληπτική στην προγνωστική συντήρη-
ση. Η σύνδεση της καθημερινής λειτουργίας με την ανά-
λυση δεδομένων (data analytics) αποτελεί βασικό άξονα 
της στρατηγικής της εταιρείας.

Έργα και πελατολόγιο
Η Atlantis Engineering έχει υλοποιήσει πάνω από 300 έρ-
γα σε ένα ευρύ φάσμα κλάδων, συνεργαζόμενη με ση-
μαντικές βιομηχανίες και οργανισμούς. Ενδεικτικά, οι λύ-
σεις της εφαρμόζονται σε εταιρείες όπως είναι η Philips, 
η Fibran, η Alumil, η ElvalHalcor, η ΜΕΒΓΑΛ και οι ξενο-
δοχειακοί όμιλοι SANI/IKOS, υποστηρίζοντας τη λειτουρ-
γία κρίσιμων εγκαταστάσεων και τη διαχείριση σύνθε-

των υποδομών. Παράλληλα, η εταιρεία έχει συμμετάσχει 
ενεργά σε πάνω από 30 ευρωπαϊκά ερευνητικά έργα, 
επενδύοντας σε τεχνολογίες όπως η Τεχνητή Νοημοσύ-
νη (AI) και η ανάλυση δεδομένων με στόχο τη συνεχή εξέ-
λιξη των λύσεών της. 

Συνεργασίες και δράσεις
Στο πλαίσιο της εξωστρέφειας, η εταιρεία προχώρησε 
πρόσφατα στην επέκταση της συνεργασίας της με την 
ιταλική Holonix που πρωτοπορεί στον χώρο της βελτιστο-
ποίησης βιομηχανικών διαδικασιών. Η νέα αυτή «συμμα-
χία» έρχεται ως φυσική εξέλιξη μιας μακροχρόνιας σχέ-
σης με κοινές παρουσίες σε διεθνείς εκθέσεις, όπως η 
BIMU 2024 στο Μιλάνο και το EuroMaintenance 2024 
στο Ρίμινι. Στόχος της συνεργασίας είναι η παροχή μιας 
ενιαίας, πλήρως ενοποιημένης λύσης Industry 4.0 για 
την ιταλική βιομηχανία και τον τομέα των υπηρεσιών 
facility management. Επιπλέον, από το 2004 η ATLANTIS 
Engineering διοργανώνει κάθε χρόνο το Maintenance 
Forum, ένα συνέδριο-θεσμό στον χώρο της συντήρησης 
που κινητοποίησε στελέχη επιχειρήσεων να υιοθετήσουν 

σύγχρονα μοντέλα οργάνωσης και να αναδείξουν τον ρό-
λο της συντήρησης μέσα σε κάθε εταιρεία και οργανισμό.

Ανάπτυξη και επενδύσεις
Τα τελευταία χρόνια, η Atlantis παρουσιάζει σταθερά 
αναπτυξιακή πορεία, με κύκλο εργασιών που ξεπερνά τα 
2 εκατ. ευρώ και ομάδα που αριθμεί περισσότερα από 40 
εξειδικευμένα στελέχη. Η εταιρεία επενδύει συστηματι-
κά στην έρευνα και ανάπτυξη (R&D) καθώς και στην ενί-
σχυση της διεθνούς της παρουσίας. Η στρατηγική της επι-
κεντρώνεται στη δημιουργία λύσεων που ξεπερνούν τα 
όρια της παραδοσιακής συντήρησης και συμβάλλουν στη 
συνολική βελτιστοποίηση της λειτουργίας των οργανι-
σμών. «Η συντήρηση δεν είναι πλέον μια απομονωμένη 
λειτουργία. Συνδέεται άμεσα με την απόδοση και τη βιω-
σιμότητα ενός οργανισμού. Στόχος μας είναι να βοηθή-
σουμε τις επιχειρήσεις να αξιοποιούν τα δεδομένα τους 
με πρακτικό τρόπο, ώστε να λαμβάνουν καλύτερες απο-
φάσεις και να λειτουργούν πιο αποδοτικά», δήλωσε στην 
«Political» ο CCO της ATLANTIS Engineering Γιώργος Ευ-
φραιμίδης.

ΠΕΜΠΤΗ 26 ΜΑΡΤΙΟΥ 2026

&  ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ
ATLANTIS ENGINEERING

Από τη συντήρηση εξοπλισμού 
στη βιομηχανική νοημοσύνη

Γράφει 
ο Γιώργος Κατσιάνης

Ο CCO της ATLANTIS 
Engineering  

Γιώργος Ευφραιμίδης

Με παρουσία που ξεπερνά τα 25 χρόνια, η δραστηριότητά της  
καλύπτει βιομηχανικές μονάδες, ενεργειακές υποδομές,  
εγκαταστάσεις facility management και τουριστικά συγκροτήματα, 
υποστηρίζοντας σύνθετες λειτουργίες σε Ελλάδα και εξωτερικό
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Βαρύ επενδυτικό πρόγραμμα έχουν εκτελέσει τα 
τελευταία χρόνια πολλές από τις μεγάλες ει-
σηγμένες εταιρείες του ΧΑ. Αναλογικά πάντως 
και οι μικρότερες εταιρείες έχουν πλάνο ανά-

πτυξης και επενδύουν σημαντικά ποσά, προκειμένου 
να φέρουν καλύτερα μεγέθη στο μέλλον, να δικαιολο-
γήσουν τις αποτιμήσεις, να πρωταγωνιστήσουν και να 
κρατήσουν ή και να αυξήσουν τη μετοχική τους βάση.

Μέχρι σήμερα και με βάση τις ανακοινώσεις σημα-
ντικών βιομηχανικών εταιρειών και όχι μόνο, τα πλάνα 
ανάπτυξης είναι μεγάλα. Σύμφωνα με ανακοινώσεις, 
οι μεγάλες εταιρείες του Χρηματιστηρίου Αθηνών 
έχουν επενδυτικό πλάνο για τα επόμενα χρόνια που 
θα ξεπεράσει τα 20 δισ. ευρώ. Η ΔΕΗ, οι εταιρείες δι-
ύλισης, η Titan πρωταγωνιστούν με επενδύσεις αρκε-
τών δισεκατομμυρίων ευρώ.

Πόσα επενδύει κάθε εταιρεία
Αναλυτικά, η Titan έχει συνολικό επενδυτικό πρό-
γραμμα μέχρι το 2029 για ανάπτυξη έως 3 δισ. ευ-
ρώ. Σήμερα διαθέτει χαμηλή μόχλευση 0,4 φορές τα 
EBITDA, με στόχο να αυξηθεί σε 1,5 με 2 φορές έως το 
2029, προκειμένου να χρηματοδοτηθούν οι επενδύ-
σεις. Το 2025 επένδυσε 285 εκατ. ευρώ και για φέτος 
υπολογίζει 350-400 εκατ. ευρώ.

Η Cenergy το 2025 πραγματοποίησε επενδύσεις 
263 εκατ. ευρώ και τα τελευταία χρόνια έχει ολοκλη-
ρώσει ένα σημαντικό επενδυτικό πρόγραμμα που 
οδήγησε σε αύξηση της παραγωγικής της δυναμικό-
τητας. Η εταιρεία έχει πραγματοποιήσει αύξηση κε-
φαλαίου τα προηγούμενα έτη, προκειμένου να χρη-
ματοδοτήσει την επένδυση κατασκευής εργοστασίου 
στις ΗΠΑ. Το υπόλοιπό μέρος των επενδύσεων καλύ-
φθηκε από δανεισμό και τις ταμειακές ροές. Για φέτος 
αναμένει πως το επενδυτικό πρόγραμμα θα ανέλθει 
στα 220 εκατ. ευρώ.

Ομοίως και η ΕΛΒΑΛΧΑΛΚΟΡ τα προηγούμενα 
έτη πραγματοποίησε σημαντικές επενδύσεις για τον 
εκσυγχρονισμό και την αύξηση της παραγωγικής δυ-
ναμικότητας και τα τελευταία έτη εστιάζει στη μείω-
ση του καθαρού δανεισμού. Έτσι το 2025 επένδυσε 89 
εκατ. ευρώ, ενώ για φέτος εκτιμάται ότι θα κινηθεί πε-
ρίπου στα ίδια επίπεδα.

H Coca-Cola 3Ε έκανε μια με-
γάλη εξαγορά στην Αφρική, η 
ολοκλήρωση της οποίας αναμέ-
νεται μέχρι το τέλος του τρέχο-
ντος έτος. Η αξία της εξαγοράς 
της Coca-Cola Africa ανέρχεται 
στα 2,6 δισ. δολάρια. Το 2025 
επένδυσε 961,7 εκατ. ευρώ. Συ-
νολικά η καθοδήγηση που έχει δώ-
σει η διοίκηση κάνει λόγο για επενδύ-
σεις 6,5%-7,5% του ετήσιου τζίρου.

Η Aegean Airlines τα τελευταία χρό-
νια έχει αυξήσει τις επενδύσεις της προκειμένου να 
αποκτήσει νέα αεροπλάνα και να μεγαλώσει το έργο 
της. Το 2026 θα παραλάβει επτά νέα αεροπλάνα και 
το 2027 άλλα πέντε. Στο πλαίσιο αυτό το 2025 επέν-
δυσε 259 εκατ. ευρώ περίπου. Σημαντικό επενδυτικό 
πρόγραμμα για την αύξηση του αριθμού των επιβα-
τών, έως 40 εκατ. επιβάτες, έχει ξεκινήσει και το Διε-
θνές Αεροδρόμιο Αθηνών. Μέχρι το 2028 θα επενδύ-
σει 650 εκατ. ευρώ και άλλα τόσα μέχρι το 2032.

Η ΔΕΗ μόνο το 2025 πραγματοποίησε επενδύσεις 
2,8 δισ. ευρώ, εκ των οποίων το 87% ήταν σε Ανανε-

ώσιμες Πηγές Ενέργειας (ΑΠΕ). Για 
την τριετία 2026-2028 οι συνολι-
κές επενδύσεις θα φτάσουν τα 9 
δισ. ευρώ.

Το επενδυτικό πρόγραμμα 
της HELLENiQ Energy μέχρι το 
2030 είναι ύψους 4 δισ. ευρώ. Εί-

ναι εστιασμένο στην περαιτέρω 
απανθρακοποίηση των διυλιστη-

ρίων, στην παραγωγή εναλλακτικών 
καυσίμων αλλά και στη διεθνοποίηση 

των δραστηριοτήτων. Έχει στόχο για παρα-
γωγή από ΑΠΕ 2 GW. 

Ανάλογο επενδυτικό πρόγραμμα ύψους 4 δισ. ευ-
ρώ έχει και η Motor Oil έως το 2030, ενώ τα προη-
γούμενα χρόνια είχε επενδύσεις επίσης μεγάλα ποσά 
εξαγοράζοντας εταιρείες ΑΠΕ. Το 2025 πραγματοποί-
ησε επενδύσεις 610 εκατ. ευρώ περίπου, ενώ για το 
2026 οι επενδύσεις θα ανέλθουν στα 650 εκατ. ευρώ.

Ακόμα και μικρότερες εταιρείες επενδύουν σημα-
ντικά ποσά, όπως η Austriacard, η οποία επένδυσε το 
5% του τζίρου της ή 17 εκατ. ευρώ, επίπεδο το οποίο 
αναμένει να διατηρήσει και στο μέλλον.

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

Γράφει ο
Γιώργος Κατικάς

ΠΕΜΠΤΗ 26 ΜΑΡΤΙΟΥ 2026

Επενδύσεις δισεκατομμυρίων 
από τις ελληνικές εισηγμένες 

Oι μεγάλες  
εταιρείες 

του Χρηματιστηρίου Αθηνών έχουν επενδυτικό πλάνο για τα επόμενα  χρόνια που θα ξεπεράσει τα 20 δισ. ευρώ
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του Στέλιου Κυμπουρόπουλου

Υπάρχουν στιγμές που η πολιτική δοκιμάζεται όχι 
από το πόσο εύκολα μοιράζει υποσχέσεις, αλλά από 
το πόσο ψύχραιμα διαχειρίζεται την αβεβαιότητα. Οι 
τελευταίες εξελίξεις στην οικονομία λόγω του πολέ-
μου που εξελίσσεται στη Μέση Ανατολή, με τις νέ-
ες πιέσεις σε καύσιμα και αγροτικά εφόδια, έφεραν 
ξανά στο προσκήνιο το κρίσιμο ερώτημα για το πώς 
στηρίζεις την κοινωνία χωρίς να λειτουργείς με πα-
νικό και χωρίς να εξαντλείς όλα τα μέσα σου από την 
πρώτη στιγμή.
Σε τέτοιες συνθήκες, η απάντηση δεν μπορεί να είναι 
ούτε η αδράνεια ούτε ο εντυπωσιασμός. Χρειάζεται 
μια στάση που να συνδυάζει παρέμβαση, σοβαρότη-
τα και δυνατότητα συνέχειας. Μιλάμε για μια κρίση 
που είναι ακόμα ανοιχτή. Κανείς λοιπόν δεν γνωρίζει 
αν η πίεση που βλέπουμε σήμερα θα είναι πρόσκαι-
ρη ή αν θα έχει μεγαλύτερη διάρκεια. Άρα, η πολι-
τική απόφαση δεν αφορά μόνο το τώρα. Αφορά και 
την αντοχή του αύριο.
Σε αυτό το πλαίσιο κινήθηκαν και οι ανακοινώσεις 
της κυβέρνησης. Όχι ως μια τέλεια λύση, αλλά ως 
μια πρώτη οργανωμένη άμυνα. Με απλά λόγια, η 
λογική των μέτρων είναι τριπλή: στήριξη στην κα-
τανάλωση, συγκράτηση της πίεσης στην παραγωγή 
και διατήρηση δημοσιονομικών περιθωρίων για ό,τι 
μπορεί να ακολουθήσει.
Καθένα από τα μέτρα έχει έναν συγκεκριμένο στόχο. 
Η επιδότηση στο diesel κίνησης για να περιοριστεί η 
πίεση στην αντλία, η συνέχιση της ενίσχυσης μέσω 
του Fuel Pass για νοικοκυριά και μετακινήσεις και 
η στήριξη για την αγορά λιπασμάτων, ώστε να μην 
περάσει ολόκληρο το βάρος στον πρωτογενή τομέα 
και στη συνέχεια στις τιμές των προϊόντων.

Αυτή η προσέγγιση δεν στοχεύει μόνο στον κατα-
ναλωτή της στιγμής, αλλά προσπαθεί να προλάβει 
και την επόμενη αλυσίδα ανατιμήσεων. Διότι η αύ-
ξηση στο καύσιμο δεν πλήττει μόνο το ρεζερβουάρ. 
Περνά στις μεταφορές, στην εφοδιαστική αλυσίδα, 
στο κόστος παραγωγής, στην αγορά. Και αντίστοι-
χα η επιβάρυνση στα λιπάσματα δεν αφορά μόνο τον 
αγρότη, αλλά τελικά το τραπέζι κάθε σπιτιού.

Είναι άριστα αυτά τα μέτρα; Όχι. Και δεν χρειάζεται 
να προσποιούμαστε ότι είναι. Η κοινωνία δεν έχει 
ανάγκη από κυβερνητικούς ύμνους. Έχει ανάγκη από 
ειλικρίνεια. Η αλήθεια είναι ότι καμία τέτοια παρέμ-
βαση δεν μπορεί από μόνη της να εξουδετερώσει 
πλήρως μια διεθνή κρίση. Μπορεί όμως να απορρο-
φήσει μέρος της πίεσης, να στείλει μήνυμα σταθε-
ρότητας και να κερδίσει πολύτιμο χρόνο.

Από εκεί και πέρα, ασφαλώς υπάρχουν περιθώρια 
βελτίωσης. Και θα ήταν χρήσιμο αυτά να προκύψουν 
μέσα από ουσιαστική συζήτηση με τους εκπροσώ-
πους της αγοράς, τους παραγωγικούς φορείς, τους 
αγρότες και τις ενώσεις καταναλωτών. Γιατί εκεί 
φαίνονται οι πραγματικές δυσκολίες, εκεί εντοπί-
ζονται οι αστοχίες, εκεί μπορεί να γίνει η αναγκαία 
προσαρμογή. Η πολιτική που ακούει δεν αποδυνα-
μώνεται. Γίνεται πιο αποτελεσματική.

Το ζητούμενο, λοιπόν, δεν είναι να βαφτίσουμε το 
επαρκές ως τέλειο. Είναι να αναγνωρίσουμε ότι σε 
μια ρευστή συγκυρία χρειάζονται βήματα με μέτρο, 
καθαρό μυαλό και δυνατότητα συνέχειας. Η κυβέρ-
νηση έκανε μια αναγκαία κίνηση. Όχι την τελευταία, 
αλλά την πρώτη. Και σε μια περίοδο όπου ο λαϊκι-
σμός πουλά εύκολες λύσεις, το να επιλέγεις τη σο-
βαρότητα ίσως δεν είναι εντυπωσιακό. Είναι όμως 
υπεύθυνο.

Στην κρίση με μέτρο και αντοχή

Πρώην 
ευρωβουλευτής  
της ΝΔ,  
ψυχίατρος
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του Παναγιώτη Κόνσουλα 

Τα fake news δεν είναι πια ένα περιθωριακό φαι-
νόμενο της ψηφιακής εποχής. Έχουν εξελιχθεί σε 
ένα από τα πιο ισχυρά εργαλεία επιρροής της κοι-
νής γνώμης, διαμορφώνοντας αντιλήψεις, ενισχύ-
οντας προκαταλήψεις και, σε πολλές περιπτώσεις, 
αλλοιώνοντας την ίδια την πραγματικότητα. Σε έναν 
κόσμο όπου η πληροφορία ταξιδεύει ταχύτερα από 
ποτέ, το ψέμα συχνά προηγείται της αλήθειας, κατα-
κτώντας έδαφος πριν καν υπάρξει δυνατότητα αντί-
δρασης.

Η διάδοση των fake news δεν είναι τυχαία. Βασίζε-
ται σε έναν απλό αλλά αποτελεσματικό μηχανισμό: 
το συναίσθημα. Όσο πιο έντονο είναι το περιεχόμενο 
-είτε προκαλεί οργή, φόβο είτε ενθουσιασμό- τόσο 
πιο εύκολα γίνεται viral. Οι αλγόριθμοι των κοινωνι-
κών δικτύων ενισχύουν αυτήν τη δυναμική, προω-
θώντας περιεχόμενο που προκαλεί αλληλεπίδραση, 
ανεξαρτήτως της αξιοπιστίας του. Έτσι, το ψευδές 
αποκτά πλεονέκτημα απέναντι στο αληθινό.

Οι συνέπειες είναι βαθιές και πολυεπίπεδες. Τα fake 
news δεν επηρεάζουν μόνο την ενημέρωση, αλλά 
διαβρώνουν την εμπιστοσύνη των πολιτών στους 
θεσμούς, στα μέσα ενημέρωσης και τελικά μεταξύ 
τους. Δημιουργούν ένα περιβάλλον αμφισβήτησης, 
όπου τίποτα δεν θεωρείται βέβαιο και όλα μπορούν 
να παρουσιαστούν ως «μια άποψη». Σε αυτό το το-
πίο, η αλήθεια χάνει την αντικειμενικότητά της και 
μετατρέπεται σε ζήτημα προσωπικής ερμηνείας.

Ωστόσο, η ευθύνη δεν ανήκει μόνο σε όσους κατα-
σκευάζουν ψευδείς ειδήσεις. Ανήκει και σε εκείνους 
που τις αναπαράγουν άκριτα. Κάθε κοινοποίηση, κά-
θε like, κάθε σχόλιο λειτουργεί ως πολλαπλασιαστής 
της παραπληροφόρησης. Η ταχύτητα με την οποία 
καταναλώνουμε την πληροφορία συχνά δεν αφήνει 
χώρο για έλεγχο και διασταύρωση, με αποτέλεσμα 
το ψέμα να παγιώνεται ως «γεγονός».

Η αντιμετώπιση του φαινομένου απαιτεί μια πιο 
σύνθετη προσέγγιση. Δεν μπορεί να περιοριστεί σε 
απαγορεύσεις ή λογοκρισία, καθώς κάτι τέτοιο θα 
έθετε σε κίνδυνο θεμελιώδεις ελευθερίες. Αντίθε-
τα, χρειάζονται ενίσχυση της παιδείας, καλλιέργεια 
κριτικής σκέψης και ενδυνάμωση της ποιοτικής δη-
μοσιογραφίας. Οι πολίτες πρέπει να μάθουν να αξιο-
λογούν την πληροφορία, να αναζητούν πηγές και να 
μην αποδέχονται άκριτα ό,τι εμφανίζεται στην οθό-
νη τους.
Ταυτόχρονα, τα μέσα ενημέρωσης οφείλουν να ανα-
λάβουν τον ρόλο τους με μεγαλύτερη υπευθυνότη-
τα. Η μάχη για τα clicks δεν μπορεί να υπερισχύει της 
αξιοπιστίας. 
Η δημοσιογραφία οφείλει να επανέλθει στις βασικές 
της αρχές: έλεγχος, διασταύρωση και αντικειμενικό-
τητα. Μόνο έτσι μπορεί να ανακτηθεί η χαμένη εμπι-
στοσύνη του κοινού. Στην πραγματικότητα, το ζήτη-
μα των fake news είναι βαθιά δημοκρατικό. Όταν η 
δημόσια συζήτηση βασίζεται σε ψευδείς ή παραποι-
ημένες πληροφορίες, τότε οι αποφάσεις που λαμ-
βάνονται δεν είναι πραγματικά ελεύθερες. Η χειρα-
γώγηση της πληροφορίας οδηγεί αναπόφευκτα σε 
χειραγώγηση της κοινωνίας.
Το πραγματικό διακύβευμα, λοιπόν, δεν είναι απλώς 
η καταπολέμηση των fake news, αλλά η προστα-
σία της ίδιας της αλήθειας. Σε έναν κόσμο όπου όλοι 
μπορούν να γίνουν πομποί πληροφορίας, η ευθύνη 
γίνεται συλλογική.
Η επιλογή τού τι διαβάζουμε, τι πιστεύουμε και τι δι-
αδίδουμε καθορίζει σε μεγάλο βαθμό την ποιότητα 
της δημόσιας ζωής. Αν θέλουμε μια κοινωνία ενημε-
ρωμένη και ώριμη, οφείλουμε να αντιμετωπίσουμε 
τα fake news όχι ως ένα προσωρινό πρόβλημα, αλ-
λά ως μια μόνιμη πρόκληση. Και να υπερασπιστού-
με την αλήθεια όχι μόνο με λόγια, αλλά με πράξεις, 
κάθε μέρα. Χωρίς αυτήν τη στάση, η παραπληροφό-
ρηση θα συνεχίσει να κερδίζει έδαφος και να δια-
μορφώνει συνειδήσεις χωρίς ουσιαστική αντίσταση.

Fake news: Το πιο επικίνδυνο όπλο της εποχής μας

Οικονομολόγος-
πολιτικός 
επιστήμονας 
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της Νάντιας Γιαννακοπούλου 

Λίγες μέρες πριν από το Συνέδριό του, το ΠΑΣΟΚ 
ξάφνιασε και πάλι. Σε δύσκολες συνθήκες και χω-
ρίς να λείπουν στο προηγούμενο διάστημα τα προ-
βλήματα, 180.000 πολίτες ξάφνιασαν τους πάντες 
και έδωσαν το «παρών» στις εκλογές για την εκλο-
γή των συνέδρων. Εξέπεμψαν, έτσι, μήνυμα της 
απαίτησης να προχωρήσουμε δυνατά στο επόμενο 
διάστημα και αποδεικνύοντας τις βαθιές κοινωνι-
κές ρίζες του ΠΑΣΟΚ. Αυτό είναι και η δύναμη του 
ΠΑΣΟΚ διαχρονικά, αυτές οι ρίζες απέτρεψαν τον 
μαρασμό του όταν υπήρξαν στιγμές που βρέθηκε 
και στο 4%-5%. Ας σεβαστούμε αυτούς τους πο-
λίτες αλλά και την κοινωνία που βλέπει προς εμάς 
και ας κάνουμε το πρώτο βήμα: Ένα Συνέδριο βαθιά 
πολιτικό, που δεν θα φοβηθεί τις αντίθετες από-
ψεις, αλλά αντίθετα μέσα από προωθητικές συν-
θέσεις θα δώσει ορμή και δύναμη ενόψει της σκλη-
ρής μάχης που ακολουθεί: αυτής των βουλευτικών 
εκλογών. Σε αυτές υπάρχουν δύο στόχοι κατ’ αρ-
χήν που είναι διακηρυγμένοι και αδιαμφισβήτητοι: 
ο πρώτος είναι η αυτόνομη κάθοδος του ΠΑΣΟΚ 
ως οφείλει ως κόμμα ιστορικό, κόμμα της αξιωμα-
τικής αντιπολίτευσης και ως βασικός πόλος απέ-
ναντι στη ΝΔ. Ο δεύτερος είναι ο στόχος που έχει 
διακηρύξει ο πρόεδρος και είναι η ανατροπή των 
συσχετισμών , η πρωτιά του ΠΑΣΟΚ στις εκλογές. 

Πολλοί λένε: Μα πώς θα τα καταφέρετε; Σας χω-
ρίζει μεγάλη απόσταση από τη ΝΔ. Ξεχνούν ότι η 
κυβέρνηση έχει δείξει τα όριά της και ως προς την 
αντιμετώπιση των καυτών προβλημάτων της κοι-
νωνίας, του βιοτικού επιπέδου, της καθημερινότη-
τας, αλλά και ως προς τις μεταρρυθμίσεις που έχει 
ανάγκη η χώρα. Ότι συχνά και όταν υπάρχει ένα τό-
σο ισχυρό ρεύμα διαμαρτυρίας, ο χρόνος πυκνώ-
νει, οι καταστάσεις ανατρέπονται, οι συσχετισμοί 
τροποποιούνται με μεγαλύτερη ταχύτητα απ’ ό,τι 
σε συνήθεις περιόδους. Τότε αυτό που διαδραματί-
ζει καταλυτικό ρόλο είναι η ύπαρξη φορέα υποδο-
χής αυτής της διαμαρτυρίας και μετασχηματισμός 
της σε κύμα αλλαγής. Χρειάζονται όμως κινήσεις 
για να γίνει αυτό και επειδή διαβάζουμε τις δημο-
σκοπήσεις και δεν μας ικανοποιούν επιδόσεις της 
τάξης του 13%-14% , κατανοούμε ότι πρέπει να 
δούμε τους κόμπους που μας κρατάνε στάσιμους 
με μικρά σκαμπανεβάσματα. 

Το πρώτο που πρέπει να δούμε είναι η ανάδειξη 
του προγράμματός μας που στηρίζει τον διαφορε-
τικό δρόμο που προτείνουμε στην ελληνική κοινω-
νία, την εναλλακτική πρόταση διακυβέρνησης. Η 
ενδυνάμωση της φυσιογνωμίας μας ως κόμματος 
ευθύνης, σταθερότητας, αλλαγής. Αυτό σημαίνει 
όχι περιορισμός στην εύκολη καταγγελία, αποστά-
σεις ασφαλείας από φορείς λαϊκισμού και τοξικό-
τητας με τους οποίους το ΠΑΣΟΚ δεν μπορεί να 
έχει καμία σχέση και, αντίθετα, τους έχει αντιπαλέ-
ψει στην ιστορική του διαδρομή. Σημαίνει οικοδό-
μηση σαφούς, κατανοητού, πειστικού μηνύματος, 
όχι εμπλοκή σε αδιέξοδες συζητήσεις για δήθεν 
συμπράξεις χωρίς προγραμματικές συγκλίσεις. 

Το δεύτερο είναι το άνοιγμα σε κοινωνικές δυνά-
μεις επιδιώκοντας διεύρυνση τόσο στη μεσαία τά-
ξη, όσο και στα λαϊκά στρώματα που δεινοπαθούν 
από την πολιτική Μητσοτάκη. Σε πολιτικό επίπε-
δο αυτό σημαίνει άνοιγμα τόσο στον χώρο του Κέ-
ντρου, όσο και της μεταρρυθμιστικής Κεντροαρι-
στεράς. Αυτή ήταν πάντα η δύναμη του ΠΑΣΟΚ, 
αυτή πρέπει να είναι και τώρα. Δεν εκχωρούμε τον 
χώρο του Κέντρου στον Κ. Μητσοτάκη. Επιδιώκου-
με τη μεγάλη συνάντηση αυτών των δύο συνιστω-
σών πάνω σε σαφή πλατφόρμα θέσεων χωρίς θο-
λά μηνύματα και αυτό θα είναι που μπορεί να μας 
δώσει ώθηση. Επιδιώκουμε τη συμπόρευση και με 
στελέχη από άλλους χώρους, στη βάση πλαισίου 
προγραμματικού, αρχών αξιών. 

Η κοινωνία κοιτάει προς το ΠΑΣΟΚ. Περιμένει πολ-
λά από εμάς και οφείλουμε να ανταποκριθούμε. 
Δεν φαίνεται να πιστεύει ούτε σε μεσσίες που ητ-
τήθηκαν κατ’ εξακολούθηση, ούτε σε νέα κόμμα-
τα δίχως θέσεις ή και με κρυμμένο συντηρητισμό, 
αλλά ούτε σε ψευτοαντισυστημικές δυνάμεις που 
στηρίζονται στην τοξικότητα, στις επιθέσεις και σε 
μία εκφορά πολιτικού λόγου που αντικρίσαμε την 
προηγούμενη δεκαετία. Το ΠΑΣΟΚ είναι το μόνο 
κόμμα που μπορεί να εκφράσει μια άλλη δυναμι-
κή και αυτό είναι το χρέος μας. Αυτό είναι το ιστο-
ρικό στοίχημα που πρέπει να κερδίσουμε, η μεγά-
λη πρόκληση. 

Η κοινωνία κοιτάει προς το ΠΑΣΟΚ, περιμένει 
πολλά από εμάς και οφείλουμε να ανταποκριθούμε

Βουλευτής  
Β2 Δυτικού  
Τομέα  
ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ
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ΑΡΘΡΟ

του Αλέξιου Παναγόπουλου

Η περιοχή του Όρους του Ναού, στην Ιερουσαλήμ, δεν απο-
τελεί μόνο θρησκευτικό σύμβολο, αλλά και αντικείμενο σύν-
θετου διεθνούς νομικού καθεστώτος. Η παρουσία του Τέ-
μενος Ομάρ και του ευρύτερου συγκροτήματος του Haram 
al-Sharif τελεί υπό καθεστώς ιδιαίτερης προστασίας, το 
οποίο έχει διαμορφωθεί μέσα από αποφάσεις διεθνών οργα-
νισμών και νομικές ιστορικές συμφωνίες.
1. Το καθεστώς της Ιερουσαλήμ, στο διεθνές δίκαιο, εδράζε-
ται αρχικά στο Ψήφισμα 181 (1947) του Οργανισμού Ηνωμέ-
νων Εθνών, το οποίο προέβλεπε την καθιέρωση της πόλης 
ως corpus separatum υπό διεθνή διοίκηση.
Μετά τον Πόλεμος των Έξι Ημερών, η Ανατολική Ιερουσαλήμ 
τέθηκε υπό ισραηλινό έλεγχο, γεγονός που οδήγησε σε σειρά 
αποφάσεων του Συμβούλιου Ασφαλείας ΟΗΕ: Ψήφισμα 242 
(1967): Αρχή της μη απόκτησης εδάφους διά της βίας. 
Ψήφισμα 478 (1980): Μη αναγνώριση της προσάρτησης της 
Ιερουσαλήμ από το Ισραήλ.
Συνεπώς, το διεθνές δίκαιο εξακολουθεί να θεωρεί την Ανα-
τολική Ιερουσαλήμ ως κατεχόμενο έδαφος.
2. Προστασία θρησκευτικών μνημείων και πολιτιστικής κλη-
ρονομιάς.
Η προστασία του χώρου ενισχύεται από την UNESCO, η 
οποία έχει χαρακτηρίσει την Παλαιά Πόλη της Ιερουσαλήμ 
ως Μνημείο Παγκόσμιας Κληρονομιάς.
Παράλληλα, ισχύουν: Η Σύμβαση της Χάγης 1954 και η Τέ-
ταρτη Σύμβαση της Γενεύης. Μάλιστα οι συμβάσεις αυτές 
απαγορεύουν την καταστροφή θρησκευτικών μνημείων και 
την αλλαγή του χαρακτήρα ιερών τόπων σε κατεχόμενες πε-
ριοχές.

Επομένως, οποιαδήποτε ενέργεια κατεδάφισης ή μεταβολής 
του status quo θα συνιστούσε σοβαρή παραβίαση του διε-
θνούς ανθρωπιστικού δικαίου.

3. Το καθεστώς του «status quo» και ο ρόλος της Ιορδανίας. Η 
διαχείριση του Haram al-Sharif διέπεται από ένα άτυπο αλλά 
ισχυρό καθεστώς «status quo», στο οποίο διαδραματίζει κα-
θοριστικό ρόλο η Ιορδανία μέσω του Ισλαμικού Waqf.

Η ρύθμιση αυτή ενισχύθηκε από τη Συνθήκη Ειρήνης Ισρα-
ήλ-Ιορδανίας 1994, η οποία αναγνωρίζει τον ειδικό ρόλο της 
Ιορδανίας στα ιερά μουσουλμανικά μνημεία.

Οποιαδήποτε μονομερής αλλαγή:

Θα μπορεί να θεωρηθεί ως παραβίαση της διεθνούς συμφω-
νίας και θα μπορεί να ενεργοποιήσει περιφερειακές εντάσεις.

4. Γεωπολιτικές συνέπειες της πιθανής ανατροπής, η υποθε-
τική καταστροφή του Τεμένους και η ανέγερση νέου Ναού θα 
είχε άμεσες συνέπειες, όπως:

α) Περιφερειακή σύγκρουση, όπου πιθανώς θα εμπλέκονταν 
κράτη όπως το Ιράν, η Τουρκία και ο αραβικός κόσμος συνο-
λικά.

β) Ενεργοποίηση μη κρατικών δρώντων. Οργανώσεις όπως η 
Χεζμπολάχ θα μπορούσαν να εμπλακούν στρατιωτικά.

γ) Παγκόσμια αστάθεια.

Η κρίση θα μπορούσε να εξελιχθεί σε ευρύτερη σύγκρουση, 
λόγω εμπλοκής μεγάλων δυνάμεων.

5. Η θρησκεία ως παράγοντας διεθνών σχέσεων, με εσχατο-
λογικές αντιλήψεις, όπως αυτές που συνδέονται με την Απο-
κάλυψη του Ιωάννη και τη θεολογία του Αγίου Ιουστίνου Πό-
ποβιτς, μπορεί να μην αποτελεί μέρος του διεθνούς δικαίου, 
όμως το ερμηνεύει και το καταγράφει.

Ωστόσο, στη σύγχρονη διεθνολογία αναγνωρίζεται ότι οι 
θρησκευτικές αφηγήσεις επηρεάζουν στρατηγικές επιλογές, 
διαμορφώνουν εθνικές ταυτότητες και μπορούν να λειτουρ-
γήσουν ως καταλύτες συγκρούσεων.

Η εργαλειοποίηση τέτοιων αφηγήσεων ή ερμηνειών ενδέ-
χεται να δημιουργήσει αυτό που στη θεωρία διεθνών σχέ-
σεων αποκαλείται «security dilemma» με πολιτισμικά χαρα-
κτηριστικά.

6. Συμπέρασμα είναι ότι η διεθνολογική προσέγγιση και η πι-
θανότητα δραστικής μεταβολής στο καθεστώς της Ιερουσα-
λήμ συγκρούεται με το ισχύον διεθνές δίκαιο, αντιβαίνει σε 
διεθνείς πολυμερείς συμφωνίες και ενέχει εξαιρετικά υψηλό 
γεωπολιτικό κόστος.

Επομένως, ενώ οι μεσσιανικές αφηγήσεις διατηρούν τη ρα-
βινική θεολογική και πολιτισμική τους σημασία, η πραγμάτω-
σή τους στο πεδίο της διεθνούς πολιτικής προσκρούει σε ένα 
πυκνό πλέγμα νομικών, διπλωματικών και στρατηγικών πε-
ριορισμών, που θεωρώ θα μπορέσουν να παρακαμφθούν με 
τον έναν ή τον άλλον τρόπο. Τότε, όταν πλέον θα έχει έλθει 
το πλήρωμα του χρόνου για την εμφάνιση του μεσσία του Ισ-
ραήλ (για τους Χριστιανούς αντι.χριστος) και την παράλληλη 
κατασκευή του ναού του Σολομώντα. Οψόμεθα.

Γεωπολιτική, θρησκεία και διεθνές δίκαιο: 

Η Ιερουσαλήμ ως παγκόσμιο σημείο ανάφλεξης

Kαθηγητής  
και ακαδημαϊκός 
(DDDr., Dr.Habil.)
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του Κων/νου Σ. Μαργαρίτη

Οι δήμοι και οι περιφέρειες πιέζουν για επίσημο λόγο 
στον ενεργειακό σχεδιασμό, την προστασία των νοι-
κοκυριών χαμηλού εισοδήματος και τους κανόνες, για 
να διασφαλιστεί ότι οι μεγάλοι καταναλωτές πληρώ-
νουν δίκαιο μερίδιο για το κόστος του δικτύου. 
Η γνωμοδότηση με θέμα «Δέσμη μέτρων για τα ευ-
ρωπαϊκά δίκτυα», η οποία εγκρίθηκε κατά πλειοψη-
φία στη σύνοδο ολομέλειας της Ευρωπαϊκής Επιτρο-
πής των Περιφερειών (ΕτΠ), απαιτεί δεσμευτικό ρόλο 
για τις περιφέρειες και τις πόλεις στη διακυβέρνηση 
των ενεργειακών δικτύων της ΕΕ.
Προτρέπει την Επιτροπή να καλέσει την ΕτΠ να συμμε-
τάσχει στην ειδική ομάδα για την ενεργειακή Ένωση. 
Οι αυξανόμενες εντάσεις στο Ιράν έχουν ωθήσει τις 
τιμές της ενέργειας σε νέα υψηλά επίπεδα σε ολό-
κληρη την Ευρώπη, εκθέτοντας για άλλη μια φορά 
την ευπάθεια της ηπείρου σε γεωπολιτικούς κλυδω-
νισμούς. 
Στο πλαίσιο αυτό, η γνωμοδότηση που εκπόνησε η ει-
σηγήτρια κ. Clare Colleran Molloy (IE/Renew), αντι-
δήμαρχος της κομητείας Clare, σχετικά με τη δέσμη 
μέτρων για τα ευρωπαϊκά δίκτυα δεν θα μπορούσε 
να είναι πιο επίκαιρη: ο εκσυγχρονισμός των υποδο-
μών ηλεκτρικής ενέργειας της Ευρώπης δεν αποτελεί 
πλέον απλώς στόχο για το κλίμα, αλλά ζήτημα ενερ-
γειακής ασφάλειας. 
Η κα Clare Colleran Molloy τόνισε: «Η Ευρώπη δεν 
μπορεί να προσφέρει οικονομικά προσιτή και ασφαλή 
ενέργεια χωρίς να εκσυγχρονίσει επειγόντως τα δί-
κτυα ηλεκτρικής ενέργειας. Περιφέρειες όπως η κο-
μητεία Clare στην Ιρλανδία δείχνουν ότι το δυναμικό 
ανανεώσιμων πηγών ενέργειας χάνεται λόγω παρω-
χημένων υποδομών. Η αναβάθμιση του δικτύου πρέ-
πει να αποτελέσει ευρωπαϊκή προτεραιότητα, θέτο-
ντας τους πολίτες και τις περιφέρειες στο επίκεντρο 
της ενεργειακής μετάβασης». 
Η Ευρώπη διαθέτει ένα από τα πλέον διασυνδεδεμέ-
να δίκτυα ηλεκτρικής ενέργειας στον κόσμο, οι γηρά-
σκουσες υποδομές και η περιορισμένη δυναμικότητα 
διασύνδεσης έχουν δημιουργήσει σημαντικά σημεία 
συμφόρησης σε ολόκληρη την ΕΕ. 
Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή εκτιμά ότι απαιτούνται 1,2 
τρισεκατομμύρια ευρώ για τον εκσυγχρονισμό αυτής 
της υποδομής και έχει καθορίσει ένα σαφές επενδυ-
τικό πλαίσιο. 
Ωστόσο, οι τοπικοί και περιφερειακοί ηγέτες προειδο-
ποίησαν ότι η πρόταση βασίζεται υπερβολικά σε μια 
προσέγγιση από την κορυφή προς τη βάση, η οποία 

ενέχει τον κίνδυνο υπονόμευσης της μετάβασης σε 
καθαρές μορφές ενέργειας. 

Η γνωμοδότηση ζητεί ένα πλαίσιο τοπικής δράσης και 
υλοποίησης στον τομέα της ενέργειας (LEAD) για τη 
στήριξη των διαδικασιών αδειοδότησης και συμπλη-
ρωματικών λύσεων σε τοπικό και περιφερειακό επί-
πεδο. 

Η ΕτΠ τονίζει ότι οι δήμοι και οι περιφέρειες πρέπει να 
αναγνωριστούν ως εταίροι στον σχεδιασμό, την υπε-
ράσπιση, τη διαγραφή και την παρακολούθηση, προ-
κειμένου να διασφαλιστεί ότι η επέκταση του δικτύου 
ευθυγραμμίζεται με τις τοπικές αρχές ανάπτυξης και 
το κλίμα προσαρμογής στις ανάγκες. 

Η ΕτΠ υποστηρίζει ότι οι τοπικές και οι περιφερειακές 
αρχές πρέπει να έχουν επίσημο και μόνιμο ρόλο στον 
ενεργειακό σχεδιασμό τόσο σε ενωσιακό όσο και σε 
εθνικό επίπεδο. 

Καλεί την Επιτροπή να συμπεριλάβει την ΕΟΚΕ στην 
ειδική ομάδα για την ενεργειακή ένωση, έτσι ώστε 
οι τοπικές προοπτικές να τροφοδοτούν τη διαδικασία 
λήψης αποφάσεων της ΕΕ στον τομέα της ενέργειας. 

Όσον αφορά την οικονομική προσιτότητα, οι τοπικοί 
και περιφερειακοί ηγέτες επιμένουν ότι η ανάπτυξη 
του δικτύου πρέπει να συμβάλει αποδεδειγμένα στη 
μείωση των λογαριασμών ενέργειας των νοικοκυρι-
ών, με το κόστος επέκτασης να κατανέμεται δίκαια 
μεταξύ όλων των χρηστών και με πλήρη προστασία 
των νοικοκυριών χαμηλού εισοδήματος. 

Το περιφερειακό πρόγραμμα του ΟΟΣΑ για τη Νο-
τιοανατολική Ευρώπη, με το project «Electricity, 
Digital and Regional Interconnectivity in South East 
Europe», σχεδιάστηκε και χρηματοδοτείται από την 
Ελλάδα με συγχρηματοδότηση της Ρουμανίας. 

Χαρακτηρίζεται ως μια οικονομική συνεργασία με 
πολλές διαστάσεις.

Σύμφωνα με αναλύσεις του ΟΟΣΑ, η ενίσχυση των 
διασυνοριακών ηλεκτρικών διασυνδέσεων μπορεί να 
βελτιώσει την ενεργειακή ασφάλεια, να μειώσει το 
κόστος ενέργειας και να επιταχύνει την ανάπτυξη των 
ανανεώσιμων πηγών.

Τρεις φορές περισσότερο ηλεκτρικό ρεύμα χάνεται 
στα δίκτυα των Δυτικών Βαλκανίων σε σχέση με την 
ΕΕ, λόγω απαρχαιωμένων υποδομών. 

Είναι ευκαιρία οι χώρες των Δυτικών Βαλκανίων να 
εκσυγχονιστούν και να εισέλθουν στην ΕΕ με δυνα-
τές προοπτικές. Η ΕΕ καλείται να συνδράμει αποφα-
σιστικά.

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή Περιφερειών προτείνει 
δέσμη μέτρων για τα ευρωπαϊκά δίκτυα

Δημοσιογράφος
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του π. Ηλία Μάκου

Με αντιλήψεις που βλέπουν το 1821 και τους πρω-
ταγωνιστές του με μαύρα ματογυάλια και παραμορ-
φωτικούς φακούς και εκφράζουν το πνεύμα του τυ-
φλωμένου γραικυλισμού και του εθνομηδενισμού, 
έχουμε φτάσει, αλίμονό μας, στο σημείο οι νέοι που 
διδάσκονται ελάχιστα και συγκεχυμένα πράγματα 
ιστορίας στο σχολείο, να ερωτώνται σε τηλεοπτικά 
ρεπορτάζ τι ήταν ο Κολοκοτρώνης και να απαντούν 
«μάλλον ποδοσφαιριστής...» ή «δεν ξέρω...» ή «νέ-
γρος (αντί για γέρος) του Μοριά»!

Αυτή ακριβώς την περίοδο, όπου πόλεμοι βρίσκο-
νται σε εξέλιξη, χωρίς να ξέρουμε την πορεία τους 
και τις βαθιές και ανεξέλεγκτες συνέπειές τους, 
έχουμε ανάγκη να διδασκόμαστε από τα ιδανικά 
του 1821.

Κάποιοι λένε: Καλές οι ιστορικές μνήμες, χρήσιμος 
ο πατριωτισμός, ωφέλιμη η αναδρομή στο παρελ-
θόν και στους ένδοξους προγόνους, αλλά αυτά εί-
ναι ψευδαισθήσεις, ουτοπίες και αντιρεαλισμοί, 
αφού το θέμα που πρέπει να μας απασχολήσει είναι 
αν είμαστε περήφανοι για τη σημερινή Ελλάδα με 
τα τόσα προβλήματα.

Σαφώς και έχει προβλήματα η Ελλάδα, γι’ αυτό σε 
αυτή την κρίσιμη καμπή δεν είναι ψευδαίσθηση, δεν 
είναι ουτοπία, δεν είναι αντιρεαλισμός, είναι χρέος 
να κρατήσουμε με καύχηση την ελληνική ταυτότη-
τά μας όπως την παραλάβαμε, που αποτελεί εγγύη-
ση της αξίας μας, αλλά και της δυνατότητάς μας να 
συμπορευτούμε προς τα εμπρός...

Τα πιστοποιητικά ηρωισμού των αγωνιστών της 
ελευθερίας μας θεμελίωσαν τα αναφαίρετα δίκαιά 
μας, που είναι η πυξίδα μας για το σήμερα και το αύ-
ριο...

Η «κουλτούρα» στην Ελλάδα αεροβατεί ή εθελοτυ-
φλεί ή αρνείται να αντικρίσει την πραγματική διά-
σταση της Επανάστασης του 1821.

Και θέλει να βάλει στην «προκρούστεια κλίνη» την 
ελληνική ιστορία και να μας πείσει, μεταξύ άλλων, 
ότι η Επανάσταση του 1821 και δεν ήταν εθνικό κί-
νημα αλλά αντίδραση των λαού κατά των κοτζα-
μπάσηδων, δηλαδή της άρχουσας τάξης, και ότι η 
Εκκλησία ήταν με το μέρος των Τούρκων ή οι άν-
θρωποί της απολάμβαναν τιμές και δόξες, ενώ ο λα-
ός υπέφερε.

Ως προς τον εθνικό χαρακτήρα της Επανάστασης 
του 1821, η οποία εκδηλώθηκε την ώρα που άλλα 
κράτη, ισχυρότερα από την Ελλάδα, ζούσαν υπνω-

τισμένα και υποταγμένα κάτω από το ξίφος της ημι-
σελήνου, οι Έλληνες αγωνίστηκαν, ασχέτως της 
κοινωνικής τους τάξης, για την αποτίναξη του οθω-
μανικού ζυγού. 

Και όσοι αμφιβάλλουν για την προσφορά του ορθό-
δοξου κλήρου ένα να ξέρουν: Στα 400 χρόνια της 
σκλαβιάς, αν το ελληνικό και το τουρκικό στοιχείο 
έμειναν άμικτα, οφείλεται στην Εκκλησία.

Δεν ήταν μόνο που μια ολόκληρη σειρά από κληρι-
κούς, πατριάρχες, ιεράρχες, ιερείς έπεσαν θύματα 
της τουρκικής αυθαιρεσίας και κτηνωδίας.

Η Εκκλησία κράτησε γερά στην αγκαλιά της τα παι-
διά της, τόνωσε μέσα τους τη δύναμη της πίστης, τα 
δίδαξε πως γεννήθηκαν Χριστιανοί και Έλληνες και 
έτσι πρέπει να πεθάνουν, βάσταξε στους ώμους της 
τις τύχες του λαού, έθρεψε τις γενιές των Ελλήνων 
με τα νάματα της παράδοσης, έσωσε την ελληνική 
γλώσσα με τη διδασκαλία της στους νάρθηκες των 
εκκλησιών και στις κρυψώνες τους, όπου στεγαζό-
ταν το Κρυφό Σχολειό, και κυοφόρησε στα σπλάχνα 
της τον γενικό ξεσηκωμό.

Ήταν αληθινός κυματοθραύστης στην απόπειρα 
των Τούρκων να αλλαξοπιστήσουν τους Έλληνες. 
Από τη στιγμή που κάποιος θα ασπαζόταν τον Μω-
αμεθανισμό, χανόταν ταυτόχρονα και για τον Ελ-
ληνισμό.

Γι’ αυτό ο εξισλαμισμός ήταν στη συνείδηση του Έλ-
ληνα ένα πελώριο έγκλημα προδοσίας και της πί-
στης και της πατρίδας. Το πλήθος των νεομαρτύρων 
αποτελεί μια επιβεβαίωση αυτού, γραμμένη μάλι-
στα με αίμα.

Η απομόνωση περιστατικών με κηλίδες από μερι-
κούς κληρικούς, που δεν στάθηκαν στο ύψος των 
περιστάσεων και υπήρξαν κατώτεροι, σε καμία πε-
ρίπτωση δεν «μαυρίζει» την αντικειμενική κρίση, 
δεν σχετικοποιεί και δεν σκιάζει τις λαμπρές σελί-
δες της Εκκλησίας.

Στους κρίσιμους καιρούς μας, όπου έχει σκοτεινιά-
σει η ζωή μας από τόσους ίσκιους, και μέσα στους 
κλυδωνισμούς της κοινωνίας, όπου χτυπιούνται 
ακόμη και οι ασάλευτες πνευματικές αξίες μας και ο 
ανεμοστρόβιλος της πανδημίας δοκιμάζει τους πιο 
συνεκτικούς κοινωνικούς θεσμούς, κάτω από τους 
κλειστούς ουρανούς με τη θολούρα και τη σύγχυση, 
τα 205 χρόνια από την Επανάσταση του 1821 κά-
νουν τις κοιμισμένες συνειδήσεις να ξυπνήσουν και 
να διεκδικήσουν τη λευτεριά της ψυχής.

Να μην τα μηδενίζουμε όλα…
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Αυστηρούς όρους για την επανέναρξη των 
διαπραγματεύσεων με στόχο να συμφω-
νηθεί κατάπαυση του πυρός με τις Ηνω-
μένες Πολιτείες φέρεται να έχει θέσει το 

Ιράν. Το σώμα των Φρουρών της Ισλαμικής Επα-
νάστασης έχει εδραιώσει την εξουσία του εντός 
του καθεστώτος και προβάλλει απαιτή-
σεις όπως το κλείσιμο όλων των αμερι-
κανικών βάσεων στον Κόλπο και πρό-
βλεψη αποζημίωσης για τις επιθέσεις 
κατά του Ιράν.

Επιπλέον, ζητά εγγυήσεις ότι ο πό-
λεμος δεν θα ξαναρχίσει, άρση όλων 
των κυρώσεων κατά της Τεχεράνης και 
να σταματήσουν οι επιθέσεις του Ισρα-
ήλ εναντίον της Χεζμπολάχ στον Λί-
βανο. Οι απαιτήσεις του Ιράν φέρεται 
επίσης να περιλαμβάνουν μια νέα ρύθ-
μιση στον Κόλπο που θα επιτρέπει στην 
Ισλαμική Δημοκρατία να εισπράττει τέ-
λη από τα πλοία που διασχίζουν τα Στενά του Ορ-
μούζ, όπως συμβαίνει με την Αίγυπτο και τη Διώ-
ρυγα του Σουέζ.

Σύμφωνα με τα αμερικανικά μέσα ενημέρω-
σης, το Ιράν αρνείται να διαπραγματευτεί όρια 
στο βαλλιστικό και ενώ το αμερικάνικο σχέδιο 14 
σημείων, εκτός από τους σκληρούς όρους για την 
Τεχεράνη, καλύπτει το σύνολο των στρατηγικών 
στόχων των Ηνωμένων Πολιτειών και του Ισρα-
ήλ και περιλαμβάνει και πιθανά ανταλλάγματα. 
Ισραηλινά μέσα μετέδωσαν ότι στην Ιερουσαλήμ 
επικρατεί ανησυχία πως ο Ντόναλντ Τραμπ και 
οι στενοί του συνεργάτες επιδιώκουν μια ταχεία 
επίτευξη «συμφωνίας πλαισίου» με το Ιράν, χωρίς 
να απαιτηθεί η πλήρης εφαρμογή των όρων πριν 
από την παύση των εχθροπραξιών. 

Βάζουν στο… παιχνίδι και τον 
αντιπρόεδρο Βανς
Σύμφωνα με το Al Jazeera, και στην Τεχεράνη 
επικρατεί μεγάλη δυσπιστία όσον αφορά τις σχέ-
σεις με τις ΗΠΑ, δεδομένου ότι το Ιράν δέχτηκε 
δύο φορές επίθεση την ώρα που βρίσκονταν σε 
εξέλιξη διαπραγματεύσεις. «Είναι αυτονόητο ότι 

όσο συνεχίζονται οι αεροπορικές επιθέσεις, δεν 
έχει σημασία για το Ιράν να μιλάει για οποιαδή-
ποτε διπλωματική εμπλοκή», τονίζει. Η Ουάσι-
γκτον διαβεβαίωσε την Τεχεράνη για τη σοβα-
ρότητα των διαπραγματεύσεων και πρότεινε τη 
συμμετοχή του Αμερικανού αντιπροέδρου Τζέι 

Ντι Βανς στις συνομιλίες, ως ένδειξη 
ειλικρίνειας. Ο ειδικός απεσταλμένος 
Στιβ Γουίτκοφ φέρεται να πρότεινε την 
παρουσία του αντιπροέδρου λόγω του 
κύρους του αξιώματός του και επειδή 
δεν θεωρείται σκληροπυρηνικός από 
την ιρανική πλευρά.

Σε κάθε περίπτωση, ο Τραμπ προ-
σπαθεί να έχει επιλογές τόσο για τη 
διπλωματική οδό όσο και για το εν-
δεχόμενο στρατιωτικής κλιμάκωσης, 
προκειμένου να είναι σε θέση να απο-

φασίσει με βάση τις εξελίξεις, σύμφωνα 
με Αμερικανούς και Ισραηλινούς αξιω-

ματούχους που μίλησαν στο Axios. Κατά τις πη-
γές του Axios, σχεδιάζονται άλλες δύο με τρεις 
εβδομάδες πολέμου, ακόμη και αν πραγματο-
ποιηθούν συνομιλίες. Μάλιστα, ο Τραμπ φέρε-
ται να έδωσε οδηγία στον υπουργό Πολέμου Πιτ 
Χέγκσεθ να συνεχίσει την στρατιωτική πίεση στο 
Ιράν. Ρόλο διαμεσολαβητή διεκδικούν η Αίγυ-
πτος, η Τουρκία και το Πακιστάν και σε ανάλυσή 
του το Sky News απαντά στο ερώτημα γιατί αυτή 
η χώρα της νότιας Ασίας διαδραματίζει πλέον τό-
σο σημαντικό ρόλο.

Ο ρόλος του αρχηγού 
στρατού του Πακιστάν 
Ως μεσολαβητής μεταξύ του προέδρου της Βου-
λής του Ιράν, Μοχάμαντ Μπαγκέρ Γκαλιμπάφ, 
και των απεσταλμένων των ΗΠΑ, καθώς και του 
Ντόναλντ Τραμπ, εμφανίζεται να ενεργεί ο αρχη-
γός του στρατού του Πακιστάν, στρατάρχης Ασίμ 
Μουνίρ, ενώ πάνω από 30 συνομιλίες με ομολό-
γους του στη Μέση Ανατολή έχει πραγματοποιή-
σει ο υπουργός Εξωτερικών του Πακιστάν. 

Ο Μουνίρ, όπως αναφέρει το Sky News, έχει 
χτίσει στενή σχέση με τον Τραμπ σχετικά με τη 

σύγκρουση του Πακιστάν με την Ινδία, για την 
οποία ο πρόεδρος των ΗΠΑ ισχυρίστηκε ότι έχει 
τερματιστεί, ενώ τον έχει χαρακτηρίσει ως τον 
«αγαπημένο του στρατάρχη». Το Πακιστάν προ-
σχώρησε, επίσης, στο Συμβούλιο Ειρήνης του 
Τραμπ αμέσως μετά την επίσκεψη του Μουνίρ 
στο Νταβός για να συναντήσει τον Τραμπ τον Ια-
νουάριο. Επίσης, συνήψε συμφωνία με μια εται-
ρεία κρυπτονομισμάτων συνδεδεμένη με την 
οικογένεια Τραμπ για τη χρήση του σταθερού νο-
μίσματος USD1 της εταιρείας για διασυνοριακές 
πληρωμές.

Ιρανικός πύραυλος… έσκασε
πάνω από τον Λίβανο
Μιλώντας στο ισπανικό κοινοβούλιο, ο πρωθυ-
πουργός Πέδρο Σάντσεθ υποστήριξε ότι το Ισ-
ραήλ «επιδιώκει να επιφέρει στον Λίβανο το ίδιο 
επίπεδο καταστροφής», ενώ καταδίκασε και τον 
πόλεμο ΗΠΑ-Ισραήλ κατά του Ιράν, χαρακτηρίζο-
ντάς τον «πολύ χειρότερο» από την εισβολή στο 
Ιράκ το 2003. Στο μέτωπο του Λιβάνου, ένας δι-
οικητής μιας πολιτοφυλακής που είναι σύμμαχος 
της Χεζμπολάχ συνελήφθη από ισραηλινά στρα-
τεύματα κατά τη διάρκεια νυχτερινής επιδρομής 
στη λιβανική πλευρά του όρους Ντοβ, σύμφωνα 
με τον ισραηλινό στρατό. Ο στρατός του Λιβάνου 
αναφέρει ότι ο ιρανικός πύραυλος που εξερράγη 
πάνω από τον Λίβανο δεν στόχευε τη χώρα. Μια 
στρατιωτική εξέταση που βασίστηκε στην ανά-
λυση των θραυσμάτων που έπεσαν στον Λίβανο 
«αποκάλυψε ότι ήταν ένας κατευθυνόμενος βαλ-
λιστικός πύραυλος τύπου Qader-110 ιρανικής κα-
τασκευής, μήκους περίπου 16 μέτρων με βεληνε-
κές περίπου 2.000 χλμ., που περιείχε αρκετούς 
μικρού μεγέθους πυραύλους».

Το σχέδιο 14 σημείων των ΗΠΑ 
και οι σκληροί όροι του Ιράν 

Ποιες είναι οι… τρελές απαιτήσεις 
των Φρουρών της Επανάστασης  

για να καθίσουν ξανά στο τραπέζι 
των διαπραγματεύσεων και 

 να συμφωνήσουν σε κατάπαυση 
πυρός με τους Αμερικανούς

Γράφει η
Aλεξία Τασούλη
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Τα πρόσωπα της showbiz, οι τρεις ομάδες
κάλυψης και οι καυτοί διάλογοι

Ενα πολυεπίπεδο κύκλωμα με εκατοντάδες εικονικές και κα-
νονικές εταιρείες, που φέρεται να ζημίωσε το Δημόσιο με 
περισσότερα από 31,4 εκατομμύρια ευρώ, αποκάλυψε με-
γάλη επιχείρηση της Αστυνομίας στην Αττική. Στο επίκε-

ντρο βρίσκονται πρόσωπα της showbiz -πρώην παίκτες 
ριάλιτι, μοντέλα, παρουσιαστές και TikTokers- που, 
σύμφωνα με τις Αρχές, συνδύαζαν τη δημόσια 
εικόνα με ένα οργανωμένο σύστημα φορο-
διαφυγής και εξαπάτησης του ΕΦΚΑ.

Η εικόνα που προκύπτει είναι διπλή: 
από τη μια πολυτελής ζωή με ακριβά 
αυτοκίνητα, ταξίδια και νυχτερινή δι-
ασκέδαση, από την άλλη ένα δίκτυο 
εταιρειών-κελυφών που λειτουργού-
σε μεθοδικά επί χρόνια.

Στη δικογραφία περιλαμβάνο-
νται δεκάδες πρόσωπα, ανάμεσά τους 
και δύο ιδιαίτερα γνωστοί άνδρες της 
showbiz, ηλικίας 39 και 40 ετών. Πρό-
κειται για πρώην παίκτες ριάλιτι, με πα-
ρουσία στην τηλεόραση και επιχειρηματική 
δραστηριότητα στον χώρο της αισθητικής και 
του μασάζ.

Παρά το γεγονός ότι κατηγορούνται, δεν συνελήφθη-
σαν. Σύμφωνα με τις πληροφορίες, είχαν προλάβει να «κατεβά-
σουν ρολά» στις επιχειρήσεις τους πριν από την αστυνομική επιχεί-
ρηση, δυσκολεύοντας έτσι την άμεση σύλληψή τους.

Την ίδια ώρα, σκηνές πανικού εκτυλίχθηκαν σε άλλες εφό-
δους. Κατηγορούμενοι φέρονται να πετούσαν έγγραφα από τα πα-
ράθυρα για να εξαφανίσουν στοιχεία, ενώ κάποιοι, όταν συνειδη-
τοποίησαν το μέγεθος της υπόθεσης, λύγισαν.

«Τι είναι αυτά; Τι γίνεται;», φέρεται να είπε ένας από τους συλ-
ληφθέντες, πριν ξεσπάσει σε κλάματα.

Το «επιχειρηματικό» 
μοντέλο που ακολουθούσαν
Η οργάνωση λειτουργούσε με δομή και ιεραρχία, έχοντας στην κο-
ρυφή λογιστές που γνώριζαν άριστα τα «παραθυράκια» του συ-
στήματος. Δημιούργησαν ένα δίκτυο τριών επιπέδων: κανονικές 
επιχειρήσεις, εταιρείες σε ονόματα «αχυρανθρώπων» και εταιρεί-
ες-φαντάσματα χωρίς πραγματική δραστηριότητα.

Μέσω αυτής της «αλυσίδας»:
• απέφευγαν εισφορές στον ΕΦΚΑ,

•  μείωναν ή μηδένιζαν φόρους,
•  «ξέπλεναν» χρήματα.
Κεντρικό ρόλο στο κύκλωμα είχαν επιχειρήσεις εστίασης και 

καταστήματα μασάζ, μέσα από τα οποία ξεκινούσε η δραστηριό-
τητα. Σύμφωνα με την έρευνα, το δίκτυο αποτελούνταν από 226 
εταιρείες και λειτουργούσε με τριπλή διαστρωμάτωση: Η πρώτη 
ομάδα περιλάμβανε τις κανονικές επιχειρήσεις, που εμφανίζονταν 
νόμιμες. Η δεύτερη αποτελούνταν από εταιρείες με μπροστάρηδες 
«αχυρανθρώπους». Η τρίτη περιλάμβανε εταιρείες-φαντάσματα, 
χωρίς έδρα ή πραγματική δραστηριότητα. Οι εταιρείες αυτές λει-
τουργούσαν σαν ασπίδα, απορροφώντας τις ευθύνες.

«Δύο μαγαζιά μου είναι σε εικονική εταιρεία, δεν θέλω να φα-
νεί», ακούγεται να λέει εμπλεκόμενος σε καταγεγραμμένη συνο-
μιλία.

Το μεροκάματο του αυτόφωρου
Κομβικό ρόλο στο κύκλωμα είχαν οι λεγόμενοι «αχυράν-

θρωποι», άτομα που εμφανίζονταν ως διαχειριστές 
εταιρειών, αναλαμβάνοντας τις ευθύνες. Οι διά-

λογοι αποκαλύπτουν ακόμη και οργανωμένη 
στρατολόγηση:

«Θα σε πάω σε έναν δικό μου… ασχο-
λείται με τα αυτόφωρα», λέει μέλος του 
κυκλώματος.

«Και τι θα κάνω;», ρωτά ο άλλος.
«Θα παίρνεις κάνα διακοσάρι κά-

θε φορά. Άσχημα είναι;».
«Όχι, ρε φίλε… μια χαρά είναι».
Σε άλλη αποστροφή, ο ίδιος 

«στρατολόγος» παραδέχεται: «Μπή-
κα φυλακή για αυτά… αλλά τώρα προ-

σέχω».
Το κύκλωμα απέφευγε εισφορές, μείω-

νε φόρους και «ξέπλενε» χρήμα μέσω εικονι-
κών τιμολογίων και ασφαλίσεων.

«Βάλ’ τα αλλού και πάρ’ τα τώρα όλα», λέει κατηγο-
ρούμενος. «Δεν γίνεται… χίλια, χίλια», απαντά ο άλλος. «Βάλε τρεις 
διαφορετικές μισθοδοσίες».

Σε άλλη συνομιλία αποκαλύπτεται η πρακτική: «Στείλε IBAN 
και το κανονίζουμε».

Κακουργηματικές διώξεις 
και η «μαύρη τρύπα»
Στους 22 συλληφθέντες ασκήθηκε δίωξη για επτά κακουργήματα, 
μεταξύ των οποίων εγκληματική οργάνωση, απάτη, φοροδιαφυ-
γή και ξέπλυμα χρήματος. Οι συνολικές οφειλές προς το Δημόσιο 
ανέρχονται σε 31.405.554 ευρώ, ενώ το παράνομο όφελος ξεπερ-
νά τα 5,7 εκατομμύρια.

Κατά τις έρευνες κατασχέθηκαν μετρητά, επιταγές, κινητά, 
σφραγίδες εταιρειών, ακόμη και ναρκωτικές ουσίες.

Οι τηλεφωνικές παρακολουθήσεις αποτέλεσαν το «κλειδί» για 
την εξάρθρωση, αποκαλύπτοντας ένα δίκτυο που λειτουργούσε με 
επαγγελματισμό αλλά και αίσθηση πλήρους ατιμωρησίας.

Η έρευνα συνεχίζεται, με τις Αρχές να εκτιμούν ότι οι αποκαλύ-
ψεις δεν έχουν ακόμη ολοκληρωθεί.

Γράφει η
Ιωάννα Ντάνη

Πρώην παίκτες  ριάλιτι, TikTokers,  μοντέλα και μασατζίδικα  στο επίκεντρο της υπόθεσης - Το παρασκήνιο δύο επώνυμων βασικών κατηγορουμένων  
που γλίτωσαν  
τη σύλληψη 
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Στην αποκάλυψη ενός οργανω-

μένου διεθνούς κυκλώματος λαθρε-
μπορίου τσιγάρων με πυρήνα την 
Ελλάδα προχώρησε η Ανεξάρτη-
τη Αρχή Δημοσίων Εσόδων (ΑΑΔΕ), 
έπειτα από πολύμηνη έρευνα και συ-
ντονισμένες επιχειρήσεις. Οι ελε-
γκτές της ειδικής υπηρεσίας ΔΕΟΣ 
πραγματοποίησαν ελέγχους σε δύο 
διαμερίσματα, στο κέντρο της Αθή-
νας και στην Ανατολική Αττική, όπου 
εντόπισαν και κατάσχεσαν 6.500 πα-

κέτα λαθραίων τσιγάρων επώνυμων 
εμπορικών σημάτων.

Κατά τη διάρκεια της επιχείρησης 
συνελήφθησαν δύο αλλοδαποί, ενώ 
από τα στοιχεία που συγκεντρώθη-
καν προκύπτει ότι τα καπνικά προϊ-
όντα εισάγονταν παράνομα από την 
Τουρκία και αποθηκεύονταν προσω-
ρινά στην Ελλάδα. Στη συνέχεια, δι-
οχετεύονταν σε χώρες της Ευρώπης, 
κυρίως στη Γαλλία, την Ισπανία και 
το Ηνωμένο Βασίλειο, μέσω εταιρει-

ών ταχυμεταφοράς. Η έρευνα απο-
κάλυψε ότι το κύκλωμα είχε ήδη δι-
ακινήσει δεκάδες χιλιάδες πακέτα 
τσιγάρων, λειτουργώντας με τη μέ-
θοδο των «tobacco mules», δηλαδή 
επιμέρους πυρήνων που εμφανίζο-
νταν ως ανεξάρτητοι αλλά δρούσαν 
συντονισμένα. Το δίκτυο διέθετε δι-
εθνείς διασυνδέσεις σε χώρες όπως 
η Λετονία, η Λιθουανία, η Ρουμανία 
και η Τουρκία.

Το modus operandi περιλάμβανε 

βραχυχρόνιες μισθώσεις κατοικιών 
μέσω ηλεκτρονικών πλατφορμών, 
χρήση πολλαπλών εγγράφων ταυ-
τότητας και σύσταση εταιρειών-βι-
τρίνα για τη νομιμοποίηση εσόδων. 
Οι παραλήπτες στο εξωτερικό έχουν 
ήδη ταυτοποιηθεί και βρίσκονται σε 
εξέλιξη συντονισμένες ενέργειες με 
τις αρμόδιες Αρχές για τον εντοπισμό 
τους, ενώ οι έρευνες της ΑΑΔΕ συ-
νεχίζονται για την πλήρη εξάρθρωση 
του κυκλώματος.                              Ι.Ντ

ΑΑΔΕ: Εξαρθρώθηκε διεθνές κύκλωμα λαθραίων τσιγάρων με βάση την Ελλάδα

Τραγική κατάληξη είχε το θρίλερ που εκτυλισσό-
ταν στα Λιμανάκια Βουλιαγμένης, καθώς μετά από 
ημέρες εντατικών ερευνών εντοπίστηκε νεκρός ο 
34χρονος δύτης στο «Πηγάδι του Διαβόλου». Το 

υποθαλάσσιο αυτό σημείο, γνωστό για την επικινδυνότητά 
του, αποδείχθηκε για ακόμη μία φορά μοιραίο, βυθίζοντας 
στο πένθος την οικογένεια και τους οικείους του.

Η σορός του δύτη εντοπίστηκε το απόγευμα της 25ης 
Μαρτίου σε μεγάλο βάθος, γεγονός που καθιστά ιδιαίτερα 
δύσκολη την επιχείρηση ανάσυρσης. Σύμφωνα με πληρο-
φορίες, η διαδικασία απαιτεί ειδικό σχεδιασμό και εξοπλι-
σμό, ενώ οι δύτες που συμμετέχουν αναμένεται να επιχει-
ρήσουν με ειδικά μίγματα αερίων τις επόμενες ημέρες.

Καθοριστικό ρόλο στον εντοπισμό έπαιξαν τα αντι-
κείμενα που είχαν βρεθεί από την προηγούμενη ημέρα, 

σε βάθος περίπου 30 μέτρων, όπως φιάλη οξυγόνου, βα-
τραχοπέδιλο και υποβρύχιο σκούτερ. Τα ευρήματα αυτά 
οδήγησαν τις έρευνες σε πιο στοχευμένα σημεία εντός του 
σπηλαιώδους σχηματισμού.

Η επιχείρηση, που βρίσκεται σε εξέλιξη, χαρακτηρίζε-
ται ιδιαίτερα απαιτητική, λόγω της μορφολογίας του βυ-
θού και των ισχυρών ρευμάτων. Οι διασώστες σχεδιάζουν 
προσεκτικά κάθε κίνηση, καθώς το βάθος και οι συνθήκες 
αυξάνουν τον βαθμό επικινδυνότητας ακόμη και για έμπει-
ρους δύτες.

Το παρελθόν της σήραγγας-δολοφόνου
Το σημείο όπου εντοπίστηκε ο 34χρονος αποτελεί μια κά-
θετη υποθαλάσσια κοιλότητα που ξεκινά σε βάθος περίπου 
10-12 μέτρων και φτάνει έως τα 30 μέτρα, οδηγώντας σε 
ένα περίπλοκο σπηλαιώδες σύστημα με περιορισμένη ορα-
τότητα. Τα υπόγεια ρεύματα και η στενότητα των περασμά-
των δημιουργούν συνθήκες υψηλού κινδύνου.

Παρά την εγγύτητά του στην ακτή, το «Πηγάδι» θεω-
ρείται από τα πιο απαιτητικά σημεία κατάδυσης. Δεν εί-
ναι τυχαίο ότι έχει συνδεθεί με τραγικά περιστατικά, όπως 
εκείνο του 1978 με τους τρεις Αμερικανούς δύτες.

Η εξαφάνιση του 34χρονου σημειώθηκε την Κυρια-
κή (22/3), όταν ο φίλος του βγήκε στην επιφάνεια και δια-
πίστωσε την απουσία του, ειδοποιώντας άμεσα τις Αρχές. 
Από εκείνη τη στιγμή ξεκίνησε μεγάλη επιχείρηση έρευνας, 
που κατέληξε σήμερα με τον πιο τραγικό τρόπο, επιβεβαιώ-
νοντας τους φόβους όλων.

Ο 34χρονος ήταν επαγγελματίας πιλότος-κυβερνήτης 
της Πολιτικής Αεροπορίας, εργαζόμενος σε ελληνοϊταλική 
αεροπορική εταιρεία, με μόνιμη κατοικία στη Βούλα. Ήταν 
ιδιαίτερα αγαπητός στους συναδέλφους και τους φίλους 
του, ενώ είχε μεγάλη αγάπη για τη θάλασσα, τις καταδύ-
σεις και τις μηχανές. Διέθετε σημαντική εμπειρία ως δύτης, 
έχοντας αφιερώσει αμέτρητες ώρες στο συγκεκριμένο χό-
μπι, που αποτελούσε βασικό κομμάτι της ζωής του.

ΒΟΥΛΙΑΓΜΕΝΗ: ΤΕΛΟΣ ΣΤΟ… ΜΙΣΟ ΘΡΙΛΕΡ ΜΕ ΤΟΝ ΑΓΝΟΟΥΜΕΝΟ ΔΥΤΗ ΣΤΟ «ΠΗΓΑΔΙ ΤΟΥ ΔΙΑΒΟΛΟΥ»

Εντοπίστηκε Εντοπίστηκε 
αλλά δεν αλλά δεν 
ανασύρθηκε ανασύρθηκε 
η σορός τουη σορός του

Γράφει η
Ιωάννα Ντάνη

Οι πληροφορίες αναφέρουν ότι ξεκινάει ο σχεδιασμός και τις επόμενες μέρες θα γίνει 
η δύσκολη επιχείρηση (λόγω βάθους και σημείου) για να βγάλουν τον 34χρονο από τον βυθό 
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Αναστάτωση προκάλεσε τα ξη-
μερώματα της Τετάρτης έκρηξη αυ-
τοσχέδιου εμπρηστικού μηχανισμού 
στην είσοδο πολυκατοικίας στου 
Ζωγράφου, χωρίς ωστόσο να σημει-
ωθούν τραυματισμοί. Το περιστατι-
κό σημειώθηκε περίπου στις 2.45 πμ 
επί της οδού Ηρώων Πολυτεχνείου, 
όταν άγνωστοι τοποθέτησαν γκαζά-
κια και τα πυροδότησαν.

Από την έκρηξη προκλήθηκαν πε-
ριορισμένες υλικές ζημιές στην είσο-
δο του κτιρίου, ενώ οι κάτοικοι πε-
τάχτηκαν έντρομοι από τον ισχυρό 
θόρυβο. Σύμφωνα με πληροφορίες, 
στην πολυκατοικία διαμένουν αστυ-
νομικός που υπηρετεί στα ΜΑΤ, κα-
θώς και κοσμήτορας του Εθνικού 
Μετσόβιου Πολυτεχνείου, γεγονός 
που εξετάζεται σοβαρά από τις Αρ-

χές ως προς το ενδεχόμενο στοχευ-
μένης επίθεσης.

Οι δράστες φέρεται να έδρασαν 
λίγα λεπτά πριν από τις 3 τα ξημερώ-
ματα, τοποθετώντας τον μηχανισμό 
στην είσοδο και αποχωρώντας πριν 
από την έκρηξη. 

Στο σημείο έσπευσαν αστυνομι-
κές δυνάμεις που απέκλεισαν την πε-
ριοχή, ενώ κλιμάκια της Ασφάλειας 

συνέλεξαν υπολείμματα του μηχανι-
σμού.

Οι έρευνες της ΕΛΑΣ βρίσκο-
νται σε πλήρη εξέλιξη, με τις Αρχές 
να αναζητούν υλικό από κάμερες 
ασφαλείας και μαρτυρίες κατοίκων 
προκειμένου να ταυτοποιηθούν οι 
δράστες και να διαπιστωθεί αν πρό-
κειται για στοχευμένο χτύπημα ή τυ-
φλή ενέργεια.

Ζωγράφου: Έκρηξη με γκαζάκια σε πολυκατοικία με αστυνομικό των ΜΑΤ και κοσμήτορα του ΕΜΠ

ΛΕΣΒΟΣ: ΕΞΑΠΛΩΝΕΤΑΙ Ο ΑΦΘΩΔΗΣ ΠΥΡΕΤΟΣ ΣΕ ΑΙΓΟΠΡΟΒΑΤΑ ΚΑΙ ΒΟΟΕΙΔΗ

Στα 13 τα κρούσματα και πάνω από 3.000  
τα μολυσμένης εκτροφής ζώα που θανατώνονται
Δραματικές για τον πρωτογενή τομέα της Λέσβου 

διαστάσεις παίρνει η εξάπλωση της ζωονόσου 
του αφθώδους πυρετού στο νησί. Αργά χθες 
το βράδυ η Γενική Διεύθυνση Κτηνιατρικής του 

υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων ανακοί-
νωσε την επιβεβαίωση άλλων οκτώ κρουσμάτων σε κτη-
νοτροφικές μονάδες στην περιοχή της Πελόπης, μέσα στη 
ζώνη προστασίας των τριών χιλιομέτρων από το πρώτο 
κρούσμα τη Δευτέρα 16 Μαρτίου.

Συνολικά δηλαδή μέχρι σήμερα έχουν επιβεβαιω-
θεί 13 κρούσματα αφθώδους πυρετού στις 140 μονάδες 
που λειτουργούν μέσα στη ζώνη προστασίας. Με απο-
τελέσματα όμως μέχρι στιγμής να έχουν βγει μόνο για 
τις δειγματοληψίες που ελήφθησαν για τις 80 από αυ-
τές. Έπεται δηλαδή η έκδοση αποτελεσμάτων για άλλες 
60 μονάδες.

Το γεγονός οδηγεί στη θανάτωση όλων των ζώων 
των μολυσμένων εκτροφών -περισσότερα από 3.000 αι-
γοπρόβατα και βοοειδή- και στην υγειονομική τους ταφή 
μέσα στην εκτροφή, η οποία στη συνέχεια απολυμαίνε-
ται. Από σήμερα κιόλας ξεκινά η μαζική λήψη δειγμάτων 
σε πολλές εκατοντάδες μονάδες στη ζώνη επιτήρησης, σε 
ακτίνα 10 χιλιομέτρων από τα πρώτα κρούσματα, περιοχή 
που αποτελεί έναν από τους μεγάλους πυρήνες της κτη-
νοτροφίας στο νησί.

Και ενώ υπήρξε λύση στο ζήτημα της παραγωγής πε-
ρί των 250 τόνων γάλακτος τη μέρα, από το υπουργείο 
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων ισχύει μέχρι νεωτέ-
ρας η απαγόρευση της μεταφοράς και κατ’ επέκταση της 
σφαγής προβάτων στα σφαγεία του νησιού που έχουν δι-
ακόψει τη λειτουργία τους.

Αμνοερίφια προς πώληση  
στο νησί από άλλες περιοχές της χώρας
Και αυτό ενόψει του Πάσχα, που αναμένονταν να σφα-
γούν και να καταναλωθούν 70.000 αρνιά, η συντριπτι-

κή πλειοψηφία των οποίων θα εξαγόταν από το νησί στην 
υπόλοιπη Ελλάδα. Ας σημειωθεί ότι από χθες εμφανίστη-
κε το πρωτόγνωρο για τη Λέσβο γεγονός τής πώλησης 
αμνοεριφίων από άλλες περιοχές της χώρας.

Σε παρέμβασή του ο συνταξιούχος κτηνίατρος Γιάν-
νης Τσακίρης, ο οποίος διαχειρίστηκε όλες τις κτηνιατρι-
κές κρίσεις τα τελευταία 40 χρόνια, συμπεριλαμβανομέ-
νης αυτής του αφθώδους πυρετού στη Λέσβο το 1994, 
σημειώνει ότι «αυτήν τη στιγμή η χώρα και όχι μόνο η Λέ-
σβος έχει χάσει το καθεστώς ελεύθερης αφθώδους. Και 
ίσως πρέπει έγκαιρα οι αρμόδιες υπηρεσίες να βάλουν 
στο τραπέζι και το ενδεχόμενο του εμβολιασμού, όπως 
άλλωστε συμβαίνει και στην Κύπρο». Όπως λέει, «η ανί-

χνευση αντισωμάτων στα περισσότερα δείγματα προκα-
λεί ανησυχία ως προς τον πραγματικό χρόνο εμφάνισης 
της νόσου και ως εκ τούτου της ενδεχόμενης διασποράς 
της στο νησί μας».

Και καταλήγει ο κ. Τσακίρης: «Το γεγονός επίσης ότι ο 
ορότυπος που ανιχνεύτηκε προκαλεί σχεδόν ασυμπτω-
ματική νόσο στα πρόβατα (παροδική χωλότητα, ανορεξία 
σε μικρό ποσοστό των ζώων και μικρή πτώση της γαλα-
κτοπαραγωγής), που ο μέσος παραγωγός δεν μπορεί να 
αντιληφθεί, δημιουργεί ερωτήματα ως προς την πραγμα-
τική εξάπλωση της αρρώστιας. Δεν θέλω να γίνω μάντης 
κακών, αλλά το προλαμβάνειν καλύτερο του θεραπεύειν 
και στην περίπτωσή μας του “σφαγιάζειν”».

Από σήμερα ξεκινά η μαζική λήψη Από σήμερα ξεκινά η μαζική λήψη 
δειγμάτων σε πολλές εκατοντάδες δειγμάτων σε πολλές εκατοντάδες 
μονάδες στη ζώνη επιτήρησης,  μονάδες στη ζώνη επιτήρησης,  
σε ακτίνα 10 χιλιομέτρων  σε ακτίνα 10 χιλιομέτρων  
από τα πρώτα κρούσματααπό τα πρώτα κρούσματα
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Σφοδρή επίθεση κατά του δημάρχου Νέας Ιωνίας Παναγιώτη Μανούρη 
εξαπέλυσαν από κοινού οι δημοτικές παρατάξεις «Δύναμη προοπτικής», «Αλ-
λαγή για τη Νέα Ιωνία» και «Ενότητα για τη Νέα Ιωνία», ο ανεξάρτητος δη-
μοτικός σύμβουλος Μιλτιάδης Καναβός και ο ανεξάρτητος δημοτικός σύμ-
βουλος  Σάββας Χατζηκωνσταντίνου. Αν και από διαφορετικές ιδεολογικές 
αφετηρίες, ένωσαν τις δυνάμεις τους προκειμένου σε μια κοινή ανακοίνω-
ση να καταγγείλουν τον δήμαρχο ότι παίζει πολιτικάντικα παιχνίδια σε βάρος 
εργαζομένων του δήμου και όλων των δημοτών, αδιαφορώντας για τα πραγ-
ματικά προβλήματα της πόλης και μετατρέποντας το αξίωμά του σε όχημα 
προσωπικής του προβολής και αρρωστημένης επίδειξης ισχύος.

«Ο Παναγιώτης Μανούρης δεν είναι απλά ένας κοινωνικά επικίνδυνος 
δήμαρχος, πρόθυμος για την εφαρμογή κάθε σκληρής αντιλαϊκής πολιτικής, 

αλλά είναι και ένας ανεπαρκής δήμαρχος, ο οποίος συνειδητά θέτει σε άμεσο 
κίνδυνο τις ήδη βαθιά υποστελεχωμένες κρίσιμες υπηρεσίες του δήμου, με 
την απροθυμία του να μονιμοποιήσει σήμερα 13 συμβασιούχους, που έχουν 
δικαιωθεί από τα ελληνικά δικαστήρια, και αύριο δεκάδες ακόμη, με το πρό-
σχημα ενός αμφιλεγόμενου νόμου, ο οποίος εξαναγκάζει τους δημάρχους 
να ασκήσουν εφέσεις ενάντια στις συγκεκριμένες αποφάσεις ενός νόμου ο 
οποίος ελέγχεται ακόμη για τη συνταγματικότητά του», υπογραμμίζουν με-
ταξύ άλλων οι αντιπολιτευόμενες παρατάξεις και οι πρώην συνεργάτες του 
δημάρχου Νέας Ιωνίας.

Θυμίζουμε πως ολόκληρη η αντιπολίτευση και το σωματείο εργαζομένων 
ζητούν από τον κ. Μανούρη να μην ασκήσει έφεση στην πρωτόδικη απόφα-
ση που μονιμοποιεί τους 13 εργαζόμενους. 

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

ΔΉΜΟΣ ΑΘΗΝΑΊΩΝ

Με αλληλεγγύη, χαρά  
και δημιουργία το φετινό Πάσχα

Συντονισμένα πυρά κατά Μανούρη

Με το εορταστικό πνεύμα που αρμόζει στις μέρες 
του Πάσχα φροντίζει να εμπλουτίσει την καθη-
μερινότητα των κατοίκων της πρωτεύουσας 
η δημοτική αρχή του Χάρη Δούκα, καθώς έχει 

ετοιμάσει ένα πλούσιο πρόγραμμα πολιτιστικών και κοι-
νωνικών δράσεων, προσκαλώντας ανθρώπους κάθε ηλικί-
ας να συμμετέχουν σε εκδηλώσεις που συνδυάζουν τη δη-
μιουργία, τη μουσική, την παράδοση και την αλληλεγγύη.

Από τα τέλη Μαρτίου έως και τη Μεγάλη Εβδομάδα 
πολιτιστικοί χώροι, μουσεία, θέατρα και δομές του Δή-
μου Αθηναίων φιλοξενούν εργαστήρια για παιδιά, συναυ-
λίες, εκπαιδευτικά προγράμματα και δράσεις κοινωνικής 
προσφοράς. Με την επιμέλεια του Οργανισμού Πολιτι-
σμού, Αθλητισμού και Νεολαίας Δήμου Αθηναί-
ων (ΟΠΑΝΔΑ), στα Κέντρα Δημιουργικής 
Μάθησης του δήμου στις γειτονιές του 
Αγίου Παύλου, του Γκύζη, των Ευελ-
πίδων, της Κυψέλης και των Σεπολί-
ων θα πραγματοποιηθούν δωρεάν 
πασχαλινά εικαστικά εργαστήρια 
για παιδιά με κατασκευές, ζωγρα-
φική αυγών, δημιουργία παραδο-
σιακών καλαθιών και άλλες δρα-
στηριότητες εμπνευσμένες από τα 
έθιμα του Πάσχα. Εντωμεταξύ, επί-
σης δωρεάν, η Πινακοθήκη του Δήμου 
Αθηναίων διοργανώνει το διαδραστικό 
παιχνίδι «Το Κυνήγι του Σοκολατένιου Λαγού», 
όπου τα παιδιά ανακαλύπτουν στοιχεία της τέχνης μέσα 
από ένα δημιουργικό κυνήγι θησαυρού.

Ακόμη, το μουσικό πρόγραμμα του ΟΠΑΝΔΑ περιλαμ-
βάνει ξεχωριστές συναυλίες με πασχαλινό χαρακτήρα σε 
ιδιαίτερους χώρους της πόλης. Μεταξύ αυτών, η Χορωδία 
του Δήμου θα παρουσιάσει στη Μητρόπολη, στις 31 Μαρ-
τίου στις 19.00, με ελεύθερη είσοδο για το κοινό, την πα-

σχαλινή συναυλία «Του Δείπνου σου του 
Μυστικού» με θρησκευτικά χορωδιακά έρ-
γα εμπνευσμένα από το «Θείο Δράμα» από 
τη Βυζαντινή εποχή μέχρι και τις μέρες μας. 

Παράλληλα, η Συμφωνική Ορχήστρα και η 
Χορωδία θα συμμετάσχουν στις 4 Απριλίου 

στις 20.30 σε μια ξεχωριστή συναυλία με έρ-
γα του Θωμά Μπακαλάκου στο Ολύμπια, Δημοτικό 

Μουσικό Θέατρο «Μαρία Κάλλας», αφιερωμένη στη δύ-
ναμη του «Ύμνου της Αγάπης».

Τη Μεγάλη Δευτέρα 6 Απριλίου, με ελεύθερη είσοδο 
για το κοινό, «το αριστούργημα του Pergolesi συνομιλεί με 
το Μπαρόκ του Νέου Κόσμου στην Οικία Αγγελικής Χατζη-
μιχάλη» στην Πλάκα, ενώ το Ergon Ensemble παρουσιάζει 
ένα πρόγραμμα βαθιάς πνευματικής και πολιτισμικής ανα-
ζήτησης, με τις ξεχωριστές φωνές της Σαββίνας Γιαννάτου 

και της Μαρίας Κωστράκη, τη Μεγάλη Τρίτη 7 Απριλίου 
στις 20.30, στο Ολύμπια, Δημοτικό Μουσικό Θέατρο «Μα-
ρία Κάλλας». Τέλος, τη μέρα του Πάσχα θα δοθεί το Γεύμα 
Αγάπης για άπορους και άστεγους συμπολίτες μας.

Ο δήμαρχος Αθηναίων Χάρης Δούκας τόνισε πως «φέ-
τος το Πάσχα η Αθήνα γίνεται μια μεγάλη γιορτή δημιουρ-
γίας, μουσικής και αλληλεγγύης σε κάθε γειτονιά. Από τα 
Κέντρα Δημιουργικής Μάθησης μέχρι τα μουσεία και τις 
σκηνές της πόλης, δίνουμε χώρο στα παιδιά να δημιουρ-
γήσουν, στους καλλιτέχνες να εκφραστούν και σε όλους 
να πάρουν μέρος δωρεάν σε πολιτιστικές δράσεις, όπως 
το “Κυνήγι του Σοκολατένιου Λαγού”. Το Πάσχα όμως είναι 
πάνω απ’ όλα μια γιορτή προσφοράς. Με δράσεις στήριξης 
σε οικογένειες που έχουν ανάγκη και με το Πασχαλινό Γεύ-
μα Αγάπης για άπορους και άστεγους συμπολίτες μας, στέλ-
νουμε το μήνυμα ότι κανείς δεν είναι μόνος στην Αθήνα».

Χάρης Δούκας: 
«Σας καλώ να 

συμμετέχετε στις 
πασχαλινές μας 
εκδηλώσεις»
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Άρχισαν οι διαρροές για τον Σκλαβούνο

Η πρώτη απώλεια από την παράταξη του δημάρχου Αιγά-
λεω Λάμπρου Σκλαβούνου είναι πλέον γεγονός, αποτυπώνο-
ντας έτσι το κλίμα δυσαρέσκειας που έχει δημιουργηθεί εδώ 
και αρκετό καιρό για τη διοικούσα παράταξη της πόλης. Οι 
πληροφορίες θέλουν τους δυσαρεστημένους συνεργάτες του 
δημάρχου να αυξάνονται καθημερινά, αλλά ο πρώτος που δεν 
άντεξε και δήλωσε την ανεξαρτητοποίησή του ήταν ο Χρήστος 
Μακρής, αποστέλλοντας ανάλογη επιστολή προς τον πρόε-
δρο του Δημοτικού Συμβουλίου Αιγάλεω. Ενδεικτικό του κλί-
ματος που επικρατεί στη διοίκηση του δήμου είναι η αιτιολό-
γηση της διαφοροποίησης του κ. Μακρή, ο οποίος τονίζει πως 
στην απόφαση αυτή τον οδήγησαν η συνείδηση και η ιδεολο-
γία του, που δεν ταυτίζονται πλέον με τον τρόπο προσέγγισης 
και αντιμετώπισης ουσιωδών θεμάτων που επηρεάζουν την 
καθημερινή ζωή των δημοτών. Μάλιστα, αφήνει και υπονο-
ούμενα για τον τρόπο με τον οποίο αντιμετωπίζει τους συνερ-
γάτες του ο δήμαρχος, αναφέροντας στις αιτίες της απόφασής 
του και «στις τελευταίες εξελίξεις που έλαβαν χώρα συνεπεία 
προσωπικών-πολιτικών επιλογών του κ. Σκλαβούνου». Το δε-
δομένο είναι πως ο κ. Μακρής άνοιξε την πόρτα και θα έχει εν-
διαφέρον να δούμε πόσοι και πότε θα ακολουθήσουν…

Σε ποιον δήμο της Αττικής, στην ευρύτε-
ρη περιοχή του Πειραιά, παρατηρούνται 
τελευταία έντονες διεργασίες «ανανέω-
σης» τόσο στην παράταξη της διοίκησης 
όσο και σε αυτήν της μείζονος αντιπολί-
τευσης; Το κλίμα που επικρατεί γενικότε-

ρα είναι πως και οι δύο επικεφαλής έχουν κλείσει τον κύκλο 
τους και θα πρέπει σιγά σιγά να παραχωρήσουν τη θέση τους 
σε «νέο αίμα». Στην παράταξη του δημάρχου πρωτοστατούν σε 
αυτή την προσπάθεια τόσο κάποια από τα βασικά στελέχη της 
παράταξης όσο και κάποιοι από τους συνεργαζόμενους. Στην 
παράταξη της αντιπολίτευσης πάλι τα πράγματα δείχνουν πιο 
εύκολα, καθώς εδώ και καιρό «ψήνεται» η συνεργασία δύο πα-
ρατάξεων... Αναμένονται εξελίξεις σύντομα! 

Ξέχασε τις δεσμεύσεις ο Μίχος
Το μείζον θέμα της ασφάλειας 

στους δρόμους και στους ελεύθερους 
χώρους της Αγίας Βαρβάρας επαναφέ-
ρει με ανακοίνωσή του ο ανεξάρτητος 
δημοτικός σύμβουλος Δημήτρης Σω-
τηρόπουλος με αφορμή συνεχιζόμενα 
κρούσματα βίας στην περιοχή. Μάλι-
στα, θυμίζει τις δεσμεύσεις του δημάρ-
χου πως θα έκανε όλες τις απαραίτη-
τες παρεμβάσεις ώστε να διασφαλίσει 
ισχυρότερη φύλαξη για την πόλη, οι 
οποίες όμως έχουν μείνει μόνο στα λό-

για. Όπως επισημαίνει στην ανακοίνωσή του, «το 2020, με αφορ-
μή λίγες μουτζούρες σε παγκάκια, κινητοποιήθηκαν μηχανισμοί, 
κλήθηκαν Αρχές και ανήλικοι οδηγήθηκαν στο αστυνομικό τμήμα. 
Υπήρξε αυστηρότητα. Υπήρξε επίδειξη μηδενικής ανοχής», υπο-
στηρίζοντας πως έτσι κάποιοι πίστεψαν τις εξαγγελίες του δη-
μάρχου Λάμπρου Μίχου, όμως στη συνέχεια αναρωτιέται: «Σήμε-
ρα όμως που δεν μιλάμε για μαρκαδόρους αλλά για όπλα; Τώρα 
που δεν πρόκειται για συνθήματα αλλά για ληστείες; Πού είναι η 
δημοτική αρχή;». Η απάντηση αναμένεται...

Οργασμός έργων στον Δήμο Βύρωνα
Σε πλήρη εξέλιξη βρίσκονται εργασί-

ες ασφαλτόστρωσης σε κεντρικούς και 
περιφερειακούς δρόμους του Δήμου Βύ-
ρωνα, καθώς η δημοτική αρχή του Αλέ-
ξη Σωτηρόπουλου έχει θέσει σε υψηλή 
προτεραιότητα τα θέματα οδικής ασφά-
λειας. Αυτήν τη στιγμή στρώνεται άσφαλ-
τος στην οδό Καραολή και Δημητρίου, 
ενώ έχουν ήδη ολοκληρωθεί οι παρεμβά-
σεις στην οδό Αγίας Σοφίας. Το αμέσως 
προσεχές διάστημα οι εργασίες θα συ-
νεχιστούν στη Λεωφόρο Καρέα, συγκε-
κριμένα στην άνοδο από Σουλιωτών έως 
Οκτωβρίου και στην κάθοδο από Κατεχά-
κη έως Οκτωβρίου, καθώς και στην άνο-
δο της Νέας Ελβετίας. Αξίζει να σημειω-
θεί ότι οι εργασίες πραγματοποιούνται στο πλαίσιο του έργου που χρηματοδοτείται από 
το Εθνικό Σχέδιο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας «Ελλάδα 2.0». Το έργο περιλαμβάνει 
ασφαλτοστρώσεις, ανακατασκευές οδοστρώματος, διαγραμμίσεις και συνολικές τεχνικές 
αναβαθμίσεις.

Η βασική προτεραιότητα του Ξυπολυτά
Η παιδεία και η αναβάθμιση των σχολικών υπο-

δομών αποτελούν για τον Δήμο Κηφισιάς σταθερή, 
πολιτική και θεσμική προτεραιότητα. Με συγκεκρι-
μένα έργα, εξασφαλισμένες χρηματοδοτήσεις και 
παρεμβάσεις με συνέχεια, η δημοτική αρχή του Βα-
σίλη Ξυπολυτά επενδύει ουσιαστικά στην ασφάλεια, 
στη λειτουργικότητα και στη συνολική βελτίωση του 
σχολικού περιβάλλοντος. Στον προϋπολογισμό του 
2026 το συνολικό ύψος δαπανών για την παιδεία 
ανέρχεται σε 5.300.000 ευρώ, με ισχυρή έμφαση 
στις υποδομές, στις επισκευές, στις συντηρήσεις και 
στις νέες κατασκευές. Από το ποσό αυτό, 1.800.000 
ευρώ προέρχονται από χρηματοδοτήσεις, ενώ 
3.500.000 ευρώ καλύπτονται από ίδιους πόρους. 
Από το συνολικό ποσό, 2.000.000 ευρώ θα διατε-
θούν για υποδομές από ίδιους πόρους, επισκευές, 

συντηρήσεις και νέες κατασκευές. Συγκεκριμένα, προβλέπονται 1.350.000 ευρώ για επι-
σκευές και συντηρήσεις σχολικών κτιρίων, 50.562 ευρώ για το 1ο Δημοτικό Νέας Ερυθραίας, 
για αποκαταστάσεις και προσθήκη στατικών ενισχύσεων ανεξάρτητου κτιρίου, 37.200 ευρώ 
για την κατασκευή νέου γηπέδου 5x5 στο 1ο Λύκειο Κηφισιάς και 170.000 ευρώ για επιπλέ-
ον παρεμβάσεις σε σχολικές και άλλες υποδομές μέσω προμηθειών.

Προχειρότητα και έλλειψη σεβασμού
Στα άκρα έχει φτάσει η αντιπαράθεση μεταξύ του πρώην και του νυν δημάρχου Ελευσί-

νας με αφορμή τη σύγκληση ενημερωτικής συνάντησης για το Τοπικό Πολεοδομικό Σχέδιο 
(ΤΠΣ). Συγκεκριμένα, ο πρώην δήμαρχος Αργύρης Οικονόμου με ανάρτησή του στα μέσα 
κοινωνικής δικτύωσης καταγγέλλει τον δήμαρχο Γιώργο Γεωργόπουλο για «ερασιτεχνικές 
πρακτικές». Στέκεται δε στην τηλεφωνική ειδοποίηση... «μόλις μία ώρα πριν από την κρί-
σιμη ενημέρωση για το ΤΠΣ» και κάνει λόγο για τρία χρόνια αδράνειας σε ένα έργο πνοής 
που ξεκίνησε επί της δικής του θητείας. Για την ακρίβεια, ο πρώην δήμαρχος διευκρινίζει 
πως «η διοίκηση επέλεξε τον δρόμο της προχειρότητας αφού αποφάσισε να ειδοποιήσει 
την αντιπολίτευση τηλεφωνικά μόλις μία ώρα πριν από την έναρξη των εργασιών», χαρα-
κτηρίζοντας την πρακτική αυτή δείγμα του τρόπου που η παρούσα Αρχή αντιλαμβάνεται 
τον διάλογο. Καταλήγοντας ο κ. Οικονόμου καταγγέλλει «πρακτικές που φανερώνουν έλ-
λειψη σεβασμού προς τους θεσμούς και την ιστορία της πόλης».
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Λιμάνι: Έργο υποδομής ή ισχύος;
Ο 6ος προβλήτας παρουσιάστηκε ως game changer 
και είναι. Τριπλασιασμός κοντέινερ, νέες δυνατότη-
τες, γεωπολιτική αναβάθμιση. Αλλά στη Θεσσαλο-
νίκη τα μεγάλα έργα δεν είναι ποτέ μόνο τεχνικά. 
Είναι και πολιτικά. Ποιος θα τα πιστωθεί, ποιος θα 
σταθεί δίπλα τους, ποιος θα εμφανιστεί ως ο «με-
ταφραστής» της ανάπτυξης στην καθημερινότητα. 
Το λιμάνι μεγαλώνει και μαζί του μεγαλώνει και το 
παιχνίδι επιρροής.

Η «κρυφή προίκα» που 
έγινε δημόσια υπόθεση
Ο Κυριάκος Μη-
τσοτάκης χαρα-
κτήρισε το λιμάνι 
«κρυφή προίκα». 
Μόνο που όταν 
μια προίκα πά-
ψει να είναι κρυ-
φή, ξεκινά η μάχη 
των διεκδικητών. 
Από επιχειρημα-
τικά συμφέροντα 
μέχρι τοπικούς παράγοντες και κεντρική εξουσία, 
όλοι θέλουν μερίδιο στο αφήγημα της «νέας Θεσσα-
λονίκης». Και όπως πάντα, η πραγματική μάχη δεν 
θα δοθεί όταν ολοκληρωθεί το έργο, αλλά όταν αρ-
χίσει να αποδίδει πολιτικά.

Πέθανε ο πρώτος δήμαρχος Χαλάστρας
Έφυγε από τη ζωή ο πρώτος δήμαρχος Χαλάστρας 
Γρηγόρης Χαντές, σκορπίζοντας θλίψη στην τοπική 
κοινωνία. Η δήμαρχος Δέλτα Γερακίνα Μπισμπινά 
αναφέρθηκε στην απώλεια κάνοντας λόγο για «με-
γάλο κενό». «Υπήρξε ένας άνθρωπος που υπηρέτησε 
με αφοσίωση τον τόπο του, βάζοντας τα θεμέλια για 
την εξέλιξη και την πορεία του δήμου μας. Η συμ-
βολή του θα μείνει ζωντανή στη μνήμη όλων όσοι 
τον γνώρισαν και συνεργάστηκαν μαζί του, αλλά 
και σε κάθε γωνιά αυτού του τόπου που αγάπησε και 
υπηρέτησε», είπε η κ. Μπισμπινά, εκφράζοντας τα 
συλλυπητήριά της στην οικογένεια και τους οικεί-
ους του.

Δωρίζουν δέντρα και καθαρό αέρα
Ολοένα και πληθαίνουν οι δωρεές εταιρειών για 
φυτεύσεις νέων δέντρων στον Δήμο Θεσσαλονί-
κης. Αρκετοί οι ενδιαφερόμενοι που θέλουν να αφή-
σουν το «πράσινο» στίγμα τους στην πόλη, στηρί-
ζοντας την προτεραιότητα της δημοτικής αρχής του 
Στέλιου Αγγελούδη για δενδροφυτεύσεις. Ήδη μέσα 
στα 2,5 χρόνια διοίκησης έχουν φυτευτεί περίπου 
23.500 δέντρα και ο αριθμός όλο και ανεβαίνει. Σε 
αυτό το πλαίσιο, μέσα στις τελευταίες μέρες εταιρεία 
αποφάσισε να δωρίσει 50 δέντρα που θα φυτευτούν 
στην περιοχή των 40 Εκκλησιών, ενώ άλλη πληρώ-
νει για τη φύτευση 60 δέντρων που θα ενισχύσουν 
το πράσινο της Νέας Παραλίας. Οι θέσεις φύτευσης, 
τα είδη και τα τεχνικά χαρακτηριστικά των δέντρων 
θα καθοριστούν από τη διεύθυνση Πρασίνου και Πε-
ριβάλλοντος του Δήμου Θεσσαλονίκης, η οποία θα 
έχει και την επίβλεψη των δενδροφυτεύσεων.

Επεισοδιακή 
κ α τ αδ ί ω ξ η 
σ η μ ε ι ώ θ η -
κε τα ξημε-

ρώματα στη Δυτι-
κή Θεσσαλονίκη, με 
αποτέλεσμα τη σύλ-
ληψη ενός 23χρο-
νου Βούλγαρου, ενώ 
οι Αρχές συνεχίζουν 
τις έρευνες για τον 
εντοπισμό του συ-
νεργού του. Σύμφω-
να με πληροφορίες, 
το Κέντρο της Άμε-
σης Δράσης ειδο-
ποιήθηκε για κλοπή 
οχήματος από επι-
χείρηση. Οι δύο δρά-
στες φέρεται να επιχείρησαν να αφαιρέσουν και δεύτερο 
όχημα, χωρίς ωστόσο να τα καταφέρουν.

Κατά τις ίδιες πηγές, κινούμενοι με το κλεμμένο αυ-
τοκίνητο προχώρησαν και σε κλοπή καυσίμων από πρα-
τήριο της περιοχής. Το όχημα εντοπίστηκε από αστυνο-

μικούς της Άμεσης 
Δράσης κοντά στις 
ε γ κ α τ α σ τ ά σ ε ι ς 
των ΕΛΠΕ. Σε σή-
μα για στάση δεν 
συμμορφώθηκε ο 
οδηγός, ο οποίος 
ανέπτυξε ταχύτητα 
επιχειρώντας να 
διαφύγει, με απο-
τέλεσμα να ακο-
λουθήσει καταδί-
ωξη, στην οποία 
συμμετεί χαν και 
δυνάμεις της ΟΠ-
ΚΕ. Η καταδίωξη 
κατέληξε στη Νέα 
Μαγνησία, όπου ο 
οδηγός έχασε τον 

έλεγχο του οχήματος και προσέκρουσε σε κολόνα της 
ΔΕΗ. Οι αστυνομικοί συνέλαβαν τον 23χρονο, ενώ ο δεύ-
τερος επιβαίνων κατάφερε να διαφύγει και αναζητείται. 
Σε βάρος του συλληφθέντος, καθώς και του συνεργού 
του, σχηματίστηκε δικογραφία για κλοπή και απείθεια.

Συνελήφθη Βούλγαρος σε κλεμμένο όχημα έπειτα από 
επεισοδιακή καταδίωξη - Αναζητείται ο συνεργός του

Τα «μπράβο» που δεν άρεσαν σε όλους
Στο Μαξίμου κάποιοι είδαν τη στάση του πρωθυπουργού ως 

άνοιγμα προς έναν δήμαρχο που δείχνει να «τρέχει». Στη Θεσσα-
λονίκη όμως αρκετοί «γαλάζιοι» το εισέπραξαν ως κάτι πιο σύν-

θετο: σαν μια σιωπηρή μετατόπιση. Γιατί όταν ο πρωθυπουργός 
λέει ότι «η πόλη έχει αλλάξει αρκετά», δεν επιβραβεύει απλώς 
έναν δήμαρχο. Επαναπροσδιορίζει το ποιος έχει το momentum.

Εκλογές στην ώρα τους, 
αλλά σήματα από τώρα 
Τυπικά οι εκλογές θα γίνουν στην ώρα τους. 
Πολιτικά όμως η περιοδεία στη Θεσσαλονίκη 
είχε όλα τα στοιχεία μιας πρόβας: έργα σε εξέ-
λιξη, σχολεία που «θα είναι έτοιμα», βόλτες στο 
κέντρο, selfies και επιλεγμένες ατάκες. Το μή-
νυμα ήταν διπλό: προς τους πολίτες («δουλεύ-
ουμε») και προς το εσωτερικό («παρακολουθού-
με»). Και κάπου ανάμεσα, μια πόλη που ξέρει 
καλά ότι οι πραγματικές εκλογές ξεκινούν πολύ 
πριν στηθούν οι κάλπες. Δηλαδή από την άνοι-
ξη του ’27, όπως είπε ο πρωθυπουργός.

Safe mode στο ποδόσφαιρο 
αλλά και στην πολιτική
«Θα κερδίσει ο καλύτερος», είπε ο πρωθυ-
πουργός για το πρωτάθλημα. Μια φράση 
τόσο ουδέτερη που μοιάζει σχεδόν διδακτι-
κή. Αλλά ίσως αυτό είναι το νόημα: όταν τα 
πράγματα είναι ανοιχτά -και στην μπάλα και 
στην πολιτική- δεν παίρνεις θέση, κρατάς 
αποστάσεις. Γιατί το στοίχημα δεν είναι να 
προβλέψεις. Είναι να μη βρεθείς στη λάθος 
πλευρά όταν τελειώσει το παιχνίδι. Από το «γαλάζιο» 

στο... ευέλικτο
Στις προηγούμενες δημοτικές εκλογές η 
στήριξη στον Κωνσταντίνο Ζέρβα ήταν σχε-
δόν αυτονόητη. Τώρα όμως τα «μπράβο» 
του Κυριάκου Μητσοτάκη προς τον Στέλιο 
Αγγελούδη δεν ήταν απλώς ευγενικά. Ήταν 
μετρημένα, επαναλαμβανόμενα και -κυρί-
ως- δημόσια. Στην πολιτική τίποτε από αυτά 
δεν είναι τυχαίο. Η Θεσσαλονίκη δείχνει να 
περνά από τις «γραμμές» στις «σχέσεις». Και 
αυτό για όσους διαβάζουν πίσω από τις λέ-
ξεις λέει περισσότερα απ’ όσα ακούστηκαν.
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Ξεκινά η αντίστροφη μέτρηση για το μεγαλύτε-
ρο event του μουσικού industry, καθώς το διε-
θνές Athens Music Week επιστρέφει στις 7-10 
Μαΐου, ένα τετραήμερο που συνδυάζει μουσι-

κή, γνώση και δικτύωση σε υψηλό επίπεδο. Η διοργά-
νωση φέρνει κοντά περισσότερους από 200 επαγγελ-
ματίες και δημιουργούς, μετατρέποντας την πόλη σε 

έναν ζωντανό κόμβο ανταλλαγής ιδεών και εμπειριών. 
Το πρόγραμμα περιλαμβάνει panels, παρουσιάσεις, συ-
ζητήσεις και δυναμικά showcases, δίνοντας βήμα τόσο 
σε καθιερωμένα όσο και σε ανερχόμενα ονόματα. Στο 
AMW Showcase Festival θα ανέβουν στη σκηνή περισ-
σότεροι από 40 καλλιτέχνες, προσφέροντας ένα ευρύ 
φάσμα ήχων και διαθέσεων. Ανάμεσά τους ξεχωρίζουν 
οι The Page Of Cups, Jeff Maarawi, Bipolia, Ody Icons, 
Billie Supernatural και ο Akylas, καλύπτοντας διαφορε-
τικά μουσικά είδη και αισθητικές.

Παράλληλα, η διοργάνωση υποδέχεται πέντε δι-
εθνή ονόματα που ταξιδεύουν στην Ελλάδα ειδικά 
για τη διοργάνωση: Blu Fiefer, Moonlight Benjamin, 
+SHE+, Billy Lockett και Divorce From New York ενι-
σχύουν τον διεθνή χαρακτήρα της. Από την εγχώ-
ρια σκηνή, τη δική τους δυναμική παρουσία δίνουν οι 
Danai Nielsen, The Page of Cups, Ody Icons, Bipolia, 

Κος Κ., Έλενα Λεώνη και Billie Supernatural, συνθέ-
τοντας ένα πολυσυλλεκτικό line up. Φέτος, το Athens 
Music Week αφήνει πίσω του την Τεχνόπολη και απλώ-
νεται στην πόλη, δημιουργώντας μια πολυκεντρική 
φεστιβαλική εμπειρία. Οι βασικές συνεδριακές δρά-
σεις θα φιλοξενηθούν σε σημεία όπως το Μέγαρο Κα-
ρατζά στην Πλατεία Κοτζιά, το Παλαιό Μικρό Χρημα-
τιστήριο, το Eteron και το Olympias, ενώ οι showcase 
συναυλίες θα πραγματοποιηθούν σε χώρους όπως το 
AUX Club, το ΡΕΚΤΙΦΙΕ και το Eliart.

Η πρωτεύουσα μετατρέπεται έτσι σε μια μικρή 
«μουσική γειτονιά» με περίπου 15 live εμφανίσεις κα-
θημερινά και ένα ενιαίο εισιτήριο που δίνει πρόσβαση 
σε όλη την εμπειρία. Το Σάββατο το φεστιβάλ επεκτεί-
νεται ακόμη περισσότερο, με το Oddity να προστίθε-
ται στο πρόγραμμα και να φιλοξενεί το επίσημο after 
party.

Γράφει η
Δήμητρα 
Δάρδα

Από 7 έως 10 Μαΐου μην κανονίσετε
τίποτα, έχει Athens Music Week!

Πρόκειται  
για ένα τετραήμερο  

που συνδυάζει μουσική,  
γνώση και δικτύωση  

σε υψηλό επίπεδο - Διακόσιοι 
επαγγελματίες και δημιουργοί 

μετατρέπουν την πόλη  
σε έναν ζωντανό κόμβο 

ανταλλαγής ιδεών  
και εμπειριών
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Επιμέλεια: Δήμητρα Δάρδα, Φωτογραφίες: Studio Panoulis

Α έρας γαλλικής ριβιέρας, εκρηκτικά prints και ανοιξιάτικη διάθεση πλημμύρισαν το Bagatelle Athens, 
σε ένα κοσμικό brunch όπου η Lapin House και η διεθνούς φήμης σχεδιάστρια Μαίρη Κατράντζου πα-

ρουσίασαν τη νέα limited edition συλλογή τους.

Λόρα Τσουκαλά, Νάντια Φειδάκη

Πένυ Ζαγλαρίδου, Κατερίνα Παπαϊωάννου Μαίρη Κατράντζου, Μαρίλυ Γλύπτη-Κανελλάκη

Alexandra Kordas-Lemos, Έλλη Παπαδιαμάντη

Αλίκη Μαρτίνου, Στεφανία Βαρδούλη

Κατερίνα και Στέλλα Παπαϊωάννου, Μαίρη Κατράντζου, Μαρία Παπαιωάννου

Το brunch που έντυσε 
την άνοιξη με υπογραφή 
Katrantzou

Πέλη Παπαϊωάννου, Κατερίνα Κατράντζου



Aνοιξη με χαμηλές θερμοκρασίες και πολλοί άνδρες συνε-
χίζουν να αντιμετωπίζουν προβλήματα στύσης. Ενώ οι 
αιτίες ακόμη διερευνώνται, συχνά τα προβλήμα- τα 
στυτικής λειτουργίας είναι συνέπεια της 

επιβάρυνσης της σωματικής και ψυχικής υγεί-
ας όταν κάνει κρύο. Η επιδείνωση συγκε-
κριμένων παθήσεων, οι ορμονικές δια-
κυμάνσεις και η μειωμένη ενέργεια και 
διάθεση είναι μερικοί από τους λόγους 
που μερικοί άνδρες δυσκολεύονται 
περισσότερο να επιτύχουν ικανοποι-
ητική στύση κατά τους κρύους μήνες 
του χρόνου.

Αυτή η «χειμερινή στυτική δυ-
σλειτουργία» μπορεί να απογοητεύ-
σει τα ζευγάρια και να οδηγήσει σε 
προβλήματα σχέσεων. «Υπολογίζεται ότι 
τον περασμένο χρόνο η στυτική δυσλει-
τουργία επηρέασε περίπου 350 εκατομμύρια 
άνδρες σε όλο τον κόσμο. Όπως πολλές χρόνιες 
παθήσεις, είναι το αποτέλεσμα της συσσώρευσης και αλ-
ληλεπίδρασης πολλαπλών παραγόντων κινδύνου και όχι μόνο 
ενός. Για την εμφάνισή της μπορεί να ευθύνεται ένας συνδυα-
σμός σωματικών, ψυχολογικών και παραγόντων του τρόπου ζω-
ής που διαταράσσουν τη ροή του αίματος, τα νευρικά σήματα 
ή τις ορμόνες. Στις κύριες σωματικές αιτίες περιλαμβάνονται οι 

καρδιαγγειακές παθήσεις, ο σακχαρώδης διαβήτης, η υπέρτα-
ση και η παχυσαρκία. Ψυχολογικοί παράγοντες, όπως το στρες, 
το άγχος ή η κατάθλιψη, καθώς και το κάπνισμα 
και ορισμένα φάρμακα συμβάλλουν επίσης στην 
εμφάνιση, όπως και στην επιδείνωσή της στυτι-
κής λειτουργίας», εξηγεί ο χειρουργός, ανδρολό-
γος-ουρολόγος, δρ Αναστάσιος Λιβάνιος.

Οι μηχανισμοί που διέπουν την εποχική δια-
κύμανση της στυτικής δυσλειτουργίας εντοπί-
ζονται κυρίως σε υπάρχουσες συννοσηρότητες, 
οι οποίες αποδεδειγμένα επιδεινώνονται όταν ο 
καιρός είναι κρύος. Ίσως η πιο σημαντική να είναι 
η υπέρταση, ακολουθούμενη από τον διαβήτη.

Η χρόνια υπέρταση βλάπτει τα αιμοφόρα 
αγγεία και μειώνει τη ροή του αίματος, 

που είναι απαραίτητη για την επίτευξη 
στύσης. Ορισμένα δε φάρμακα που 

λαμβάνονται για τον έλεγχό της μπορούν να προ-
καλέσουν ή να επιδεινώσουν τη στυτική δυσλει-
τουργία. Οι χαμηλές θερμοκρασίες μπορούν να 
δυσκολέψουν τη διαχείριση της γλυκόζης στο 
αίμα. Η μειωμένη σωματική δραστηριότητα αυ-
ξάνει την αντίσταση στην ινσουλίνη και οι ιο-
γενείς λοιμώξεις τα επίπεδα του σακχάρου. Οι 

ορμονικές διαταραχές που σχετίζονται με τη μι-
κρότερη διάρκεια της μέρας και τις χαμηλές θερ-

μοκρασίες, όπως και η πτώση των επιπέδων της βι-
ταμίνης D, επίσης την καθιστούν δυσκολότερη.
Ο διαβήτης αυξάνει σημαντικά τον κίνδυνο στυτι-

κής δυσλειτουργίας. Οι χαμηλές θερμοκρασίες μπορούν να 
μειώσουν τα επίπεδα τεστοστερόνης, έναν σημαντικό παράγο-
ντα για τη σεξουαλική ορμή των ανδρών και την πιθανότητα δι-
έγερσης. Μια μελέτη διαπίστωσε ότι οι άνδρες έχουν σημαντικά 
χαμηλότερα επίπεδα τεστοστερόνης τους κρύους μήνες σε σύ-
γκριση με τον Ιούλιο και τον Αύγουστο, αν και παραμένουν εντός 
του φυσιολογικού εύρους. Η κακή ψυχολογία επίσης παίζει ρόλο.
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Γράφει η
Κατερίνα Παπακωστοπούλου

ΣΤΥΤΙΚΗ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΣΤΥΤΙΚΗ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ 

Επηρεάζουν Επηρεάζουν 
οι χαμηλές οι χαμηλές 
θερμοκρασίες;θερμοκρασίες;

 

Η επιδείνωση  συγκεκριμένων  παθήσεων, οι ορμονικές διακυμάνσεις και η μειωμένη ενέργεια και διάθεση είναι μερικοί από τους λόγους που μερικοί άνδρες δυσκολεύονται περισσότερο να επιτύχουν ικανοποιητική στύση κατά  τους κρύους μήνες  του χρόνου

Άλλοι 
παράγοντες 
επιδείνωσης

Άλλοι παράγοντες που 
σχετίζονται με την επιδεί-
νωση της στυτικής λει-
τουργίας σε χαμηλές θερ-
μοκρασίες περιλαμβάνουν 
τη ανθυγιεινή διατροφή, 
τη μειωμένη σωματική δρα-
στηριότητα και την αυξη-
μένη κατανάλωση αλκοόλ, 
συνήθειες που οδηγούν σε 
παχυσαρκία, η οποία είναι 
γνωστός παράγοντας κιν-
δύνου για στυτική δυσλει-
τουργία.

«Μερικές φορές η επι-
δείνωση των συμπτωμάτων 
της στυτικής λειτουργίας 
είναι ένδειξη υποκείμενων 
προβλημάτων, όπως καρ-
διαγγειακές παθήσεις, δια-
βήτης ή κακός τρόπος ζωής, 
που είναι απλώς λιγότερο 
ορατά όταν οι θερμοκρασί-

ες είναι υψηλότερες. Η 
αιτία των επανειλημμέ-
νων περιστατικών στυ-
τικής δυσλειτουργίας 
θα πρέπει να ελέγχε-
ται από ειδικό προκει-
μένου να αντιμετωπι-
στούν οι υποκείμενες 
αιτίες. Η δε επανάκτη-
ση της στυτικής δύνα-
μης μπορεί να γίνει μέ-
σω της θεραπείας με 
κρουστικά κύματα - 
μια μέθοδο που χρη-
σιμοποιείται τα τελευ-

ταία 20 χρόνια με μεγάλη 
επιτυχία στην καρδιολο-
γία για τη θεραπεία ισχαιμι-
κών περιοχών της καρδιάς, 
αυξάνοντας τη ροή του αί-
ματος. Η καινοτόμος αυτή 
τεχνολογία εφαρμόζεται 
πλέον και στο πέος. Εστιά-
ζοντας στα αγγεία του προ-
άγουν τη νεοαγγειογένε-
ση, αυξάνοντας έτσι τη ροή 
του αίματος προς αυτό. Εί-
ναι μια απολύτως ασφαλής 
και ανώδυνη μέθοδος που 
μπορεί να χαρίσει φυσιολο-
γικές σεξουαλικές επαφές 
χωρίς να χρειάζονται φάρ-
μακα ή ενέσεις», καταλήγει 
ο δρ Λιβάνιος.

Δρ Αναστάσιος Λιβάνιος, 
χειρουργός,  

ανδρολόγος-ουρολόγος



ΠΕΜΠΤΗ 26 ΜΑΡΤΙΟΥ 2026

SPORTS

Συγκατοίκηση 
«αιωνίων» στο ΟΑΚΑ

Ο Ολυμπιακός προτίθεται να ανακαινί-
σει το «Γεώργιος Καραϊσκάκης» και να αυξή-
σει τη χωρητικότητά του κοντά στις 50.000 
θέσεις. Οι «ερυθρόλευκοι» έχουν προχω-
ρήσει όλες τις διαδικασίες και για αυτό τον 
λόγο θα αναγκαστούν τη νέα σεζόν να αλ-
λάξουν έδρα. Οι πληροφορίες αναφέρουν 
πως οι «ερυθρόλευκοι» προσανατολίζονται 

στο να χρησιμοποιήσουν το ΟΑΚΑ, το οποίο 
ωστόσο θα χρησιμοποιεί και ο Παναθηναϊ-
κός. Η κοινή έδρα για τους δύο «αιώνιους» 
δεν είναι κάτι που θα δούμε για πρώτη φο-
ρά, ωστόσο υπάρχουν αντικειμενικά ζητή-
ματα στο να συμβεί αυτό.

Η ΠΑΕ Παναθηναϊκός έχει υπογράψει 
σύμβαση αποκλειστικής χρήσης με το ΟΑ-
ΚΑ και για να μπορέσει να το χρησιμοποι-
ήσει και άλλη ομάδα θα πρέπει να δώσουν 
τη συγκατάθεσή τους. Με δεδομένο ότι αυτό 
συνέβη και την τρέχουσα σεζόν με την Κηφι-
σιά, όπου οι «πράσινοι» δεν συναίνεσαν, θε-
ωρείται βέβαιο πως το ίδιο θα συμβεί και με 
τον Ολυμπιακό. Οι Πειραιώτες από την πλευ-
ρά τους, σύμφωνα με πληροφορίες, δεν προ-
τίθενται να κάνουν πίσω -δεν διαφαίνεται 
να υπάρχει και άλλο γήπεδο ικανό να φι-
λοξενήσει τους αγώνες τους σε Ελλάδα και 
Ευρώπη- και θα πρέπει να προσβάλουν τη 
σύμβαση των «πράσινων» με το ΟΑΚΑ στη 
δικαιοσύνη. Συνεπώς, για να καταφέρει ο 
Ολυμπιακός να χρησιμοποιήσει το ΟΑΚΑ 
όπως και ο Παναθηναϊκός, η λύση θα πρέπει 
να δοθεί από τα δικαστήρια.

Αναμετρήσεις που μπορούν να αλλά-
ξουν με το καλημέρα τα δεδομένα 
στη μάχη του τίτλου προέκυψαν από 
την κλήρωση για τα πλέι οφ και τα 

πλέι άουτ της Super League. Η πρωτοπόρος 
ΑΕΚ των 60 βαθμών θα δοκιμαστεί στο «Γε-
ώργιος Καραϊσκάκης» με τον Ολυμπιακό των 
58 βαθμών. Την ίδια ώρα, στην Τούμπα ο ΠΑ-
ΟΚ των 57 βαθμών θα υποδεχτεί τον Παναθη-
ναϊκό που μπαίνει στη διαδικασία ως τέταρ-
τος με 49. Αντιλαμβάνεται εύκολα κανείς πως 
τα αποτελέσματα σε αυτές τις αναμετρήσεις 
μπορεί να αλλάξουν άρδην τα δεδομένα, να 
δώσουν μεγάλο προβάδισμα ή να ξαναβάλουν στο κόλπο 
ομάδες, ενώ ακόμη και οι «πράσινοι», που έχουν αρκετή δι-
αφορά από τους υπολοίπους, μπορεί να πλησιάσουν με συν-
δυασμό αποτελεσμάτων και να δώσουν νέο ενδιαφέρον στη 
διαδικασία.

Στη δεύτερη αγωνιστική θα διεξαχθεί ντέρμπι «αιωνί-
ων» στη Λεωφόρο, ενώ η ΑΕΚ θα υποδεχτεί τον ΠΑΟΚ, με 
την 3η αγωνιστική να περιλαμβάνει την αναμέτρηση Πανα-
θηναϊκός - ΑΕΚ στη Λεωφόρο και ΠΑΟΚ - Ολυμπιακός στην 
Τούμπα. Στην 4η αγωνιστική αντιστρέφονται οι έδρες, με 
την ΑΕΚ να υποδέχεται τον Παναθηναϊκό και τον Ολυμπιακό 
να περιμένει στο Φάληρο τον ΠΑΟΚ, ενώ την 5η αγωνιστική 
θα διεξαχθεί ντέρμπι «αιωνίων» στο «Γεώργιος Καραϊσκά-
κης» και στην Τούμπα θα αναμετρηθούν οι δύο «δικέφαλοι». 
Το μίνι πρωτάθλημα των πλέι οφ θα ολοκληρωθεί με την 
ΑΕΚ να υποδέχεται τον Ολυμπιακό και τον ΠΑΟΚ να υποδέ-
χεται τον Παναθηναϊκό, σε αναμετρήσεις που είτε θα είναι... 
φωτιά και θα καθορίσουν τον πρωταθλητή, είτε μπορεί να 
είναι και αδιάφορες, αν το τοπίο έχει ξεκαθαρίσει νωρίτερα.

Εκτός από την κλήρωση των πλέι οφ για τον 
πρωταθλητή, πραγματοποιήθηκε και αυτή για τη 
διαδικασία των ομάδων στις θέσεις 5-8, όπου υπό 
προϋποθέσεις μπορούν να διεκδικήσουν ευρωπα-
ϊκό εισιτήριο. Στην πρεμιέρα του μίνι τουρνουά ο 
πέμπτος Λεβαδειακός υποδέχεται τον Άρη, ενώ ο 
Βόλος θα περιμένει τον ΟΦΗ. Υπενθυμίζεται ότι οι 
τέσσερις ομάδες ξεκινούν μεταφέροντας το ήμι-
συ των βαθμών που συγκέντρωσαν στην κανο-
νική περίοδο του πρωταθλήματος, διεκδικώντας 
την πέμπτη θέση που ενδέχεται να δώσει ένα ει-
σιτήριο για το Conference League της νέας περι-
όδου, υπό την προϋπόθεση ότι ο ΠΑΟΚ θα νικήσει 

τον ΟΦΗ στον τελικό του Κυπέλλου. Αντίθετα, αν οι Κρήτες 
κατακτήσουν το τρόπαιο στον τελικό της 25ης Απριλίου, οι 
αγώνες για τις θέσεις 5-8 δεν θα έχουν κάποιο αντίκρισμα.

Με έναν τελικό παραμονής μεταξύ του Αστέρα Τρίπο-
λης και της ΑΕΛ θα αρχίσουν τα πλέι άουτ της Super League. 
Η αρκαδική ομάδα, η οποία ισοβάθμησε με τον Πανσερρα-
ϊκό στην τελευταία θέση της κατάταξης στην κανονική πε-
ρίοδο, θα επιδιώξει να πάρει τη νίκη απέναντι στους «βυσ-
σινί» ώστε να μειώσει τη μεταξύ τους διαφορά στους τρεις 
βαθμούς και να βάλει φωτιά στη μάχη της παραμονής. Ο 
Πανσερραϊκός με τη σειρά του θα εκκινήσει τη δική του 
προσπάθεια για την υπέρβαση από τη Νίκαια, όπου θα αντι-
μετωπίσει την Κηφισιά, ενώ αμέσως μετά (η 2η αγωνιστι-
κή θα γίνει εμβόλιμα, τη Μεγάλη Εβδομάδα) τα «λιοντάρια» 
θα υποδεχτούν τον Αστέρα. Το τρίτο ματς της πρεμιέρας θα 
γίνει στο Αγρίνιο ανάμεσα στον Παναιτωλικό και τον -πρω-
τοπόρο στη βαθμολογία των πλέι άουτ- Ατρόμητο. Οι ανα-
μετρήσεις σε πλέι οφ και πλέι άουτ ξεκινούν το Σαββατοκύ-
ριακο 4 και 5 Απριλίου.
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Γράφει ο
Χρήστος 

Γιαννούλης

Φωτιά με το καλημέρα  
σε πλέι οφ και πλέι άουτ

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα



Η «As» αναλύει την κατάρρευση Τσιτσιπά
Στο Νο51 της παγκόσμιας κατάταξης έχει κατρακυλήσει ο Στέφανος Τσιτσιπάς, με την πτώση 

του να είναι ραγδαία την τελευταία διετία. Η αγωνιστική πτώση του Έλληνα τενίστα αποτελεί θέμα 
συζήτησης στους κόλπους του αθλήματος - η μεγάλη ισπανική εφημερίδα «As» αφιέρωσε ολόκλη-
ρο άρθρο σε αυτήν. Οι Ισπανοί καταπιάνονται με μια σειρά από ζητήματα που ενδεχομένως έχουν 
οδηγήσει στην αγωνιστική κάμψη του Τσιτσιπά, αφού παραθέτει τα μέχρι τώρα κατορθώματά του 
αλλά και τις αποτυχίες του το τελευταίο -μεγάλο- διάστημα.

«Η κρίση του Τσιτσιπά δεν είναι μόνο σωματική ή ψυχολογική - είναι και αγωνιστική. Το 
backhand του με το ένα χέρι έχει γίνει στόχος: κερδίζει μόλις ~14% των πόντων σε πρώτο σερβίς 
προς εκείνη την πλευρά (από ~23% παλαιότερα), με τους αντιπάλους να κατευθύνουν πάνω από 
το 70% των σερβίς τους εκεί», γράφουν μεταξύ άλλων οι Ισπανοί και προσθέτουν: «Παρά την αύ-
ξηση στην ταχύτητα των χτυπημάτων του, η μείωση του spin -ιδίως στο backhand- έχει μειώσει 
τα περιθώρια ασφάλειας. Σε ένα όλο και πιο απαιτητικό, φυσικό και επαναλαμβανόμενο baseline 
παιχνίδι, οι αδυναμίες του γίνονται πιο εμφανείς, ειδικά απέναντι σε παίκτες όπως ο Κάρλος Αλκα-
ράθ και ο Γιανίκ Σίνερ. Το αποτέλεσμα είναι ένας προβλέψιμος Τσιτσιπάς, εγκλωβισμένος σε μοτί-
βα που οι αντίπαλοι εκμεταλλεύονται συστηματικά. Χωρίς ουσιαστικές τακτικές λύσεις ή προσαρ-
μογή, το παιχνίδι του έχει χάσει την αιχμή και την ταυτότητά του - και μαζί τη θέση του στην ελίτ 
του παγκόσμιου τένις».

Δεν κατάφερε να ολοκληρώσει τη σεζόν στη Σεβίλλη ο Ματίας Αλμέιδα, καθώς απολύθηκε 
από την ομάδα της Ανδαλουσίας. Ο πρώην προπονητής της ΑΕΚ, με την οποία κατέκτησε το πρω-
τάθλημα το 2023, παρότι εξαρχής δεν έδειχνε να μπορεί να οδηγήσει τη Σεβίλλη στις επιτυχίες, 
πήρε αρκετή πίστωση χρόνου. Η υπομονή των διοικούντων ωστόσο εξαντλήθηκε, με αποτέλε-
σμα οι δρόμοι των δύο πλευρών να χωρίσουν πριν από μερικά 24ωρα.

Μάλιστα, είναι ενδεικτικό πως ο «Πελάδο» είχε το τρίτο μεγαλύτερο ποσοστό ηττών στην 
ιστορία της Σεβίλλης, μια επίδοση που αναμφίβολα δεν μπορεί να χαρακτηριστεί θετική. Σε 32 
αγώνες με τον Αλμέιδα στον πάγκο, η Σεβίλλη είχε μόλις 10 νίκες, 7 ισοπαλίες και 15 ήττες. Το 
ποσοστό ηττών του Αλμέιδα ήταν 48,28% - μεγαλύτερο είχαν μόνο ο Χουάν Κάρλος Άλβαρεζ και 
o Φέρντιναντ Ντάουτσικ με 53,85% και 50% αντίστοιχα.

Πανέτοιμος  
για τη Γαλλία  
ο Μπαπέ
Πανέτοιμος να αγωνιστεί με την εθνική 
ομάδα της Γαλλίας δηλώνει ο Κιλιάν 
Μπαπέ, ο οποίος έχει ανακάμψει πλήρως 
από τον τραυματισμό του στο αριστερό 
γόνατο. Ο σούπερ σταρ της Ρεάλ Μαδρίτης 
αγωνίστηκε άλλωστε στο νικηφόρο ντέρμπι 
με την Ατλέτικο και ήδη ταξίδεψε για να 
ενσωματωθεί με τους συμπαίκτες του 
στην εθνική ομάδα ενόψει των φιλικών με 
Βραζιλία και Κολομβία.
«Σήμερα είμαι εντελώς καλά», είπε κατά 
την άφιξή του ο Μπαπέ και πρόσθεσε: 
«Πολλοί έκαναν... διαγνώσεις, άκουσα 
αρκετά ψέματα. Ο τραυματισμός είναι 
παρελθόν. Ήμουν σε ένα πρωτόκολλο όπου 
ήθελα να επιστρέψω χαλαρά στο παιχνίδι, 
με την επιθυμία για να παίξω. Ελπίζω να 
μπορέσω να παίξω κατά τη διάρκεια αυτού 
του διεθνούς διαλείμματος και να αρχίσω 
να είμαι ξανά αποφασιστικός. Δεν πάμε εκεί 
για διακοπές. Υπήρξαν πολλή απογοήτευση, 
θυμός και ανησυχία. Δεν τέθηκε ποτέ 
ζήτημα συμμετοχής μου στο Μουντιάλ 
2026. Είχα μια μερική ρήξη συνδέσμου, 
οπότε θα ήμουν εκτός δράσης το αργότερο 
μέχρι τον Απρίλιο. Δεν υπήρξε ποτέ καμία 
συζήτηση για το Παγκόσμιο Κύπελλο ή 
το τέλος της σεζόν στη Ρεάλ Μαδρίτης», 
πρόσθεσε ο Μπαπέ και συνέχισε: «Πρέπει 
απλώς να δούμε τα θετικά. Σήμερα είμαι 
καλά και εξακολουθούμε να διεκδικούμε 
τίτλους. Αυτό είναι το πιο σημαντικό πράγμα. 
Θα έχουμε χρόνο να κάνουμε απολογισμό 
αργότερα. Δεν θα μπω σε λεπτομέρειες, δεν 
πέρασα εκείνη την περίοδο με τον καλύτερο 
τρόπο, δεν ήμουν ο πιο ευτυχισμένος 
παίκτης, αλλά χαίρομαι που είναι πίσω μου 
όλα. Ο πόνος έχει περάσει».
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Αρνητικό Αρνητικό 
ρεκόρ  ρεκόρ  
και απόλυσηκαι απόλυση



Κριός (21/3-20/4)
Η μέρα εστιάζει στην ασφάλεια του σπιτιού και της οικογέ-
νειας, προσφέροντας σε εσάς στιγμές μεγάλης ικανοποίη-
σης. Η σύνοδος Σελήνης - Δία φέρνει την ευκαιρία να βελτι-
ώσετε τις σχέσεις σας και μπορεί να παρουσιαστεί μια θετική 
εξέλιξη σε ένα θέμα ακίνητης περιουσίας. Το βράδυ η ενέρ-
γειά σας βρίσκεται στα ύψη και με ευκολία θα μπορείτε να 
διεκπεραιώσετε τις προσωπικές σας υποθέσεις.

Ταύρος (21/4-20/5)
Η επικοινωνία σας σήμερα είναι το διαβατήριο για την επι-
τυχία. Οι θετικές όψεις της Σελήνης με τον Ερμή και τον Άρη 
σάς βοηθούν να εκφράσετε τις ιδέες σας με πειθώ και δυ-
ναμισμό. Μια τυχαία συνάντηση ή μια συζήτηση το μεσημέ-
ρι μπορεί να ανοίξει νέους ορίζοντες στα σχέδιά σας. Εκμε-
ταλλευτείτε τη μέρα για να κάνετε σημαντικές επαφές και να 
προωθήσετε τα ενδιαφέροντά σας.

Δίδυμοι (21/5-21/6)
Τα οικονομικά σας δέχονται αρκετή τύχη σήμερα. Η σύνο-
δος Σελήνης - Δία μπορεί να φέρει μια ευνοϊκή είδηση για 
τα έσοδά σας ή μια ευκαιρία να αυξήσετε την αίσθηση της 
ασφάλειάς σας. Η σκέψη σας είναι καθαρή και το βράδυ θα 
νιώσετε την απαραίτητη ώθηση για να βάλετε σε εφαρμογή 
ένα πρακτικό πλάνο που θα αποδώσει καρπούς στο μέλλον.

Καρκίνος (22/6-22/7)
Είστε οι απόλυτοι πρωταγωνιστές της μέρας, με τη Σελήνη 
στο ζώδιό σας να συναντά τον ευεργέτη Δία. Η αυτοπεποί-
θησή σας εκτοξεύεται και η γοητεία σας μαγνητίζει τους γύ-
ρω σας. Είναι η κατάλληλη στιγμή για να διεκδικήσετε όσα 
επιθυμείτε, καθώς οι πλανητικές όψεις σάς χαρίζουν την 
υποστήριξη και τη δύναμη να πετύχετε κάθε σας στόχο, προ-
σωπικό ή επαγγελματικό.

Λέων (23/7-22/8)
Η μέρα ευνοεί την εσωτερική σας ηρεμία και την προετοιμα-
σία των επόμενων κινήσεών σας. Η σύνοδος Σελήνης - Δία 
στον 12ο τομέα σάς χαρίζει την αίσθηση προστασίας και ψυ-
χικής ανάτασης. Ακούστε τη διαίσθησή σας, καθώς το βράδυ 
το τρίγωνο με τον Άρη θα σας δώσει τη σπίθα που χρειάζε-
στε για να δράσετε αθόρυβα αλλά αποτελεσματικά.

Παρθένος (23/8-22/9)
Η κοινωνική σας ζωή παίρνει μια πολύ ευχάριστη τροπή. Η 
μέρα είναι ιδανική για να βρεθείτε με φίλους, να μοιραστεί-
τε τα οράματά σας και να λάβετε υποστήριξη από άτομα που 
εκτιμάτε. Μια συνεργασία ή μια ομαδική προσπάθεια ευνο-
είται ιδιαίτερα το μεσημέρι, ενώ το βράδυ οι επαφές σας 
αποκτούν έναν πιο δυναμικό και παραγωγικό χαρακτήρα.

Ζυγός (23/9-23/10)
Οι επαγγελματικοί σας στόχοι βρίσκονται κάτω από τις κα-
λύτερες προϋποθέσεις. Η σύνοδος της Σελήνης με τον Δία 
στο Ζενίθ του ωροσκοπίου σας φέρνει αναγνώριση, τύχη και 
ευκαιρίες για άνοδο στην καριέρα σας. Η εικόνα σας προς τα 
έξω είναι λαμπερή και οι ανώτεροί σας θα εκτιμήσουν την 
προσπάθειά σας.

Σκορπιός (24/10-21/11)
Μια υπέροχη μέρα που ανοίγει τους ορίζοντές σας και σας 
γεμίζει αισιοδοξία. Θέματα σπουδών, ταξιδιών ή νομικών 
υποθέσεων εξελίσσονται με τον καλύτερο τρόπο. Η επικοι-
νωνία σας με άτομα που βρίσκονται μακριά ευνοείται, ενώ 
το βράδυ η θετική όψη της Σελήνης με τον Άρη σάς δίνει την 
απαραίτητη ώθηση να τολμήσετε κάτι καινούργιο που θα 
σας πάει ένα βήμα παραπέρα.

Τοξότης (22/11-21/12)
Η μέρα φέρνει λύσεις και ανακούφιση σε θέματα οικονομι-
κά ή συναισθηματικά που σας απασχολούσαν έντονα. Η τύ-
χη είναι με το μέρος σας σε υποθέσεις που αφορούν τρίτους 
ή περιουσιακά στοιχεία. Συναισθηματικά βάζετε γερές βά-
σεις, ενώ η εσωτερική σας δύναμη σας επιτρέπει να ξεπερά-
σετε κάθε ανασφάλεια.

Αιγόκερως (22/12-19/1)
Οι σχέσεις και οι συνεργασίες σας ανθούν σήμερα, ενώ η σύ-
νοδος της Σελήνης με τον Δία απέναντί σας φέρνει ευχάρι-
στες εξελίξεις, νέες συμφωνίες και μια περίοδο μεγάλης αρ-
μονίας με τον σύντροφό σας. Είναι η ιδανική στιγμή για να 
εξομαλύνετε διαφορές και να βρείτε κοινό έδαφος με τους 
άλλους.

Υδροχόος (20/1-18/2)
Η καθημερινότητά σας γίνεται πολύ πιο ευχάριστη και απο-
δοτική. Μια επαγγελματική ευκαιρία στον εργασιακό σας 
χώρο μπορεί να παρουσιαστεί το μεσημέρι, φέρνοντάς σας 
ικανοποίηση. Οι σχέσεις με τους συναδέλφους σας βελτιώ-
νονται, ενώ το βράδυ θα έχετε την ενέργεια να ασχοληθείτε 
με τη φυσική σας κατάσταση ή να ολοκληρώσετε ένα απαι-
τητικό εγχείρημα.

Ιχθύες (19/2-20/3)
Μια μέρα απόλυτης δημιουργικότητας, έρωτα και χαράς. Η 
Σελήνη από τον Καρκίνο συναντά τον Δία και σας χαρίζει 
στιγμές ευτυχίας στην προσωπική σας ζωή. Αν έχετε παι-
διά, η σχέση μαζί τους θα σας δώσει μεγάλη ικανοποίηση. Το 
βράδυ το τρίγωνο της Σελήνης με τον Άρη σάς καλεί να εκ-
φράσετε το πάθος σας και να κυνηγήσετε όσα σας κάνουν να 
νιώθετε ψυχική ευφορία.

Σαν ένα δώρο από το σύμπαν

Γράφει
η Αλεξάνδρα Καρτά
www.facebook.com/
alexandra.karta astro.
karta19@gmail.com  
- Τηλ.: 697 3232 775

Μετά την πίεση και τους 
περιορισμούς η σημερινή 
μέρα έρχεται σαν ένα 
δώρο από το σύμπαν. 
Το τρίγωνο της Σελήνης 
με τον Ερμή νωρίς το 
πρωί διευκολύνει την 
έκφραση των βαθύτερων 
σκέψεών μας, κάνοντας 
τις συζητήσεις μας 
πιο ουσιαστικές και 
τρυφερές. Η κορύφωση 
της μέρας έρχεται 
το μεσημέρι με τη 
σύνοδο Σελήνης - 
Δία, μια όψη τύχης 
και συναισθηματικής 
ανάτασης που μας γεμίζει 
ελπίδα και γενναιοδωρία. 
Το βράδυ το τρίγωνο με 
τον Άρη προσθέτει την 
απαραίτητη δυναμική 
και αποφασιστικότητα, 
επιτρέποντάς μας 
να μετατρέψουμε τα 
συναισθήματα σε πράξη.
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